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1-  ABBEL (Joseph). L’Odyssée d’un Carabinier à cheval, 1806-1815. Par le général René  
H. Willems. Bruxelles, Pierre de Meyère, 1969, in-8, 279 pp., 8 planches, index, bradel cartonnage 
crème sous jaquette illustrée (reliure de l’ éditeur). (1167). {143545} 30 €

Tulard, 2. « Souvenirs en flamand, traduits par le général Willems, d’un conscrit de l’Escaut qui 
participa aux campagnes d’Outre-Rhin et fut pris par les Russes en 1812. Ces mémoires, écrits vers 
1817, très réalistes (description de la vermine courant sur les blessés en 1812), paraissent sincères 
malgré d’inévitables déformations ».

2-  ADALBERT DE BAVIERE. Eugène de Beauharnais, beau-fils de Napoléon. Portrait 
biographique. Paris, « Alsatia », s.d., in-12, 332 pp., pl., tabl. généalogique dépl., broché. (641). 
{105539} 30 €

3-  AIMOND (Charles). L’Enigme de Varennes. Le dernier voyage de Louis XVI (juin 1791). Plans 
et dessins inédits. Préface de M. Louis Bertrand. Paris, de Gigord, 1936, in-12, XIII-187 pp., 
biblio., illustrations in-t., 2 planches, broché. (1286). {111562} 40 €

4-  AIMOND (Charles). Histoire religieuse de la Révolution dans le département de la Meuse et 
le diocèse de Verdun (1789-1802). Roanne, Horvath, 1988, gr. in-8, XVII-506 pp., 4 planches, 
index, biblio., broché, sous jaquette illustrée. (854). {211146} 50 €

5-  ALBANY (Louise, princesse de Stolberg, comtesse d’). Matériaux pour servir à l’histoire d’une 
femme et d’une société. Le Portefeuille de la comtesse d’Albany (1806-1824). Lettres mises en 
ordre et publiées par Leon-G. Pélissier. Paris, Fontemoing, 1902, fort in-8, XXVIII-726 pp., 
portrait-frontispice, index, demi-basane rouge, dos lisse, couverture conservée (relure moderne). 
Trace blanche au dos. (743). {211395} 120 €

Publication de 359 lettres des correspondants de la comtesse d’Albany, écrites entre 1806 et 1824, 
tirées du fonds Albany de la bibliothèque de Montpellier.

6-  ALBERT-CLEMENT (E.). La Vraie figure de Charlotte Corday. Que les légendes ont la vie 
dure ! Paris, Emile-Paul, 1935, in-8, 318 pp., broché. (823). {6804} 30 €

7-  ALI (Mameluck). Souvenirs sur l’Empereur Napoléon. Introduction de G. Michaut. Paris, 
Payot, 1926, in-8, 320 pp., 8 planches, broché. Quelques rousseurs. (161). {209288} 100 €

Tulard, 13. « Ali n’avait pas pris de notes pendant son séjour auprès de l’Empereur. C’est plus tard, 
retiré à Sens, qu’il écrivit ses souvenirs. Son rôle, qu’il décrit lui-même, lui a permis, à partir du voyage 
de Hollande, d’approcher l’Empereur. Il a participé à l’expédition de Russie et accompagné Napoléon 
à l’île d’Elbe, mais son témoignage est surtout précieux pour Sainte-Hélène ».

8-  ALMÉRAS (Henri d’). Une amoureuse. Pauline Bonaparte. Paris, A. Michel, s.d., (1907), petit 
in-8, 365 pp., planches, demi-percaline verte (reliure de l’ époque). Papier bruni. (829). {211094} 
 50 €

9-  ALVILLE. Un Suisse, officier d’ordonnance de Napoléon. Albert de Watteville, 1789-1812. 
Préface de Jean de Fontanes. Lausanne, Rouge et Cie, 1951, petit in-8, 145 pp., planches, bradel 
percaline noire, couverture conservée (reliure moderne). Exemplaire numéroté. (1114). {211688} 
 60 €

10-  ANDRÉ (Roger). L’occupation de la France par les Alliés en 1815 juillet-novembre. Paris, de 
Boccard, 1924, gr. in-8, XIV-181 pp., bibliographie, table, broché. (633). {416} 70 €

Thèse.

11-  ANTOMARCHI (Pascal). Le Maréchal Masséna et le Retour de l’île d’Elbe. Marseille, 
Imprimerie du Petit marseillais, 1935, in-8, 83 pp., 3 planches, 1 ill. in-t., broché. Envoi de 
l’auteur à M. Delpuech, directeur du Petit Provençal. (1124). {211685} 60 €
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12-  ARNAULT (Antoine-Vincent). Souvenirs d’un sexagénaire. Nouvelle édition avec une préface 
et des notes par A. Dietrich. Paris, Garnier Frères, s.d., (1909), 4 vol. in-12, broché. Marges 
brunies. (802). {3395} 150 €

De Meulenaere, 18. « Arnault faisait partie de la Commission des Sciences et Arts en tant qu’homme 
de lettres ». « Embarqué sur le même vaisseau que Bonaparte, il eût à maintes reprises l’occasion de 
converser avec celui-ci. Ces conversations concernaient essentiellement la littérature et la musique. 
Arnault parle aussi des vexations subies de la part des militaires par les savants… ».

13-  ARTAUD DE MONTOR (Alexis-François). Histoire du pape Pie VII. Deuxième édition. 
Paris, Adrien Le Clère et Cie, 1836, in-8, XVI-542-[1] pp. et 644 pp., frontispice (portraits du 
pape, des cardinaux Consalvi et Pacca), demi-veau bleu, dos lisse orné en long (rel. de l’ époque). 
Rousseurs mais bon exemplaire. (852). {211068} 150 €

Rédigé à partir d’une importante documentation réunie pendant vingt-cinq ans, cet ouvrage, qui 
s’appuie sur une quantité considérable de pièces officielles, eut beaucoup de succès et fut traduit en 
plusieurs langues étrangères. Depuis un premier séjour à Rome, l’auteur (1772-1849) se prit de passion 
pour l’Italie et plus particulièrement pour la Ville éternelle. Du fait de ses fonctions successives — il 
participa aux négociations du Concordat comme secrétaire du diplomate Cacault — il ne fit que 
parfaire ses connaissances italiennes et c’est tout naturellement qu’il s’intéressa à l’histoire de la 
papauté. Il donna, respectivement en 1843 et 1844, une Histoire du pape Léon XII et une Histoire du 
pape Pie VIII.

14-  ARTOZOUL (Alphonse). Biographie de Jean Fauvety, président du tribunal révolutionnaire 
d’Orange. Lyon, Bonnaviat, 1897, in-8, 134 pp., broché. Dos abîmé. (485). {211204} 80 €

15-  ASKENAZY (Simon). Le prince Joseph Poniatowski, maréchal de France (1763-1813). Paris, 
Plon, 1921, in-12, 334 pp., front., index, broché. (850). {211038} 40 €

16-  AUBRY (Octave). Sainte-Hélène. La captivité de Napoléon. La mort de l’Empereur. Paris, Plon, 
1938, 2 vol. in-8, 300 pp. et 316 pp., planches, biblio., broché. Envoi, dont le nom du destinataire 
a été effacé. (800). {211388} 25 €

17-  [AUDIFFRET (Paul-Joseph-François)]. Saint-Paul-Trois-Châteaux pendant la Révolution. 
Journal d’un bourgeois de cette ville, annoté et publié par le chanoine Jules Chevalier. Valence, 
Céas et Fils, 1910, gr. in-8, 376 pp., broché. Page de faux titre abîmée. Cachet Antonin Portallier. 
{211149} 120 €

Fierro, 48 : « Ce journal va de 1789 à 1814. Audiffret, vibailly royal de Saint-Paul, manifesta toujours 
des opinions hostiles à la Révolution. Dès juillet 1792, on l’accusa d’avoir participé au camp de Jalès. 
Il fut emprisonné à Montélimar, libéré à moitié mort, arrêté à nouveau, dirigé sur Valence puis sur 
Paris, fut sauvé par le 9 thermidor. Ses souvenirs sont une source de premier ordre pour l’histoire du 
Tricastin et de la Drôme. »

18-  AULARD (François-Alphonse). Le christianisme et la Révolution française. Paris, Rieder et 
Cie, 1925, in-12, 155 pp., broché. (835). {86679} 40 €

19-  AULARD (François-Alphonse). Le culte de la raison et le culte de l’être suprême (1793-1794). 
Troisième édition. Paris, Alcan, 1909, in-12, VIII-371 pp., broché. Dos abîmé. {211048} 70 €

20-  AULARD (François-Alphonse). Etudes et leçons sur la Révolution française. Paris, Alcan, 
1904, in-12, 316 pp., broché. Couv. défraîchie. (822). {149761} 40 €

Quatrième série.

21-  AULARD (François-Alphonse). Histoire politique de la Révolution française. Origines et 
développement de la Démocratie et de la République (1789-1804). Deuxième édition. Paris, 
Librairie Armand Colin, 1903, fort gr. in-8, XII-805 pp., index, demi-basane caramel, dos à nerfs 
ornés de filets dorés (reliure postérieure). Petites épidermures sur les mors et sur un nerf. (1240). 
{211778} 100 €
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L’auteur se propose de montrer comment les principes de la Déclaration des droits de l’homme – et 
plus particulièrement le principe de l’égalité des droits et celui de la souveraineté nationale – ont été 
mis en œuvre, de 1789 à 1804, dans les institutions, ou interprétés dans les discours, dans la presse et 
dans les diverses manifestations de l’opinion publique.

22-  AUVRAY (P.). Souvenirs militaires de Pierre Auvray d’Auxy (Loiret), sous-lieutenant au 
22e régiment de dragons (1807-1815). Publié par Albert Depréaux. Paris, La Sabretache, 1919,  
gr. in-8, 171 pp., frontispice en couleurs, broché. (725). {211682} 350 €

Tulard, 53 : « Ce conscrit de 1806 a combattu avec le corps du prince Eugène en Italie en 1809, 
à l’expédition de Russie et aux combats d’Allemagne. C’est pendant ses loisirs de demi-solde qu’il 
rédigea ses souvenirs. »
Tiré à part du Carnet de la Sabretache, non cité par Tulard.
Rares souvenirs ne figurant pas au catalogue de la bibliothèque du baron Charles d’Huart.

23-  AVENEL (Georges d’). Anacharsis Cloots, l’orateur du genre humain. Paris, Champ Libre, 1976, 
in-8, 525 pp., bradel toile bleue sous jaquette illustrée (reliure de l’ éditeur). Petites déchirures sur 
la jaquette. (735). {211032} 30 €

24-  AYMES (J.-R.). La Déportation sous le Premier Empire. Les Espagnols en France (1808-1814). 
Préface de Jean Tulard. Paris, Publications de La Sorbonne, 1983, gr. in-8, 568 pp., fac-similés, 
index, biblio., broché, couverture illustrée. (807). {69793} 70 €

Le sort des prisonniers français en Espagne a été souvent étudié. C’est par contre la première fois 
qu’une étude très poussée est menée sur le sort des populations espagnoles -prisonniers de guerre, 
marins, otages, suspects- déportées.

25-  AYMES (J.-R.). La Guerre d’indépendance espagnole (1808-1814). Paris, Bordas, 1973, in-8, 
158 pp., index, broché. (637). {90532} 30 €

26-  BABEAU (Albert). La France et Paris sous le Directoire. Lettres d’une voyageuse anglaise. 
Suivies d’extraits des lettres de Swinburne (1796-1797). Traduites et annotées. Paris, Firmin-
Didot, 1888, in-12, XXIII-319 pp., demi-percaline verte (reliure de l’ époque). Ex-libris Mansard 
de Sagonne. (771). {211371} 80 €

Première publication en français de ces lettres d’une voyageuse anglaise. Elles furent publiées en 
anglais dès 1798 et furent tout de suite remarquées pour la pertinence de leurs observations.

27-  BADE (Margrave de). La Campagne de 1812. Mémoires. Traduction, introduction et notes 
d’Arthur Chuquet. Paris, Fontemoing et Cie, 1912, in-12, 268 pp., demi-basane blonde, dos à 
nerfs ornés de filets dorés (reliure moderne). (152). {211669} 120 €

Tulard, 62. « Extraits des mémoires du Margrave de Bade rédigés entre 1851 et 1859. Ne figure 
dans cette édition que son journal de la campagne de Russie où il conduisait la brigade badoise qui, 
d’ailleurs, n’alla pas à Moscou ».

28-  BAEYENS (Jacques). Les Français à Corfou (1797-1799 et 1807-1814). Athènes, 1973, in-8, 
174 pp., pl., carte, plan et fac-similés dépl., biblio., broché, couverture illustrée. (719). {95608} 
 30 €

29-  BALLOT (Charles). Le Coup d’État du 18 Fructidor an V. Rapports de police et documents 
divers. Paris, Société de l’Histoire de la Révolution française, 1906, gr. in-8, VII-209 pp., toile 
verte, premier plat de couverture conservé (abîmé) (reliure moderne). (118). {174843} 100 €

30-  BANGOFSKY (Georges). Les Étapes de Georges Bangofsky, officier lorrain. Fragments de son 
journal de campagnes (1797-1815). Recueillis par son petit-neveu A. de Roche du Teilloy. Paris-
Nancy, Berger-Levrault, 1905, in-8, 114 pp., portrait, broché. (1146). {211708} 350 €

Tulard, 69. « Les campagnes de 1805-1807, 1809, 1812. Bangofsky n’y décrit que ce qu’il a vu. Son 
récit est excellent ».
Tiré à 300 exemplaires numérotés.
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31-  BARBAROUX (Charles-Jean-Marie). Mémoires. Première édition critique conforme au 
manuscrit original. Intro., biographie et notes par Alfred-Chabaud. Paris, A. Colin, 1936, in-8, 
311 pp., index, demi-basane moutarde, dos à nerfs orné de fleurons dorés, couverture conservée 
(reliure moderne). (1138). {211341} 80 €

32-  BARGETON (René), Pierre BOUGARD, Bernard LE CLÈRE et Pierre-François PINAUD. 
Archives Nationales. Les Préfets du 11 ventôse an VIII au 4 septembre 1870. Répertoires 
nominatif et territorial. Paris, Archives Nationales, 1981, in-8, 423 pp., planches, 2 cartes 
dépliantes, skyvertex bordeaux, dos lisse (reliure de l’ éditeur). (815). {156481} 30 €

33-  BARNI (Jules). Napoléon et son historien M. Thiers. Genève, chez les principaux libraires, 
1865, in-12, XII-386 pp., demi-maroquin vert à coins, dos à nerfs, tête dorée (Laborde). (1111). 
{211516} 200 €

Première édition, rare.
Dans cet essai le militant républicain Jules Barni (1818-1878), exilé à Genève, revoit l’historiographie 
de l’Empire, à ses yeux trop laudative, à l’approche des fêtes du centenaire de la naissance de Napoléon. 
Ses idées doivent beaucoup à Charras qu’il fréquenta.
Bel exemplaire.

34-  BARRAS (Paul-Jean-François-Nicolas). Mémoires, (de l’Ancien Régime à la Restauration), 
publiés avec une introduction générale, des préfaces et des appendices par Georges Duruy. 
Paris, Hachette, 1895-1896, 4 vol. in-8, 1 carte et 1 plan in-t., 7 portraits dont 4 en frontispice,  
3 fac-similés, index, percaline verte, dos orné de filets et d’un fleuron doré, tranches rouges, 
initiales N.C. au centre des premiers plats (reliure de l’ époque). Quelques mouillures et taches 
roses (aux portraits et sur certains feuillets). (1238). {211825} 300 €

Barras est une des personnalités de premier plan et des plus controversées de la Révolution et de 
l’Empire : Conventionnel régicide, proche de Bonaparte à partir du siège de Toulon, nommé général 
commandant les armées de Paris pour réprimer Robespierre et son parti, puis, plus tard, l’insurrection 
royaliste du 13 vendémiaire an IV à l’aide de Bonaparte, il est élu Directeur le 31 octobre 1795. Jugé 
trop dangereux par Napoléon, il est écarté de la vie politique sous le Consulat et l’Empire.
La publication de ses mémoires est très controversée. Il faut lire à ce sujet la longue notice de J. Tulard 
(n° 82 de sa bibliographie) ainsi que l’article de Biré dans les Mémoires et Souvenirs (III, 83-102).

35-  BARRES (Jean-Baptiste). Souvenirs d’un officier de la Grande Armée. Publiés par Maurice 
Barrès son petits-fils. Paris, Plon, 1923, in-12, XIX-331 pp., demi-basane verte, dos à nerfs orné 
de l’aigle impériale dorée, couverture et dos conservés (reliure de l’ époque). Dos passé. Exemplaire 
numéroté sur Lafuma. (807). {211221} 80 €

Tulard, 86. « Maurice Barrès a bien mis en lumière dans sa préface ce qu’il y a de naïf dans ces 
souvenirs de son grand-père, vélite de la Garde… Il y a beaucoup de parenté entre Barrès et Coignet ».

36-  BARRUOL (Jean). La Contre-Révolution en Provence et dans le Comtat. A Cavaillon, chez 
Mistral, 1928, in-8, 321 pp., demi-chagrin vert à gros grain, dos à nerfs orné de pointillés dorés, 
couverture et dos conservés (reliure moderne). Bon exemplaire. (482). {211198} 150 €

1/50 exemplaires numérotés sur pur fil Lafuma, après 20 sur hollande.

37-  BARRY (F.). Etienne Delcher, évêque constitutionnel de la Haute-Loire. Etude religieuse sur 
la Révolution. Paris, Champion, 1925, gr. in-8, XIII-361 pp., fac-similé, ill. h.-t., broché. (854). 
{152822} 30 €

38-  BARTHOU (Louis). Mirabeau. Paris, Hachette, 1920, in-8, 323 pp., 8 planches dont un 
portrait-frontispice, demi-chagrin cerise, dos à nerfs orné de filets et fleurons dorés (reliure de 
l’ époque). Coiffe supérieure et coins frottés, premier feuillet se détache. {211808} 50 €

39-  BASSE (Martin). Le Général Léonard Duphot, 1769-1797. Paris, Berger-Levrault, Lyon, Cumin 
et Masson, 1908, in-12, 199 pp., portrait en frontispice, demi-chagrin rouge, dos à nerfs orné 
(reliure de l’ époque). Ex-libris Georges Sens. (96). {149335} 100 €
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40-  BASSVILLE (Nicolas-Jean Hugou de). Mémoires historiques, critiques et politiques de la 
Révolution de France, avec toutes les opérations de l’Assemblée Nationale. Paris, chez l’auteur, 
Bleuet, Potier de Lille, 1790, 2 tomes en un fort vol. in-4, faux-titre, viij pp. [lvi] pp. mal chiffrées 
c, 272-133 pp., [2] pp. n. ch. de table ; xvj-364-91 pp., avec un frontispice gravé sous serpente, 
demi-basane brune, dos lisse orné de filets dorés, pièce de titre verte, tranches mouchetées de 
rouge (reliure de l’ époque). Coups frottées, coins abîmés, plats frottés. (1186). {211338} 1.200 €

Edition originale, au format in-4, de toute rareté. (Elle se décline aussi en quatre volumes in-8).
C’est l’une des premières histoires générales de la Révolution, encore à ses débuts : elle court depuis 
l’ouverture des Etats Généraux jusqu’au 10 septembre 1789 seulement. Avant de s’illustrer par un zèle 
déplacé dans la tragique affaire des ambassades à Rome et d’y trouver la mort, Bassville se voulut le 
chantre éclairé de la Révolution.
Martin & Walter, 1910. Monglond, I, 799. Fierro, 87.

41-  BAUSSET (Louis-François-Joseph de). Mémoires anecdotiques sur l’intérieur du Palais et 
sur quelques événements de l’Empire, depuis 1805 jusqu’au 1er mai 1814 [puis] jusqu’en 1816, 
pour servir à l’histoire de Napoléon. Paris, Baudouin frères [et] Levavasseur, 1827-1829, 4 vol. 
in-8, frontispice aux tomes III et IV, 2 planches (pour le berceau du roi de Rome), 1 portrait, 
1 fac-similé de lettre, 122 fac-similés de signatures répartis sur 8 planches (sous la forme d’une 
Galerie autographique), index, broché. Manque trois portraits. Couvertures abîmées, dos cassés 
aux tomes I et II, cahiers détachés, rousseurs, parfois un peu plus vives et quelques mouillures. 
(1065). {211752} 150 €

Tulard, 99 : « Ces mémoires ont certainement été remaniés par des teinturiers, dont peut-être Balzac ».
Bertier, 81 : « Ils commencent avec l’organisation de l’intérieur du Palais des Tuileries en 1805 et 
abondent en anecdotes et renseignements divers. On trouve d’utiles indications sur les grands travaux 
dans le dernier volume ».

42-  BÉARN (Comtesse de). Souvenirs de quarante ans, 1789-1830. Récits d’une dame de Madame 
la Dauphine. Paris, Lecoffre et Cie, 1861, in-12, 319 pp., broché. Dos abîmé. Page de titre brunie. 
Ex-libris manuscrit Joseph Turquan. (748). {211361} 120 €

Première édition.
Pauline de Tourzel, Comtesse de Béarn, « a vécu les journées d’octobre 1789 et l’installation de la 
famille royale aux Tuileries. Son témoignage est précieux pour la connaissance de l’entourage du roi 
jusqu’à son arrestation. Emprisonnée ensuite à la Force, son témoignage au-delà de 1792 est beaucoup 
moins intéressant » (Fierro, 95).

43-  La BEATIFICATION des XXXII martyres d’Orange. Impressions et souvenirs. Rome : 10,  
12 mai. Orange : 26, 27, 28 juin 1925. Vaison, Société de la Bonne Presse du Midi, s.d., (1925), 
in-8, 60 pp., ill. in-t., broché. Couverture tachée. (485). {211853} 30 €

Sur la béatification par le pape Pie XI, le 10 mai 1925, de 32 religieuses guillotinées en 1794 à Orange.

44-  BEAUCHAMP (Alphonse de). Catastrophe de Murat, ou récit de la dernière révolution de 
Naples, avec les pièces justificatives. Versailles, Imprimerie de J. A. Lebel, 1815, in-8, XIV-82 pp., 
retenu par une ficelle. (1146). {211749} 150 €

Edition originale.
Relation et analyse circonstanciée, par l’historien Alphonse de Beauchamp, des derniers mois de 
Joachim Murat, alors encore prince d’Empire et Roi de Naples, en fuite à Toulon et en Corse, puis de 
son arrestation et son exécution par les calabrais, au port de Pizzo, en octobre 1815.
Catastrophe est utilisé ici au sens du Littré, « dernier et principal évènement/acte d’une tragédie, d’un 
drame »…
Nous dirons rocambolesque ou magnifique, selon le parti adopté.
Cette narration est surtout a postriori puisqu’écrite sous la première Restauration par un historien 
royaliste.

45-  BEAUCHAMP (Alphonse de). Histoire de la campagne de 1814 et de la Restauration de 
la monarchie française, avec des pièces justificatives. Paris, Le Normant, 1815, 2 vol. in-8, 
XXVIII-644 pp. et 588 pp., basane fauve marbrée, dos lisse orné de filets, fleurons et d’une 
guirlande dorés (reliure de l’ époque). Ex-libris Michel de Chazotte. Bon exemplaire. (734). 
{211692} 300 €

Histoire royaliste des dernières campagnes de l’Empire et de la Première Restauration.
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46-  BEAUCOUR (F.-E.). Napoléon à la Bérézina 26-29 novembre 1812. La Bataille. Les Ponts. 
La Traversée. Le Monument du Centre d’Études Napoléoniennes. Avant-propos d’Oleg 
Ianovsky et de Stéphane Chmelewsky. Préface d’Hervé Coutau-Bégarie, Paris, Centres d’Études 
Napoléoniennes, 2004, grand in-8, 399 pages, nbses illustrations (plans et photog.) in-t., broché. 
(134). {109073} 40 €

Excellent ouvrage documentaire sur la mémoire entretenue du passage de Napoléon à la Bérézina (avec 
un rappel des événements du 26 au 29 novembre 1812).

47-  BENAERTS (Louis). Les Commissaires extraordinaires de Napoléon Ier en 1814, d’après 
leur correspondance inédite. Paris, Rieder, 1915, gr. in-8, XXIII-239 pp., index, broché. (776). 
{198212} 80 €

48-  BERGER (E.). La Justice pénale sous la Révolution. Les enjeux d’un modèle judiciaire libéral. 
Rennes, Presses Universitaires de Rennes, 2008, in-8, 289 pp., broché. (835). {211156} 30 €

49-  BERGER (E.). Le Vicomte de Mirabeau (Mirabeau-Tonneau), 1754-1792, années de jeunesse, 
l’Assemblée constituante, l’émigration. Paris, Hachette et Cie, 1904, in-12, 394 pp., broché. 
Quelques rousseurs. (929). {151111} 30 €

50-  BERRANGER (H. de). La Police générale dans la Sarthe sous le Consulat et le Premier 
Empire. Le Mans, Monnoyer, 1941, gr. in-8, 117 pp., broché. (556). {210856} 60 €

51-  BERRIAT SAINT-PRIX (Charles). La Justice révolutionnaire. Août 1792-Prairial an III. 
D’après des documents originaux la plupart inédits. Deuxième édition. Paris, Lévy Frères, 1870, 
gr. in-8, XXXI-490 pp., demi-basane bordeaux, dos à nerfs (reliure postérieure). Petits frottis au 
dos et sur les mors. Annotations au crayon sur quelques pages. Deux dernières pages détachées. 
{211191} 500 €

Tome I seul paru.
Exemplaire peut-être unique imprimé sur beau papier orangé, sans justification de tirage.

52-  BERTAUD (Jean-Paul). Camille et Lucile Desmoulins, un couple dans la tourmente. Paris, 
Presses de la Renaissance, 1986, gr. in-8, 324 pp., ill. et fac-similés in-t., bibliographie, demi-toile 
bordeaux, premier plat de couv. cons. (930). {130211} 50 €

53-  BERTHIER (Louis-Alexandre) et Jean-Louis-Ebénézer REYNIER. Mémoires. Campagne 
d’Egypte. Paris, Baudouin, 1827, 2 vol. in-8, XIX-436 pp. et XVI-412 pp., 3 tableaux dépliants, 
demi-veau fauve à coins, dos à nerfs orné de guirlandes dorées et fleurons à froid, tranches 
marbrées (reliure de l’ époque). Coiffes et coins des 2 tomes restaurés, dos passés, mors usés, mors 
supérieur fendu au tome1. Rousseurs. Manque les frontispices comme souvent. {211860} 500 €

Publié dans les Mémoires des Contemporains, ces deux volumes sont consacrés à la campagne d’Egypte.
La première partie (tome 1) est occupée par les Mémoires de Berthier qui avaient déjà été publiés à 
plusieurs reprises sous le titre de Relation…
Cette édition a le grand intérêt d’être augmentée d’un grand nombre de pièces justificatives. De 
Meulenaere, 26.
On trouve dans la seconde partie (tome 2), les Mémoires du Général Reynier. Une première édition 
avait été publiée sous le titre De l’Egypte après la bataille d’Héliopolis… Cette nouvelle édition est 
augmentée d’une notice biographique ainsi que des pièces justificatives.
De Meulenaere, 173.

54-  BERTIN (Georges). La Campagne de 1814, d’après des témoins oculaires. Paris, Ernest 
Flammarion, s.d., (1897), petit in-8, XVI-350 pp., broché. (778). {211609} 80 €

55-  BESANCENET (Alfred de). Le Portefeuille d’un général de la République. Une armée sous 
la Convention. - Campagnes de 1796-1797. - Coup d’Etat de fructidor. - Armée d’Allemagne. - 
Armée d’Angleterre. Paris, Plon, 1877, in-8, 296 pp. et 40 pp. de catalogue, portrait-frontispice, 
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demi-basane caramel, dos lisse orné de filets dorés, couverture conservée (reliure postérieure). 
Papier jauni. (784). {211001} 120 €

Publication des lettres du général Dommartin antérieures aux campagnes d’Italie et d’Egypte, qui 
avaient fait l’objet d’un autre livre (1876, réédité en 1880 sous un autre titre).

56-  BEUGNOT (Comte). Mémoires (1783-1815). Publiés par le comte Albert Beugnot. Deuxième 
édition. Paris, Dentu, 1868, 2 vol. in-8, 508 pp. et 422 pp., demi-maroquin havane à coins, dos 
à nerfs, tête dorée (reliure de l’ époque). Coiffes usées, mors et coins abîmés. {181186} 150 €

Tulard, 148 : Mémoires « d’un grand intérêt à condition de ne pas perdre de vue la personnalité 
ambiguë de Beugnot ».
Fierro, 144. Bertier, 114.

57-  BIAL. Mémoires ou Souvenirs militaires des guerres de la Révolution et de l’Empire (1792-
1814). Rédigé à Leipzig au dépôt des prisonniers. Brive, Lachaise, 1926, gr. in-8, 309 pp., demi-
basane noire, dos à nerfs orné de filets dorés, couverture et dos conservés (reliure moderne). 
Quelques annotations au stylo. (1238). {211706} 500 €

Tulard, 150. « Rédigé en 1814 : deuxième campagne d’Italie, campagne de 1805, de 1809, la trahison 
de Sarrazin, la campagne de Russie ».
Fierro, 147.
Édition originale tirée à 100 exemplaires numérotés.

58-  BIGARD (Louis). Le Comte Réal, ancien Jacobin (de la Commune Révolutionnaire de Paris à 
la Police Générale de l’Empire). Versailles, Administration de la Revue, Librairie Bernard, 1937, 
in-8, 209 pp., nbx fac-similés et ill. in et h.-t., broché. (735). {180569} 60 €

59-  BIGARRÉ (Général). Mémoires, 1775-1813 ; par l’aide-de-camp du roi Joseph. Paris, E. Kolb, 
s.d., (1893), in-8, XV-320 pp., demi-basane olive, dos à nerfs, couverture conservée (reliure 
moderne). (811). {211423} 120 €

Tulard, 152. « Ces souvenirs ont été écrits en 1830. Entré à la garde consulaire, Bigarré assiste au sacre 
puis à la bataille d’Austerlitz. Son régiment ayant perdu un drapeau à Austerlitz, il se cabre sous les 
reproches de Napoléon et passe aide de camp de Joseph qu’il suit à Madrid, le récit s’arrête en 1812. 
Racontées naïvement les conquêtes galantes et les infortunes conjugales de Bigarré donnent à ses 
souvenirs un ton plaisant ».

60-  BILLAUD (Auguste). La Vendée sous le Directoire. Fontenay-Le-Comte, Lussaud Frères, 1949, 
in-8, XIX-305 pp., ill. in-t., biblio., broché. (1116). {89886} 50 €

Vachon, 498.

61-  BILLAUD-VARENNE (Jacques-Nicolas). Mémoires inédits et correspondance. Accompagnés 
de notices biographiques sur Billaud Varenne et Collot-d’Herbois par Alfred Begis. Paris, 
Librairie de La Nouvelle Revue, 1893, in-8, X-455 pp., 2 portraits dont un fronstispice, demi-
basane bordeaux, dos à nerfs orné de filets et fleurons dorés, couverture conservée (reliure 
moderne). Quelques rousseurs. Envoi de A. Begis. (108). {211641} 230 €

« Mémoires écrits en exil par l’ancien membre du Comité de Salut Public qui refusa l’amnistie. Plus 
riches en considérations morales qu’en révélations historiques » (‘Tulard).
Fierro, 151. Tulard, 156.

62-  BINDEL (Victor). Histoire religieuse de la France au XIXe siècle. Histoire religieuse de 
Napoléon. Préface de Paul Claudel. Paris, Jouve, 1940, 2 vol. in-8, 214 pp. et 239 pp., index, 
broché. {87112} 60 €

Tome I : Les évêques de Bonaparte. Tome II : L’Eglise impériale.

63-  BIOT (Hubert-François). Campagnes et garnisons. Souvenirs anecdotiques et militaires [1812-
1832] par l’aide-de-camp du général Pajol, publiés d’après le manuscrit de M. G. Froberger 
son petit-neveu, avec une introduction et des notes par le comte Fleury. Paris, Henri Vivien, 
1901, in-8, 554 pp., portrait, index, demi-chagrin rouge dos à nerfs, tête dorée, couv. cons. 
(Honnelaître). (1173). {747} 280 €
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Tulard, 158. « Souvenirs de l’aide de camp du général Pajol sur les campagnes de Russie, d’Allemagne 
et de France. Sans apporter d’éléments nouveaux par rapport aux autres mémoires, ils constituent un 
récit vivant et agréable de ces campagnes ».

64-  BIRÉ (Edmond). Autour de Napoléon. Paris, Lyon, Vitte, 1914, in-8, 343 pp., demi-basane 
rouge, dos à nerfs orné de fleurons dorés, couverture conservée (reliure moderne). (757). 
{210932} 50 €

Étude sur différents ouvrages et mémoires concernant la Révolution et l›Empire. Nous citerons 
Napoléon et la paix, par Arthur-Lévy, Mémoires et notes de Choudieu, Mémoires de Bourrienne, etc.

65-  BIRÉ (Edmond). Le Clergé de France pendant la Révolution (1789-1799). Lyon, Vitte, 1901, 
in-8, 369 pp., demi-basane caramel, dos à nerfs, couverture (montée sur papier fort) conservée 
(reliure moderne). (1112). {211732} 100 €

66-  BIRE (Edmond). Les Défenseurs de Louis XVI. Lyon, Librairie générale catholique et classique, 
1896, in-12, 307 pp., demi-basane aubergine, dos à nerfs orné de fleurs de lys dorées, couverture 
(abîmée) conservée (reliure moderne). Premier plat de couverture monté sur papier fort. (825). 
{211810} 70 €

67-  BIRE (Edmond). Mémoires et souvenirs. Paris, Retaux, 1898, in-8, 337 pp., demi-basane brune 
moucheté, dos lisse, filets à froid (reliure postérieure). (824). {211092} 60 €

Ouvrage publié en plusieurs séries, celle-ci concernant les mémoires de Madame de Chastenay, du 
général de Saint-Chamans, du journal du maréchal de Castellane, d’Eugène Delacroix, etc.

68-  BIRE (Edmond). Mémoires et souvenirs. Paris, Retaux et Fils, 1895, in-8, VII-311 pp., demi-
basane brune, dos lisse, filets à froid (reliure de l’ époque). Dos passé. (824). {211090} 50 €

Ouvrage publié en plusieurs séries, celle-ci concernant les mémoires de Maury, Poirier de Beauvais, 
Pasquier, Barante, etc.

69-  BLANGINI (Félix). Souvenirs (1797-1834). Dédiés à ses élèves et publiés par son ami M. de 
Villemarest. Paris, Allardin, 1834, in-8, X-394 pp., bradel demi-chagrin vert à grain long (reliure 
postérieure). Dos passé. Rousseurs. Ex-libris Bibliothèque du Franc-Port. (165). {211704} 250 €

Tulard, 166. « Souvenirs du célèbre chanteur : la vie musicale à Paris, les amours avec Pauline, la cour 
de Westphalie. Mais Villemarest a forgé la plupart des anecdotes et la part de Blangini paraît mince 
dans cette collaboration ».
Fierro, 162. Bertier, 124.

70-  BLAZE (Elzéar). La Vie militaire sous l’Empire, ou mœurs de la garnison, du bivouac et de la 
caserne. Paris, au Bureau de l’Album des Théâtres, 1837, 2 vol. in-8, 420 pp. et 374-[1] pp., broché. 
Dos muet restauré avec titre manuscrit, rousseurs. (829). {204702} 250 €

Édition originale de l’un des plus pittoresques témoignage sur la vie du soldat sous l’Empire.
« Anecdotes vécues sur les vélites, le bivouac, les marches, les cantinières, les logements, les chirurgiens, 
les revues, les prisonniers de guerre, les exécutions ». (Tulard, 169).
Tulard, 169 (ne signale pas l’édition originale). Garnier, Complément, 169.

71-  BLIARD (Pierre). Jureurs et insermentés (1790-1794), d’après les dossiers du tribunal 
révolutionnaire. Paris, Emile-Paul, 1910, petit in-8, VIII-426 pp., index, demi-chagrin violine, 
dos à nerfs (Lavaux). Dos légèrement passé. (109). {187422} 100 €

72-  BOIS (B.). Les Fêtes révolutionnaires à Angers. De l’an II à l’an VIII (1793-1799). Paris, 
Alcan, s.d., (1928), gr. in-8, XXIV-258 pp., 3 planches, bibliographie, demi-veau brun, dos lisse, 
couverture conservée montée sur papier fort (reliure moderne). Petits manques de papier sur la 
couverture d’origine. (557). {211359} 150 €

73-  BONALD (Joseph de). François Chabot, membre de la Convention (1756-1794). Paris, Emile-
Paul, 1908, peit. in-8, XII-356 pp., index, 2 portraits en héliogravure dt 1 en frontispice, broché. 
(1182). {211049} 40 €
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74-  BONAPARTE (Jérôme-Napoléon). Napoléon et ses détracteurs. Paris, Calmann Lévy, 1887, 
petit in-8, VII-313 pp., demi-basane caramel, dos lisse orné, couverture conservée (reliure 
moderne). Rousseurs. (732). {211809} 40 €

Edition originale de cette réponse à l’étude extrêmement partiale voire fabriquée de toutes pièces de 
Taine sur Napoléon Ier.
Davois, Les Bonaparte littérateurs, p. 25.

75-  BONNAL (E.). Capitulations militaires de la Prusse. Etude sur les désastres des armées de 
Frédéric II, d’Iéna à Tilsitt. D’après les archives du dépôt de la guerre. Paris, Dentu, 1879, gr. 
in-8, VII-438 pp., demi-basane brune, dos lisse orné de filets dorés (reliure de l’ époque). Reliure 
défraîchie, dos frotté, coiffe supérieure absente, manque à la coiffe inférieure, épidermures, 
coupes et coins abîmés. Cachets (annulés). (753). {210487} 100 €

76-  BONNEFONS (A.). Une ennemie de la Révolution et de Napoléon. Marie-Caroline, reine des 
Deux-Siciles, 1768-1814. D’après des documents inédits. Paris, Perrin, 1905, in-8, VI-403 pp., 
2 portraits dont un frontispice, demi-basane bleu nuit, dos à nerfs, couverture conservée (reliure 
moderne). (1239). {211822} 80 €

77-  BONNEL (S.). Les 332 victimes de la commission populaire d’Orange en 1794. D’après les 
documents officiels. A Carpentras, Chez Tourrette, A Avignon, Chez Roumanille, 1888, 2 vol. 
gr. in-8, XV-532 pp. et XV-530 pp., frontispice à chaque tome, 14 planches de portraits, index, 
demi-basane noire, dos à nerfs orné de guirlandes dorées (reliure postérieure). Papier bruni. 
Cachets. Ex-dono aux faux-titres. (485). {211199} 350 €

La commission populaire d’Orange, composée de 5 membres, fut établie par Etienne-Christophe 
Maignet. Le 4 floréal an II, il fit envoyer son secrétaire au Comité de salut public pour obtenir 
l’autorisation d’établir un tribunal révolutionnaire, jugeant sur place, sans instruction préalable et 
sans assistance de jurés. Cette commission entra en fonction le 19 juin 1794, 332 victimes furent 
envoyées sur l’échafaud, 116 en prison et 147 furent acquittées.

78-  BOPPE (P.). Les Espagnols à la Grande Armée. Le corps de La Romana (1807-1808). Le 
régiment Joseph-Napoléon (1809-1813). Paris, Nancy, Berger-Levrault, 1899, in-8, VII-257 pp., 
3 planches en couleurs dt 2 doubles et 1 carte en couleurs, demi-chagrin chocolat à coins, dos à 
nerfs orné de filets dorés, couverture conservée (reliure moderne). Envoi de l’auteur à M. Krantz, 
ancien ministre de la Guerre. (1067). {211806} 350 €

79-  BORNAREL (Félix). Cambon et la Révolution française. Paris, Alcan, 1905, in-8, XV-412 pp., 
biblio, index, broché. Dos fendu. (710). {211022} 80 €

80-  BORREY (Francis). L’Esprit public chez les prêtres francs-comtois pendant la crise de1813 à 
1815. Documents inédits recueillis et publiés avec une introduction, des éclaircissements et des 
notes. Paris, Leroux, 1912, gr. in-8, 189 pp., index, broché. (471). {211552} 100 €

81-  BOSSUT (Nicole). Chaumette, porte-parole des sans-culottes. Paris, CTHS, 1998, in-8, 
536 pp., ill., broché. (830). {211100} 25 €

Thèse.

82-  BOUCHE (Charles-François). De la Restitution du Comté Venaissin, des ville et Etat 
d’Avignon ; motion imprimée sous l’autorisation de l’Assemblée nationale, par son décret du 21 
novembre 1789. Suivi de : Discours de M. de Robespierre, député du département du Pas-de-
Calais, à l’Assemblée Nationale, sur la pétition du peuple Avignonois. Paris, Baudouin, 1789, 
in-8, 40 pp., demi-basane prune, dos à nerfs orné de filets à froid (reliure postérieure). Dos passé. 
Coiffes frottées. Page de titre et dernière page du premier texte restaurées. Rousseurs au second 
texte. {211588} 150 €

L’historien et jurisconsulte provençal Charles-François Bouche (1737-1795), avocat au parlement 
d’Aix et député à l’Assemblée nationale, fut l’un des tout premiers partisans de la réunion d’Avignon 
à la France, qu’il considérait comme une simple restitution d’un territoire aliéné, comme l’annonce le 
titre de notre mémoire.
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Relié à la suite : 
- ROBESPIERRE (Maximilien). Discours à l’Assemblée Nationale, sur la pétition du peuple 
avignonois. Paris, Imprimerie Nationale, 1790, 19 pp.
Edition originale rare de l’un des premiers discours de Robespierre à la Constituante.
Le discours est prononcé dans la séance du 18 novembre 1790.
« La cause d’Avignon est celle de l’univers ; elle est celle de la liberté. Il serait également inutile de la 
défendre devant les esclaves, et coupable de douter de son succès devant les hommes libres, devant les 
fondateurs de la liberté ».
Martin et Walter, 29526, 21.

83-  BOUDET (Marcellin). Les Tribunaux criminels et la justice révolutionnaire en Auvergne. 
Les Exécutés. Paris, Aubry, 1873, in-8, XV-305 pp., bradel papier marbré, couverture (restaurée) 
conservée (reliure moderne). (1211). {174210} 180 €

Imprimé sur beau papier et sans doute tiré à petit nombre.

84-  [BOURGEOIS (René)]. Relation fidèle et détaillée de la dernière campagne de Buonaparte, 
terminée par la bataille du Mont-Saint-Jean, dite de Waterloo ou de la Belle-Alliance. Par un 
témoin oculaire. Paris, Dentu, 1815, in-8, 94 pp., broché sous couverture d’attente de papier 
bleu. Quelques rousseurs et mouillures. (1136). {211717} 150 €

Edition originale, sans iconographie, de cette relation très rééditée, qui a été attribuée soit au 
chirurgien-major René Bourgeois, soit à Théodore Delbare. Dans sa monumentale bibliographie sur 
Waterloo, De Meulenaere penche nettement en faveur de la première hypothèse.
Tulard, 206. De Meulenaere, Waterloo, pp. 42-43.

85-  BOURGIN (Georges). La France et Rome de 1788 à 1797. Regeste des dépêches du Cardinal 
secrétaire d’état tirées du fonds des « Vescovi » des Archives secrètes du Vatican. Paris, Fontemoing, 
1909, gr. in-8, XIV-248 pp., index, broché. Couverture abîmée. (632). {5262} 30 €

86-  BOURGOGNE (Adrien). Mémoires (1812-1813). Publiés d’après le manuscrit original par Paul 
Cottin et Maurice Hénault. Paris, Hachette, 1909, in-12, XII-355 pp., frontispice, demi-basane 
verte, dos à nerfs (reliure de l’ époque). Dos passé. Papier jauni. (1139). {211719} 40 €

87-  BOURGOING (Paul-Charles-Amable de). Souvenirs militaires (1791-1815). Publiés par le 
baron Pierre de Bourgoing. Paris, Plon, 1897, in-12, XVI-342 pp., portrait-frontispice, demi-
basane verte marbrée, dos à nerfs orné de filets dorés (reliure postérieure). (734). {211481} 150 €

La Pologne en 1808-1809, la campagne de Russie, Leipzig, la campagne de 1814 constituent les 
principaux épisodes évoqués dans ces mémoires. Tulard, 209.

88-  BOURNAND (François). L’Amour sous la Révolution. Préface par Victorien Sardou. Notices 
et documents historiques de Jules Claretie et Georges Cain. Paris, Grethlein et Cie, 1909, in-12, 
318 pp., planches, broché. Dos factice. (799). {211236} 40 €

89-  [BOURRIENNE] - [BULOZ]. Bourrienne et ses erreurs volontaires et involontaires, ou 
observations sur ses mémoires par MM. le général Belliard, le général Gourgaud, le comte 
d’Aure, le comte de Survilliers, le baron Ménéval, etc. etc. Paris, Heideloff et Canel, 1830, 2 vol. 
in-8, II-407 pp. et 403 pp., brochés sous couverture d’attente verte de l’époque, pièce de titre. 
Anecdotiques taches néanmoins bon exemplaire resté tel que paru. (828). {96153} 120 €

Réfutation des mémoires de Bourrienne.
L’ouvrage a été attribué par Barbier à Buloz alors que le Dictionnaire des lettres françaises l’attribue au 
vicomte d’Aure (article Bourrienne).

90-  [BOUTROUE (A.)]. Lettres d’un chef de brigade, 1793-1805. 33e de ligne, 65e et 68e demi-
brigades, 56e de ligne. Pub. et éclaircies par M. A. d’Hauterive. Paris, Baudoin, 1891, in-8, IX-
208 pp., vignettes des en-tête de lettre reproduites, demi-chagrin brun, dos à nerfs, couverture 
conservée (reliure de l’ époque). Dos passé. Ex-libris Paul Guibourg et Paul Cordier. (828). 
{210812} 180 €

Un frère raconte à son aîné les joies et les misères de sa vie militaire. Fin de la chouannerie, Armée 
d’Angleterre, l’Italie en 1805.
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91-  BRAESCH (Frédéric). La Commune du 10 août 1792. Etude sur l’histoire de Paris du 20 juin 
au 2 décembre 1792. Genève, Mégariotis, 1978, gr. in-8, XVIII-1236 pp., 1 carte dépl., index, 
bradel skivertex rouge (rel. de l’ éditeur). (694). {96553} 80 €

Réimpression de l’édition originale de 1911.

92-  BRAILLON (Gaston). Les Origines de Jacques Michel Coupé, prêtre, conventionnel et régicide 
(Fins, Cambrai, Sermaize). Amiens, Ansel, 1980, in-8, 73 pp., frontispice, fac-similés in-t., 
broché. (807). {211019} 20 €

93-  BRÉBISSON (J. de). Fouché, duc d’Otrante, Républicain, Impérialiste, Royaliste, 1759-1820. 
Paris, Beauchesne, 1906, gr. in-8, 298 pp., portrait-frontispice, 10 pl., broché. (784). {211004} 
 40 €

94-  BRIALMONT (A.). Histoire du duc de Wellington. Deuxième édition. Bruxelles, Lepzig, Emile 
Flatau, 1858, 3 vol. gr. in-8, XIII-486 pp., 492 pp. et VII-437 pp., 20 pl., demi-percaline miel 
(reliure de l’ époque). (147). {171477} 400 €

95-  BRICARD (Louis-Joseph). Mémoires de soldats. Journal du canonnier Bricard. 1792-1802. 
Publié pour la première fois par ses petits-fils Alfred et Jules Bricard. Avec introduction de 
Lorédan Larchey. Paris, Charles Delagrave, 1891, in-12, [4]-XLIV-495 pp., demi-chagrin cerise, 
dos à nerfs orné de filets à froid, (reliure de l’ époque). Ex-libris Frère Cadet. Bon exemplaire. (764). 
{210857} 120 €

Edition parue l’année de l’originale. Le texte se termine avec l’Expédition d’Egypte, Bricard (1772-
1853), ayant cessé de servir après la reddition de l’Armée d’Orient aux Anglais.
Tulard, 228.

96-  BRICE (R.). Les Espoirs de Napoléon à Sainte-Hélène. Paris, Payot, 1938, in-8, 302 pp., biblio., 
demi-chagrin brun, dos à nerfs orné (rel. de l’ époque). Ex-libris Marcel Dunan. (824). {211089} 
 50 €

97-  BRO (Louis). Mémoires (1796-1844). Recueillis, complétés et pub. par son petit-fils le baron  
H. Bro de Comères. Paris, Plon, 1914, petit in-8, 304 pp., portrait-frontispice, demi-chagrin vert 
à gros grain à coins, dos à nerfs orné de pointillés dorés (reliure de l’ époque). (829). {211116} 
 150 €

Tulard, 231. « L’expédition de Saint-Domingue, Eylau, l’occupation française en Allemagne, la 
Hollande sous la domination française, la campagne de 1812, la vie d’un demi-solde constituent les 
principaux centres d’intérêt de ces mémoires écrits tardivement et probablement très arrangés par 
l’éditeur ».
Bertier, 174.

98-  BROC (Hervé-Armand-Charles de). La France pendant la Révolution. Paris, Plon, 1891, 
2 vol. in-8, 416 pp. et 448 pp., demi-chagrin noir, dos à nerfs ornés de filets dorés, tête dorée, 
couvertures et dos conservés (reliure moderne). Rousseurs. (90). {211790} 150 €

99-  BRUN DE VILLERET (Louis). Les Cahiers, 1773-1845. Publiés et présentés par Louis de 
Saint-Pierre. Paris, Plon, 1953, in-8, VI-302 pp., demi-basane verte marbrée, dos à nerfs orné de 
pointillés dorés, couverture et dos conservés (reliure de l’ époque). Dos passé. (145). {211222} 
 150 €

Mémoires de premier ordre (cf. la longue notice dans Tulard, 238).

100-  [BRUNE] - Assassinat du maréchal Brune, suivi du procès de Guindon dit Roquefort. Avignon, 
Imprimerie Jacquet, 1847, in-8, 31 pp., broché. Couverture muette. (642). {211602} 60 €

Ce ne fut qu’en 1821 que la Cour de Riom condamna par contumace à la peine de mort le seul 
Avignonnais identifié comme ayant porté au maréchal Brune le coup fatal lors de l’incroyable saturnale 
du 2 août 1815, le portefaix Guindon, qui était en fuite.
Absent de Davois.
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101-  BRUNON (Raoul et Jean). Bonaparte et son armée après Marengo. XXII miniatures originales 
peintes sous le Consulat. Salon-de-Provence, Château de l’Empéri, (1960), in-4, [50] pp., 22 
planches en couleurs, chemise cartonnée dans un double emboîtage demi-basane (reliure de 
l’ éditeur). (148). {210456} 120 €

Seconde édition de cette suite déjà donnée en 1937 avec la collaboration de Benigni. Il s’agit de la 
reproduction d’une série de miniatures à la gouache datant de 1801, précieuse par la grande rareté des 
témoignages iconographiques directs sur les uniformes du Consulat.

102-  BURKE (Edmund). Réflexions sur la révolution de France. Nouvelle édition, corrigée et 
revue avec soins, par J.-A. A***. Paris, Egron, 1819, in-8, XXX-448 pp., bradel cartonnage ocre, 
tranches mouchetées (rel. de l’ époque). (110). {211454} 200 €

103-  CABANES (Augustin). Marat inconnu. L’homme privé, le médecin, le savant. D’après des 
documents nouveaux et inédits. Paris, A. Michel, s.d., in-12, XII-559 pp., ill. in et h.-t., demi-
basane fauve marbrée, dos lisse orné d’arabesques et d’un encadrement dorés, tête dorée (reliure 
de l’ éditeur). (1203). {211897} 70 €

104-  CAHUET (Albéric). Après la mort de l’Empereur. Les derniers serviteurs de Napoléon. La fin 
d’une captivité. Le mariage de Marchand. Noël Santini et la Sainte Alliance. L’Ours d’Helvétie. 
Le bibliothécaire de Longwood. Les Pèlerins de Sainte-Hélène. Documents inédits. Paris, Émile-
Paul, 1913, in-12, 315 pp., ill., broché. (rel. de l’ époque). Petites épidermures au dos et aux mors. 
(793). {211253} 30 €

105-  CAHUET (Albéric). Retours de Sainte-Hélène (1821-1840). Paris, Fasquelle, 1932, in-12, 
237 pp., demi-basane verte, dos à nerfs orné de l’aigle impériale dorée, premier plat de couverture 
conservé (reliure moderne). Papier jauni. (757). {210930} 40 €

106-  CAILLE (Jacques). La Mission du capitaine Burel au Maroc en 1808. Paris, Arts et Métiers 
Graphiques, 1953, in-4, 129 pp., IX pl. h. t. dont 5 cartes dépl., broché. (794). {3681} 150 €

Comprend notamment un « Mémoire militaire sur l’Empire du Maroc » en 1810 et le « Carnet du 
capitaine du Génie Burel ». Non mentionné par Tulard.

107-  CAIRANNE. Les Doigt de Dieu ou le Retour des Bourbons. Avignon, Bonnet Fils, septembre 
1814, in-8, 31 pp., broché, couverture muette. (642). {211599} 40 €

108-  CAMPARDON (Emile). Le Tribunal révolutionnaire de Paris. Suivi de la liste complète des 
personnes qui ont comparu devant le tribunal. Paris, Plon, 1866, 2 vol. in-8, 560 pp. et 530 pp., 
frontispice, index, demi-chagrin noir, dos à nerfs, filets à froid (reliure de l’ époque). (646). 
{210771} 250 €

109-  CAMPREDON (Jacques-David-Martin de). Défense de Dantzig en 1813. Journal de siège - 
Journal personnel et notes, etc. Annotés et publiés par Charles Auriol. Paris, Plon, 1888, in-12, 
VIII-312 pp., demi-basane marine, dos à nerfs (reliure moderne). (1119). {211791} 180 €

Tulard, 267.

110-  CARDENAL (L. de). La Province pendant la Révolution. Histoire des clubs jacobins (1789-
1795). Paris, Payot, 1929, in-8, 517 pp., index, demi-chagrin rouge, dos à nerfs (reliure moderne). 
(850). {211042} 70 €

111-  CARON (Pierre). Les Massacres de septembre. Paris, La Maison du Livre Français, 1935, fort gr. 
in-8, XLIX-559 pp., carte dépliante, index, biblio. critique, demi-chagrin rouge, dos à nerfs orné 
d’une Marianne répétée, couverture et dos conservés (reliure moderne). (777). {211189} 200 €

112-  CARROT (Georges). Révolution et maintien de l’ordre, 1789-1799. Paris, S.P.M., 1995, in-8, 
523 pp., index, broché. (666). {211343} 30 €
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113-  CASTELLANE. Journal (1804-1862). Paris, Plon, 1895-1897, 5 vol. in-8, 5 frontispices (dont 3 
portraits), copieux index, demi-basane bleue, dos à nerfs orné de filets dorés (reliure postérieure). 
Dos passés. Annotation sur le faux-titre du tome I. Bon exemplaire. (685). {211707} 350 €

« Seul le tome I a trait à l’Empire. Le journal commence avec l’incorporation en 1804 de Castellane 
au 5e régiment d’infanterie légère. Bref survol des années 1805-1806-1807. En 1808 : anecdotes sur la 
préfecture de son père et l’expédition d’Espagne. Les chapitres sur la campagne de 1809 et la guerre en 
Russie sont un peu plus développés (…) » (Tulard).
Bertier indique que « tous les grands événements de la Restauration sont évoqués jour après jour ».
C’est surtout pour l’histoire politique et militaire de la Monarchie de Juillet et du Second Empire que 
ces souvenirs sont essentiels : siège d’Anvers, armée d’Afrique, chambre des Pairs, entourage de Louis-
Philippe, Révolution de 1848 à Rouen, élection de Louis-Napoléon, entourage de Louis-Napoléon, 
maintien de l’ordre à Lyon et proclamation de l’Empire dans cette même ville, conversations avec 
l’Empereur etc.
Tulard, 282. Bertier, 207.

114-  CASTONNET DES FOSSES (H.). La perte d’une colonie. La Révolution de Saint-Domingue. 
Paris, Faivre, 1893, in-12, VI-377 pp., broché. Dos factice et fendu. Rousseurs. {211592} 120 €

115-  CASTRIES. La Terreur Blanche. L’épuration de 1815. Paris, Perrin, 1981, in-8, 282 pp., ill., 
percaline blanche, jaquette illustrée (reliure de l’ éditeur). (637). {660244} 30 €

116-  CAULAINCOURT (Armand-Louis-Augustin de). Mémoires. Introduction et notes de Jean 
Hanoteau. Paris, Plon, 1933, 3 vol. in-8, 444 pp., 409 pp. et 495 pp., 3 portraits-frontispice, 4 
illustrations h.-t. (2 vues du château de Caulaincourt, 2 reprod. de notes autographes), index, 
demi-basane verte, dos à nerfs ornés de filets dorés, couvertures conservées (reliure moderne). Dos 
passés. (1238). {211784} 250 €

Les deux premiers volumes sont consacrés à l’ambassade de Saint-Pétersbourg et à la campagne de 
Russie ; le troisième volume traite de « l’agonie de Fontainebleau ».
Texte capital et édition critique remarquable (Tulard, 285).

117-  [CAVAIGNAC (Marie-Julie)]. Les Mémoires d’une inconnue. Publiés sur le manuscrit original 
(1780-1816). Deuxième édition. Paris, Plon, 1894, in-8, VII-419 pp., demi-basane grenat, dos à 
nerfs orné de pontillés dorés, couverture conservée (reliure moderne). Cachet Bibliothèque Alfred 
Mauger. (757). {210931} 80 €

Tulard, 286. « Il s’agit des mémoires de la femme du conventionnel Cavaignac, mère de Godefroy 
Cavaignac ».
« Ces mémoires sont un long dithyrambe en l’honneur de Napoléon, un ardent plaidoyer en faveur de 
l’Empire et de l’Empereur ! » (Biré, Mémoires et Souvenirs, I, 131).
Fierro, 280.

118-  CHALINE (Jean-Pierre). Deux bourgeois en leur temps : documents sur la société rouennaise 
du XIXe siècle. Textes présentés et annotés par Jean-Pierre Chaline. Rouen, Société de l’Histoire 
de Normandie, 1977, in-8, 229 pp., planches, broché. (752). {211349} 50 €

Contient les souvenirs de Jean-Baptiste Curmer (Fierro, 379, Tulard, 378) et les lettres du docteur 
Hellis à Pierre-Amable Floquet.

119-  CHAMPAGNE (Georges). Documents pour servir à l’histoire de Nicolas Bonnet, évêque 
constitutionnel du département d›Eure-et-Loir (1721-1793) collationnés et annotés par Georges 
Champagne (…). Dreux, Lefebvre-Marnay, 1902, in-8, 171 pp., 5 planches sous serpentes 
légendées, dont 1 dépliante, index, broché. Dos cassé. {211590} 100 €

Ouvrage tiré à 300 exemplaires numérotés. 1/285 exemplaires sur papier spécial.
Il existe encore de nos jours très peu de monographies sur le personnel de l’épiscopat constitutionnel, 
et il faut souvent se référer uniquement au répertoire très utile de l’abbé Pisani, devenu fort peu 
commun. Nicolas Bonnet, curé de Saint-Michel de Chartres au moment de la Révolution, et élu 
évêque d’Eure-et-Loir le 13 février 1791, figure parmi les plus obscurs de ces obscurs, d’autant que 
son siège épiscopal ne fut pas relevé par les soins de l’Eglise constitutionnelle après la Terreur, que le 
concordat de 1802 l’unit à celui de Versailles, et qu’il faudra attendre 1821 pour que Chartres retrouve 
un évêque résident. La monographie de Georges Champagne demeure, à notre connaissance, la seule 
à lui avoir été consacrée.
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120-  CHAPTAL (Jean-Antoine). Mes Souvenirs sur Napoléon. Publiés par son arrière-petit-fils, 
le vicomte A. Chaptal. Paris, Plon, 1893, in-8, 413 pp., portrait-frontispice en héliogravure, 
demi-basane caramel, dos à nerfs orné de pointillés dorés, couv. cons. (reliure moderne). Rares 
rousseurs, petite tache au dos. (742). {211422} 150 €

Tulard, 304. « Souvent cités par les historiens, ces mémoires, plein d’anecdotes, sont en général hostiles 
à Napoléon. Ils comprennent un important chapitre sur les vues économiques de Napoléon, mais bien 
des erreurs. Mémoires importants mais à ne citer qu’avec précautions ».

121-  CHAPUISAT (Edouard). Necker (1732-1804). Paris, Sirey, 1938, gr. in-8, 331 pp., 4 pl., index, 
broché. (674/1218). {130727} 60 €

122-  CHAPUISAT (Edouard). La Suisse et la Révolution française, épisodes. Genève-Annemasse, 
Editions du Mont-Blanc, 1945, in-4, 287 pp., nbses ill. in-t. dont à pleine page, 4 planches en 
couleurs, bradel cartonnage illustré, tranches dorées (reliure de l’ éditeur). (691). {211014} 120 €

1/100 exemplaires de luxe, numéroté et signé par l’auteur.

123-  CHARLES-ROUX (François). Bonaparte, gouverneur d’Egypte. Paris, Plon, 1936, in-8, 
383 pp., pl., 1 carte dépl., biblio. et table, broché. Petits manques angulaires à la couverture. 
(1164). {423} 50 €

124-  CHARLES-ROUX (François). Les Origines de l’expédition d’Egypte. Paris, Plon, 1910, in-8, 
350 pp., 2 cartes dépliantes, demi-chagrin brun, dos à nerfs (reliure de l’ époque). Marges brunies. 
Initiales P.A. en pied. (783). {210988} 120 €

L’ouvrage étudie toutes les relations et les projets de la France concernant l’Egypte au XVIIIe siècle.

125-  CHARONNOT (J.). Mgr de La Luzerne et les serments pendant la Révolution. Paris, Picard, 
1918, in-8, XV-536 pp., biblio., bradel demi-percaline rouge, dos orné (rel. de l’ époque). Ex-libris 
Kergorlay. (111). {178416} 100 €

126-  CHARPENNE (Pierre). Les Grands épisodes de la Révolution dans Avignon et le Comtat. 
Avignon, Imprimerie Henri Guigou, 1901, 4 vol. in-12, demi-basane caramel, dos à nerfs (reliure 
postérieure). (485). {211194} 400 €

Pierre Charpenne est l’auteur de plusieurs ouvrages sur Avignon durant la Révolution, celui que nous 
présentons est de loin le plus rare.
Il manque à la BNF.

127-  CHASSIN (Charles-Louis). Les Cahiers des curés. Etude historique d’après les brochures, les 
cahiers imprimés et les procès-verbaux manuscrits. Paris, Charavay, 1882, in-12, 461 pp., demi-
chagrin rouge à coins, dos à nerfs (Lavaux). Bon exemplaire. (98). {187424} 80 €

128-  CHASTENAY (Louise-Marie-Victoire, dite Victorine de). Mémoires, 1771-1815. Paris, 
Plon, Nourrit et Cie, 1896, 2 volumes in-8, VIII-488 pp. et 598 pp., portrait (héliogravure) 
en frontispice du tome I, broché sous cristal, dos un peu fatigués, anecdotiques défauts mais 
néanmoins bon exemplaire. (708). {4832} 80 €

Excellents mémoires pour les salons à la fin de l’ancien Régime, la Terreur à Rouen et différents 
épisodes de la Révolution. (Fierro, 307)
Mais surtout, « ces mémoires sont de tout premier ordre pour l’histoire intérieure du Consulat : les 
salons, la vie des assemblées, les complots sur lesquels l’auteur est bien renseigné grâce à ses liens avec 
Réal, l’un des chefs de la police. Portraits de Fouché, de Chateaubriand, de Talleyrand, de Rovigo et 
de Maret dans le tome II. Anecdotes sur le mouvement des sciences et la vie parisienne ». (Tulard, 310)
A consulter également pour la Restauration (Bertier, 237).

129-  CHASTENET (Jacques). Wellington (1769-1852). Paris, Fayard, 1945, in-12, 365 pp., cartes 
in-t., index, broché. (757). {210851} 30 €

1/50 exemplaires numérotés sur vélin pur fil.
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130-  CHAUVIGNY (René de). Un évêque en France pendant la Révolution. Le cardinal de Belloy 
et l’église de Marseille, de 1789 à 1802. Avec une lettre-préface de Mgr A. Baudrillart. Avignon, 
Aubanel père, 1930, in-8, X-331 p., broché. (482). {211459} 70 €

131-  CHAVANON (Jules) et Georges SAINT-YVES. Le Pas-de-Calais de 1800 à 1810. Etude sur 
le système administratif institué par Napoléon Ier. Paris, Picard et Fils, 1907, gr. in-8, XVII-
289 pp., index, toile bleue, couverture conservée (reliure moderne). Petites déchirures sur la 
couverture d’origine. (757). {210910} 60 €

132-  CHENIER (Louis-Joseph-Gabriel de). Histoire de la vie militaire, politique et administrative 
du maréchal Davout, duc d’Auerstaedt, prince d’Eckmühl. Paris, Cosse, Marchal, 1866, 2 vol. 
in-8, VI-808 pp., demi-chagrin havane, dos à nerfs, orné de caissons et fleurons dorés (reliure de 
l’ époque). Coiffe du tome 1 abîmée, rousseurs. (1239). {211530} 300 €

133-  CHEVALIER (Jules). L’Eglise constitutionnelle et la persécution religieuse dans le département 
de la Drôme pendant la Révolution (1790-1801). Valence, Céas et Fils, 1919, gr. in-8, 448 pp., 
broché. (478). {211145} 120 €

134-  CHEVALIER (Jules). Souvenirs du Consulat et de l’Empire dans le département de la Drôme, 
et spécialement dans le Diois (1799-1815). Grenoble, Descotes, Sévoz & Cie, 1904, gr. in-8, 
242 pp., broché. (478). {211245} 120 €

135-  CHEVALLIER (Jean-Jacques). Barnave, ou les deux faces de la Révolution (1761-1793). Préf. 
de G. Hanotaux. Paris, Payot, 1936, in-8, 359 pp., pl. h. t., biblio., demi-chagrin bordeaux, dos 
à nerfs orné (rel. moderne). (1286). {211247} 50 €

136-  CHLAPOWSKI (Désiré). Mémoires sur les guerres de Napoléon, 1806-1813. Trad. par MM. 
Chelminski et Malibran. Paris, Plon, 1908, in-12, X-359 pp., portrait-frontispice, demi-basane 
caramel, dos à nerfs, couverture conservée (reliure postérieure). (829). {211120} 150 €

Tulard, 322. « Admis en 1806 dans la garde d’honneur de Napoléon », « Chlapowski a participé à la 
guerre d’Espagne, à la campagne d’Autriche, à celle de Russie et aux combats d’Allemagne ».

137-  CHODERLOS DE LACLOS. Le fils de Laclos. Carnets de marche (an XIV-1814). Suivis de 
lettres inédites de Mme Pourrat. Préf. et notes par L. de Chauvigny. Lausanne-Paris, Payot et 
Fontemoing, 1912, pet. in-8, 250 pp., index, 12 gravures h.-t. dont 6 en couleurs, broché. (1162). 
{209102} 250 €

Tulard, 323. « Le premier carnet contient une relation de la bataille d’Austerlitz ; le second intéresse 
la campagne de Prusse et s’arrête à Eylau ; le troisième concerne Friedland et Tilsit. Un quatrième et 
dernier carnet donne des détails sur la campagne d’Allemagne et la campagne de France jusqu’au 18 
mars 1814. Un bon appareil critique enrichit ce carnet de route trop souvent négligé par les historiens ».
Tiré à 500 exemplaires numérotés.

138-  CHOTARD (H.). Le Pape Pie VII à Savone. D’après les minutes des lettres inédites du général 
Berthier au prince Borghèse et d’après les mémoires inédits de M. de Lebzeltern conseiller 
d’ambassade autrichien. Paris, Plon, 1887, in-12, 194 pp., broché. Fortes rousseurs. (856). 
{211272} 70 €

Ouvrage peu commun.

139-  CHUQUET (Arthur). 1812. La Guerre de Russie. Notes et documents. Paris, Fontemoing, 
1912, 3 vol. in-8, 352 pp., 369 pp. et 417 pp., demi-basane fauve, dos à nerfs, couv. cons. (reliure 
moderne). (140). {171465} 400 €

Réunion de documents, pour là plupart inédits, relatifs à la campagne de Russie.

140-  CHUQUET (Arthur). L’Alsace en 1814. Paris, Plon-Nourrit, 1900, in-8, II-479 pp., broché. 
Dos insolé. (1239). {211520} 80 €

Première édition sous forme de livre : certaines parties étaient déjà parues dans des périodiques.
Davois I, 152.
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141-  CHUQUET (Arthur). L’Année 1814. Lettres et mémoires. Paris, Fontemoing, 1914, fort gr. in-8, 
482 pp., demi-basane brune, dos lisse orné de filets dorés (reliure de l’ époque). Dos, coiffes et 
mors frottés. Coupes et coins usés. Premiers feuillets de garde détachés. Cachets annulés. (1066). 
{187768} 120 €

142-  CHUQUET (Arthur). Dugommier (1738-1794). Paris, Fontemoing, 1904, in-8, 466 pp., 
portrait-frontispice, 2 cartes dépliantes, broché. Taches sur la couverture. (1124). {211581} 50 €

143-  CHUQUET (Arthur). L’École de Mars, 1794. Paris, Plon, 1899, in-12, 363 pp., frontispice en 
couleurs, broché. (854). {5978} 40 €

144-  CHUQUET (Arthur). La Jeunesse de Napoléon. Brienne, la Révolution, Toulon. Paris, Colin, 
1897-1899, 3 vol. in-8, VII-494 pp., VI-388 pp. et VI-332 pp., planches, fac-similés et carte en 
couleurs dépliants, demi-basane havane, dos à nerfs orné de filets dorés, couvertures conservées 
(reliure postérieure). Dos un peu passés. Premier plat du tome I remonté sur papier kraft. Bon 
exemplaire. (1238). {211821} 500 €

Demeure le meilleur ouvrage sur Bonaparte, de l’enfance en Corse au siège de Toulon.

145-  CHUQUET (Arthur). Lettres de 1793. 1ère série. Paris, Champion, 1911, petit in-8, 311 pp., 
bradel percaline bleue, dos orné de filets et fleurons dorés (reliure moderne). (1203). {211919} 
 60 €

146-  CHUQUET (Arthur). Lettres de 1812. Paris, Champion, 1911, petit in-8, 368 pp., bradel 
percaline bleue, dos orné de filets et fleurons dorés (reliure moderne). (1203). {211920} 80 €

Première série, seule publiée.

147-  CHUQUET (Arthur). Lettres de 1815. 1ère série. Paris, Champion, 1911, petit in-8, 413 pp., 
broché. (1066). {131622} 50 €

148-  CHUQUET (Arthur). Paris en 1790. Voyage de Halem. Trad., intro. et notes. Paris, Chailley, 
1896, in-8, 402 pp., bradel demi-percaline verte, couverture conservée (reliure de l’ époque). 
(712). {130854} 80 €

149-  CHUQUET (Arthur). Stendhal-Beyle. Deuxième édition. Paris, Plon, 1902, gr. in-8, 548 pp., 
bradel demi-basane maroquinée bleu nuit, dos lisse (reliure de l’ époque). Coiffes frottées, mors 
inférieur abîmé sur un 1 cm. Ex libris Henry Standish Esq.  (1067). {211561} 70 €

150-  CHUQUET (Arthur). Un Prince jacobin. Charles de Hesse ou le Général Marat. Paris,  
R. Roger et F. Chernoviz, 1906, in-8, 423 pp., broché. (850). {102007} 40 €

151-  CLAEYS BOUUAERT (Fernand). Le Diocèse et le séminaire de Gand pendant les dernières 
années de la domination française (1811-1814). Gand, Vander Schelden, Paris, Champion, 1913, 
gr. in-8, 325 pp., broché. (825). {210980} 40 €

152-  CLARETIE (Jules). Camille Demoulins, Lucile Desmoulins. Etude sur les Dantonistes d’après 
des documents nouveaux et inédits. Paris, Plon, 1875, in-8, [6]-492 pp., portrait de Camille 
Desmoulins gravé par P. A. Rajon en frontispice sous chine, titre en noir et rouge, 3 planches 
(portrait de Lucile et fac-similés) demi-chagrin marron, dos à faux nerfs soulignés à froid et 
encadrements dorés, plats de percaline avec filets à froids et armes dorées de la ville de Paris et 
nom de l’Ecole au centre du premier plat, tranches rouges (reliure de l’ époque). Bon exemplaire 
de prix (Ecole Municipale J.-B. Say) (766). {659403} 80 €

153-  CLERC (Charles). Guerre d’Espagne. Capitulation de Baylen. Causes et conséquences. Paris, 
Fontemoing, 1903, in-8, 404 pp., 2 cartes dépliantes, broché. Rousseurs sur la couverture et les 
cartes. (1211). {9157} 120 €
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154-  COBB (R.-C.). L’Armée révolutionnaire parisienne à Lyon et dans la région lyonnaise 
(frimaire-prairial an II). Lyon, Guillotière, s.d., in-8, 128 pp., index, broché. (665). {5908} 60 €

155-  COBB (Richard). Les armées révolutionnaires des départements du Midi (automne et hiver de 
1793, printemps de 1794). Préface de J. Godechot. Toulouse, Association Marc Bloch, s. d., in-8, 
106 pp., index, percaline bleue (850). {211044} 70 €

Numéro un des Cahiers de l’association Marc Bloch de Toulouse. Etudes d’histoire méridionale.

156-  COBB (Richard). Les Armées révolutionnaires, instrument de la Terreur dans les départements 
(avril 1793- floréal an II). Paris, Mouton, 1961-1963, 2 vol. gr. in-8, 1017 pp., fac-similés, carte 
dépliante, index et biblio., broché. (666). {149188} 120 €

Première édition de cette thèse magistrale.

157-  COBB (Richard). Terreur et Subsistances (1793-1795). Paris, Clavreuil, 1965, in-8, 396 pp., 
index, demi-chagrin brun à coins, dos à nerfs, couv. cons. (Lavaux). Bel exemplaire. (103). 
{664630} 100 €

158-  COCHELET (Louise). Mémoires sur la Reine Hortense et la famille impériale. Par 
Mademoiselle Cochelet, Lectrice de la Reine (Madame Parquin). Deuxième édition. Paris, 
Ladvocat, 1842, 4 vol. in-8, demi-veau bleu nuit, dos lisse orné (reliure de l’ époque). Coins usés, 
petits frottements à certaines coiffes, rousseurs. (164). {205388} 500 €

Seconde édition toute aussi peu commune que la première.
« Mémoires de la lectrice de la reine Hortense, riches en anecdotes sur la fin de l’Empire. L’authenticité 
a été mise en doute dans le Journal des Débats, lors de la publication. La rédaction en fut attribuée à F. 
Lacroix. d’après Gavoty : la reine Hortense a utilisé les papiers laissés par son amie Louise pour composer 
avec Valérie Masuyer, les mémoires Cochelet. C’est l’hypothèse que semble admettre Jean Hanoteau 
en se fondant sur les souvenirs de V. Masuyer, dans son édition des Mémoires de la reine Hortense » 
(Tulard, 333).
La fin du tome 3 et le tome 4 traitent de l’exil de la reine Hortense après l’Empire.
Bertier, 784 bis.
Ex-libris Bibliothèque de J. H Scrive-Loyer.

159-  COCHIN (Augustin). La Révolution et la libre-pensée. La socialisation de la pensée (1750-
1789). La socialisation de la personne (1789-1792). La socialisation des biens (1793-1794). 3e 
édition. Paris, Plon, 1926, in-12, L-1-292 pp., broché. (1286). {199167} 30 €

Œuvre posthume sur la Révolution dont l›approche sociologique reste encore d›actualité dans les 
comportements et la constitution de nos démocraties.

160-  COIGNET (Jean-Roch). Les Cahiers (1799-1815). Publiés d’après le manuscrit original par  
L. Larchey. Nouvelle édition revue et corrigée. Paris, Hachette, 1909, in-12, XXVIII-352 pp., 
demi-basane havane à coins, dos à nerfs soulignés de filets à froid, titre doré (reliure de l’ époque). 
(703). {664551} 60 €

161-  COIGNY (Aimée de). Mémoires. Intro. et notes par E. Lamy. Paris, Calmann-Lévy, 1906, 
in-12, 293 pp., bradel percaline bordeaux (reliure de l’ époque). (799). {211235} 50 €

Tulard, 337. Ces mémoires, qui traitent uniquement de la période 1810-1814, « constituent une source 
importante pour l’histoire de l’opposition royaliste sous l’Empire et les intrigues de Talleyrand ».

162-  COLLECTIF. Le 175e anniversaire de la Révolution française. Extrait des actes du 89e congrès 
national des sociétés savantes, Lyon 1964. Paris, Imprimerie Nationale, 1964, in-8, 482 pp., ill. in 
et h. t., demi-chagrin rouge, dos à nerfs orné de bonnets phrygiens dorés. (686). {211511} 60 €

Sous la direction de M. Reinhard, A. Soboul, E. Labrousse, J. Godechot et M. Bouloiseau.

163-  COLLECTIF. La Belgique française, 1792-1815. Bruxelles, Crédit Communal, 1993, in-4, 
503 pp., très nombreuses ill. in-t. dont en couleurs, bradel toile bleue sous jaquette illustrée 
(reliure de l’ éditeur). (691). {211013} 150 €
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164-  COLLECTIF. Commission d’Histoire économique et sociale de la Révolution. La Révolution 
dans le Puy-de-Dôme. Avant-propos par A. Soboul. Paris, Bibliothèque Nationale, 1972, grand 
in-8, 320 pp., tableaux et cartes in-t., broché. (708). {99555} 60 €

Rare.

165-  COLLECTIF. L’Enfant, la famille et la Révolution Française. Sous la direction de Marie-
Françoise Lévy. Paris, Orban, 1990, fort in-8, 491 pp., planches, index, broché. (809). {154132} 
 30 €

166-  COLLECTIF. Un évêque dans la tourmente révolutionnaire, Jean Marie du Lau, archevêque 
d’Arles et ses compagnons martyrs (1792-1992). Colloque du IIe centenaire tenu à Arles les 2-4 
octobre 1992. Actes réunis par Gérard Cholvy. Montpellier, Université Paul Valéry, s.d., (1992), 
in-8, 135 pp., broché. (815). {211499} 30 €

167-  COLLECTIF. Le Grand Sanhédrin de Napoléon. Toulouse, Privat, 1979, in-8 carré, VI-228 pp., 
planches, index, bradel cartonnage illustré (reliure de l’ éditeur). (Collection Franco-Judaïca, 8). 
(850). {210986} 20 €

168-  COLLECTIF. Les Juifs et la Révolution française. Problèmes et aspirations. Toulouse, Privat, 
1976, in-8, 231 pp., planches, index, cartonnage blanc illustré (reliure de l’ éditeur). (735). 
{86461} 30 €

169-  COLLECTIF. La Réunion d’Avignon et du Comtat à la France. Actes du colloque (…). Avignon, 
faculté des Lettres et des Sciences Humaines, 21 septembre 1991. Publiés sous la direction de 
René Moulinas. Avignon, CDPP, 1992, in-8, 195 pp., broché. (776). {211208} 30 €

170-  COLLOQUE. Révolution et contre-révolution à Orange, 1794-1994. Orange, 1994, in-4, 
148 pp., sous spirale. (835). {211172} 40 €

Dactylographié.

171-  COLOMBANI (H.). Le Cardinal Fesch. Paris, Albatros, 1979, in-8, 219 pp., demi-chagrin noir, 
dos à nerfs, couverture conservée. Ex-libris Baron Charles d’Huart. (1175). {91680} 50 €

172-  COMBE (Julien). Mémoires sur les campagnes de Russie 1812, de Saxe 1813, de France 1814 
et 1815. Paris, Plon, 1896, in-12, 334 pp., broché. Petit manque au dos. (669). {88932} 120 €

Tulard, 344. « Intéressante et dans l’ensemble exacte relations des dernières campagnes de l’Empereur ».
Seconde édition en tout point conforme à l’originale.

173-  [CONNY (Félix de)]. La France sous le règne de la Convention. Paris, Le Normant, Londres, 
Dulau, 1820, in-8, XVI-511 pp., basane brune marbrée glacée, dos lisse orné de guirlandes et 
fleurons dorés, filet à froid en encadrement sur les plats (reliure de l’ époque). Petits trous de ver 
sans gravité sur les mors. Petite tache sur le premier plat. Bon exemplaire. (1240). {211780} 
 150 €

Première édition publiée de façon anonyme.
Félix de Conny de la Fay (1786-1850) était député ultra de l’Allier sous la Restauration.

174-  CONQUET (André). Napoléon et les chambres de commerce. S.l., APCCI, 1978, in-8, 63 pp., 
ill., broché. (850). {211039} 30 €

175-  CONQUET (André). Le rétablissement des Chambres de commerce par Chaptal en 1802. S.l., 
APCC1, 1983, in-8, 45 pp., ill., broché. (850). {211041} 30 €

176-  [CONSCRIPTION] - Extrait pour les maires de l’Instruction générale sur la conscription. 
Première partie : fonctions des maires. - Deuxième partie : devoirs et droits des conscrits. Paris, 
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Firmin Didot, 1811, 2 parties en un vol. in-12, 85-184 pp., broché sous couverture d’attente de 
papier bleu. (747). {211167} 80 €

Unique édition de ce « digeste », qui, selon la Bibliothèque de Melun, aurait été réalisé par un 
lieutenant-colonel Faesch, sans aucun élément à l’appui de cette attribution.

177-  [CONSIDÉRATIONS EN FAVEUR DES ÉMIGRÉS] - MORELLET (André). Supplément à 
la cause des pères. Paris, Chez Maret, An III, in-8, 135 pp., cousu. Quelques taches et une pliure 
sans gravité. (1163). {203523} 250 €

Homme de lettres et économiste, l’abbé Morellet, fréquenta de nombreuses sociétés littéraires et se lia 
d’amitié avec Diderot et d’Alembert. Membre de l’Académie française, il écrivit plusieurs plaidoyers 
en faveur des enfants dont les parents montèrent sur l’échafaud. D’après Morellet, l’anarchie et la 
tyrannie ont désolé la France depuis plusieurs années. Les décrets contre les émigrés sont injustes 
envers tous ceux qui ont quitté la France uniquement pour se mettre en sécurité. L’auteur se déclare 
en faveur d’un plan d’indulgence et de justice envers les émigrés, dont beaucoup ont fui le pays sous la 
Terreur des Montagnards. A l’instar de certains philosophes des Lumières, souvent pensionnés par les 
pouvoirs en place, Morellet s’opposa vivement à la Révolution, aux atteintes à la liberté d’expression et 
au climat d’anarchie qu’elle fît naître (voir notamment Raynal, Suard, etc)
Brochure rare et importante.
Martin & Walter, III, 25251.

178-  [CONSULAT] - Etat actuel de la France. Par un anglais, échappé de Paris au mois de mai 
dernier Londres, Imprimerie de W. Spilsbury, s.d., (1805), in-8, [2] ff. n. ch., 112 pp., demi-basane 
fauve mouchetée à coins, dos lisse orné de filets dorés, tranches mouchetées de rouge (reliure de 
l’ époque). Coins émoussés, feuillet de titre remonté. (676). {211452} 400 €

Unique édition de ce pamphlet, très rare dont l’auteur n’est pas connu, mais ne se prétend anglais que 
pour la montre : il s’agit d’un dénigrement systématique du régime consulaire et de ses institutions, 
spécialement la nouvelle police et la justice, qui fait penser à quelque plume émigrée.
Un seul exemplaire au CCF (BnF).
Belle vignette ex-libris révolutionnaire anonyme, gravée par Sam. Anderson.

179-  [CONTRE-REVOLUTION] - Intérêts des puissances de l’Europe, par rapport à la France, et 
à sa Révolution. Par un officier général. Londres, Imprimerie de T. Baylis, Deboffe, Dulau, 1796, 
in-8, [2] ff. n. ch., viii-119 pp., rognures en tête aux pp. 105-119, avec perte de lettres sur le dernier 
feuillet, cartonnage Bradel de papier azur, pièce de titre fauve, tranches mouchetées de rouge 
(reliure de l’ époque). Dos insolé. (676). {211451} 400 €

Unique édition très rare de ce texte anonyme qui développe la nécessité de la contre-révolution en 
France et en Europe. L’attribution des plus étranges de ce titre au conventionnel régicide Joseph 
Eschassériaux (1753-1823) donnée par quelques bibliothèques suisses provient de la confusion avec 
Des Intérêts de la République française et de toutes les puissances de l’Europe, opuscule de l’an IV, limité 
à 20 pages, et de tonalité toute différente.
Aucun exemplaire au CCF.

180-  CORACCINI (Frédéric). Histoire de l’administration du royaume d’Italie pendant la 
domination française, précédée 1° d’un index chronologique des principaux événemens 
concernant l’Italie, depuis 1792 jusqu’en 1814 ; 2° d’un catalogue alphabétique des Italiens et des 
Français au service de ce royaume, qui se sont fait remarquer par leurs actions, leurs ouvrages, ou 
par les places qu’ils ont occupées ; 3° d’une introduction, où l’on examine la situation de l’Italie 
au moment de l’invasion des Français, en 1796, et l’état de ce pays jusqu’en 1805, époque de la 
fondation du royaume. Traduite de l’italien. Paris, Audin, 1823, petit in-8, IV-XCX-316 pp., 
demi-chagrin vert, dos lisse orné de filets dorés (reliure de l’ époque). Dos passé. Mouillure 
marginale en début d’ouvrage. (825). {211814} 400 €

Rare édition originale française.
Davois indique que l’auteur serait Ch.-Jean La Folie, qui écrit sous un pseudonyme.
Davois, I, 162.

181-  CORNET (Comte de). Souvenirs sénatoriaux précédés d’un Essai sur la formation de la Cour 
des Pairs. Paris, Baudouin frères, 1824, in-8, [4]-IV-[1]-82-64 pp., broché. Rousseurs mais 
néanmoins bon exemplaire. (855). {211313} 400 €
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Édition originale rare.
« Il s’agit en réalité d’une justification de l’attitude du Sénat en 1814. Cornet a également écrit une 
notice historique sur le coup d’état de brumaire où il joua un rôle important comme président du 
conseil des Anciens ».
Tulard, 357. Bertier, 273. D’Huart, 403.

182-  COTTIN (P.). L’Angleterre devant ses alliés (1793-1814). Toulon (1793), Anvers et Nimègue 
(1794), Quiberon (1795), Guadeloupe (1795), Égypte (1798-1800), Naples (1799), Cadix et 
Cabrera (1808-1814). Paris, Revue rétrospective, 1893, in-8, 100 pp., broché. (967). {6877} 50 €

183-  COULET (Eugène). Les Fugitifs de Toulon et les Anglais dans la Méditerranée après la 
rebellion de 1793. Toulon, Mouton - F. Cabasson, 1929, in-8, 87 pp., broché. Petit découpage à 
la page de faux-titre pour faire disparaître le destinataire de l’envoi. (483). {210749} 80 €

Tiré à part de la Société d’ études scientifiques et archéologiques de Draguignan, Mémoires XXV.

184-  COURSON (Comtesse Roger de). Un groupe de victimes de la Terreur. Les Sacramentines de 
Bollène et leurs compagnes. La Chapelle-Montligeon, Imprimerie-Librairie de Montligeon, 1904, 
in-8, 26 pp., broché. Couverture abîmée, dos restauré par du scotch. Fascicule dérelié. (486). 
{211220} 25 €

185-  COURTET (Jules). Les Révolutionnaires (1789-1795). Paris, Grou, 1873, in-8, 572 pp., demi-
basane fauve, dos à nerfs orné de filets à froid (reliure moderne). Petite déchirure au faux titre et 
au titre. (693). {211603} 80 €

La vision catholique de l’historiographie révolutionnaire.

186-  COURTOIS (Edme-Bonaventure). Rapport fait au nom de la Commission chargée de 
l’examen des papiers trouvés chez Robespierre et ses complices, dans la séance du 16 nivôse, an 
III. A Paris, chez Maret, An III, (1794), in-8, 408 pp., bradel cartonnage papier marbré (reliure 
moderne). Rousseurs et feuillets brunis. Déchirure sur 10 cm à un feuillet avec légère atteinte au 
texte. (757). {210841} 200 €

Ce rapport constitue un document de première importance sur l’action de Robespierre et de ses 
partisans. Elu à l’Assemblée Législative en 1791, ami de Danton, Courtois (1753-1816), avait pris sa 
revanche après le 9 thermidor en demandant à faire partie de la commission chargée d’inventorier les 
papiers trouvés chez Robespierre.

187-  CROS (Henry). Claude Fauchet. 1744-1793. Les idées politiques, économiques et sociales. 
Paris, Larose, 1912, in-8, 132 pp., broché. (1238). {211742} 60 €

188-  CURELY (Jean-Nicolas). Itinéraire d’un cavalier léger de la Grande Armée, 1793-1815 ; publié 
par le général Thoumas. Paris, Berger-Levrault, 1887, in-12, X-436 pp., portrait-frontispice, 
demi-chagrin bordeaux, dos lisse orné de filets dorés (reliure de l’ époque). Dos passé, coins usés. 
Papier bruni. Cachet. (828). {210734} 250 €

Tulard, 377. « Malgré son titre, il s’agit bien de mémoires sur les campagnes de 1805, 1806, 1807 et 
1809. La Russie, l’Allemagne, Waterloo sont également évoqués dans un panorama complet qui ne 
s’élève jamais au dessus d’une stricte narration des aventures personnelles du brillant cavalier que fut 
Curély ».

189-  CURNIER (Léonce). Rivarol. Sa vie et ses œuvres. Nîmes, de l’Imprimerie Ballivet, 1858, 
in-12, 333 pp., demi-basane aubergine, dos lisse, filets dorés (rel. de l’ époque). Dos passé. (860). 
{101571} 150 €

Biographie rare.

190-  DAMAS. Mémoires, 1785-1862. Publiés par son petit-fils. Paris, Plon, 1922-1923, 2 vol. in-8, 
XV-343 pp. et 380 pp., 2 portraits-frontispices, fac-similé, index, broché. (671). {148101} 200 €

Tulard, 387. « Emigré en Russie, il évoque le couronnement d’Alexandre Ier, Louis XVIII à Mittau, la 
campagne de Russie vue du côté russe, l’entrée des Alliés à Paris, la Première Restauration.
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Pourvus d’un excellent appareil critique, ces mémoires sont de premier ordre. Ils nous donnent non 
seulement le point de vue d’un émigré non rentré mais aussi celui d’un soldat de l’armée russe sur les 
campagnes napoléoniennes ».
Fierro, 388. Bertier, 299.

191-  DAMPMARTIN (Anne-Henri Cabet de). Evénemens qui se sont passés sous mes yeux 
pendant la Révolution française. Ouvrage dédié au feu Roi de Prusse. Berlin, s.n., 1799, 2 tomes 
en un vol. in-8, [10]-307-[9]-256 pp., veau fauve écaille, dos lisse orné de filets dorés, pièce de titre 
cerise, hachuré doré sur les coupes, tranches citron (reliure de l’ époque). Bon exemplaire. (1255). 
{182249} 600 €

Edition originale rare des souvenirs de Dampmartin (1755-1825), qui émigra en 1792 après son 
passage en garnison à Nîmes et ne revint en France qu’après le 18 brumaire. Après un moment de 
service dans la compagnie des Gentilshommes du Languedoc, il rentra dans la vie civile, vécut à 
Bruxelles, à Hambourg et surtout à Berlin où Frédéric-Guillaume II (le dédicataire de l’ouvrage) lui 
confia l’éducation du fils qu’il avait eu avec la comtesse de Lichtenau.
Fierro 392.
Exemplaire de la bibliothèque des Princes Starhemberg, avec cachet humide.

192-  DARD (Emile). La Chute de la royauté. Paris, Flammarion, 1950, in-12, 263 pp., demi-chagrin 
aubergine à bande, plats de vélin blanc, dos à nerfs, couverture et dos conservés. (Duval). Dos 
légèrement passé et petite usure d’usage. (1119). {211624} 30 €

193-  DARD (Emile). Napoléon et Talleyrand. Paris, Plon, 1935, in-8, XX-420 pp., broché. (707bis). 
{94684} 30 €

194-  DARD (Emile). Un confident de l’Empereur. Le Comte de Narbonne (1755-1813). Paris, Plon, 
1943, petit in-8, 314 pp., portr.-front., index, bradel demi-percaline verte, dos orné (reliure de 
l’ époque). (799). {211239} 30 €

195-  DARD (Emile). Un épicurien sous la Terreur. Hérault de Séchelles (1759-1794). Troisième 
édition. Paris, Perrin, 1907, petit in-8, 388 pp., portrait-frontispice, planches, broché. (641). 
{211460} 30 €

196-  DASSE (J.). Guillaume Tollet. Evêque Constitutionnel de la Nièvre pendant la Révolution. 
Nevers, Vallière, 1905, gr. in-8, 156 pp., ill. h. t., broché. Petits manques au dos. (696). {6057} 
 50 €

197-  DAUBAN (Charles-Aimé). Etude sur Madame Roland et son temps. Suivie des lettres de 
Madame Roland à Buzot et d’autres documents inédits. Paris, Plon, 1864, in-8, CCLXXI-71 pp., 
portrait-frontispice, fac-similés h.-t., demi-chagrin rouge à coins, dos à nerfs orné d’un faisceau 
de licteur doré, tête dorée (reliure de l’ époque). Dos passé. Bon exemplaire. (693). {211644} 
 100 €

198-  DAUBAN (Charles-Aimé). Paris en 1794 et en 1795. Histoire de la rue, du club, de la famine. 
Paris, Plon, 1869, gr. in-8, XX-600 pp., gravure et fac-similé, demi-maroquin rouge, dos à nerfs, 
filets à froid (reliure de l’ époque). Quelques rousseurs. Envoi de l’auteur à M. Taschereau. Bel 
exemplaire. (105). {160870} 150 €

199-  DAUDET (Ernest). La Conjuration de Pichegru et les complots royalistes du Midi et de l’Est 
(1795-1797). D’après des documents inédits. Paris, Plon, 1901, in-8, XXIV-394 pp., tableau 
dépliant, broché. (1239). {211816} 60 €

L’ouvrage de référence par un des grands spécialistes de la contre-Révolution. Nombreux documents 
publiés en annexe.

200-  DAUDET (Ernest). Histoire de l’émigration. Les Bourbons et la Russie pendant la Révolution 
Française. Paris, À la Librairie Illustrée, s.d., (1886), in-8, 397 pp., bradel demi-percaline bleue, 
(reliure de l’ époque). Dos passé. Rousseurs. (753). {210904} 80 €

Le plus rare des ouvrages de Daudet sur l’émigration.
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201-  DAUDET (Ernest). Histoire de l’émigration. Les Émigrés et la seconde coalition, 1797-1800. 
Paris, À la Librairie Illustrée, s.d., in-8, 381 pp., bradel percaline rouge, dos orné (reliure de 
l’ époque). Reliure en partie passée et tachée, rousseurs. (725). {151621} 80 €

Histoire du rôle des émigrés durant la seconde coalition formée contre la France entre la Russie, la 
Grande-Bretagne et l’Autriche, et de la part qu’y prirent les généraux français Pichegru, Dumouriez 
et Willot.
Dans les pièces justificatives, on trouve notamment reproduite l’importante correspondance du prince 
de Condé et de Paul Ier en 1799-1800.

202-  DAUDET (Ernest). Nouveaux récits des temps révolutionnaires. D’après des documents 
inédits. Paris, Hachette, 1910, in-12, VII-272 pp., demi-chagrin rouge, dos à nerfs, couverture 
conservée (reliure de l’ époque). Papier jauni. (801). {211303} 60 €

Contrairement à ce qu’indique le titre, les « Récits » concernent la période impériale.

203-  DAUDET (Ernest). Le Roman d’un conventionnel. Hérault de Séchelles et les dames de 
Bellegarde. D’après des documents inédits. Paris, Hachette, 1904, in-8, VIII-294 pp., 7 pl. dont 
1 portr. en front., bradel demi-percaline verte, dos orné, couv. cons. (rel. de l’ époque). Ex-libris 
Masséna, Prince d’Essling (avec armes grattées) et André Bussy. (799). {211233} 80 €

204-  DAUMET (Georges). Les Généraux des ordres religieux exilés en France sous le Premier 
Empire. Paris, Picard et Fils, s.d., (1907), in-8, 50 pp., broché. (766). {210965} 40 €

Tiré-à-part de la Revue des Etudes Historiques (mars-avril 1907).

205-  DAVOUT (Louis-Nicolas). Opérations du 3e Corps. 1806-1807. Rapport du Maréchal Davout. 
Paris, Calmann-Lévy, 1896, in-8, VII-385 pp., portrait-frontispice, 1 vue, 3 portraits et 4 cartes 
dont 1 dépliante, broché. Dos abîmé. Mouillure claire sur le frontispice. (1182). {211206} 150 €

Ce rapport concerne les campagnes de Prusse et de Pologne. Il a été rédigé par le colonel du génie 
Legrand d’après les différents rapports ou journaux des officiers supérieurs.

206-  DEBIDOUR (Antonin). Le Général Fabvier, sa vie militaire et politique. Paris, Plon, 1904, 
in-8, III-520 pp., portrait-frontispice, index, broché. (1233). {208899} 40 €

207-  DECAEN (Charles-Mathieu-Isidore). Mémoires et journaux (1793-1803). Publiés avec 
introduction, notes et cartes par E. Picard et V. Paulier. Paris, Plon, 1910-1911, 2 vol. in-8, 
XXXI-459 pp. et 440 pp., portrait, 6 cartes dépliantes, broché. (767). {208779} 200 €

Tulard, 406. « Relation de la bataille de Hohenlinden qui met en lumière le rôle de Moreau auquel 
Decaen est favorable. A retenir également, la rencontre avec Bonaparte, le conflit entre le Premier 
Consul et Moreau, le portrait défavorable de Decrès, la préparation de l’expédition pour la reprise 
des établissements de l’Inde, Pondichéry et l’Ile-de-France, les rapports avec Cavaignac à Mascate ».

208-  DEJEAN (Etienne). Un Préfet du Consulat, Jacques-Claude Beugnot, organisateur des 
préfectures au Ministère de l’Intérieur (1799-1800), préfet de la Seine-Inférieure (1800-1806). 
D’après ses papiers légués récemment par son petit-fils aux Archives Nationales. Paris, Plon, 
1907, in-8, XV-452 pp., 7 fac-similés dépliants, index, broché. (1240). {211855} 60 €

Davois, I, 180.

209-  DELAGRAVE (André). Mémoires. Campagne du Portugal (1810-1811). Avertissement et 
notes par Ed. Gachot. Paris, Delagrave, 1902, in-8, 256 pp., 8 planches en couleurs de costumes 
militaires, 4 portraits, carte dépliante, broché. Dos insolé. Rousseurs sur les planches. (822). 
{210818} 350 €

Tulard, 410. « Intéressante relation des opérations au Portugal en 1810 et de l’échec de l’offensive 
française à Torres Vedras ».

210-  DELAUNAY (Paul). Un vieux de la vieille. Le Général baron Rousseau, 1772-1834. Le Mans, 
Monnoyer, 1935, gr. in-8, 141 pp., portrait, broché. (851). {736} 60 €
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211-  DELCAMBRE (Etienne). La Vie dans la Haute-Loire sous le Directoire. Etat social et 
économique, institutions et vie privée. Rodez, Imprimerie P. Carrière, 1943, grand in-8, 351 pp., 
5 planches, broché. (460). {211694} 50 €

212-  DELLARD (Jean-Pierre). Mémoires militaires sur les guerres de la République et de l’Empire. 
Paris, A la Librairie Illustrée, s.d., (1892), in-8, XXVI-290 pp., demi-percaline rouge à coins, dos 
orné d’un fleuron doré (reliure de l’ époque). Bon exemplaire. (1285). {210814} 150 €

Tulard, 414. « Une première copie fut perdue lors de la retraite de Russie et ces mémoires ont été récrits 
de 1814 à 1830. Ils sont plus importants pour la Révolution que pour l’Empire où ils s’arrêtent au début 
de l’affaire d’Espagne. De la suite ne subsiste qu’un fragment sur la campagne de Russie ».

213-  DELSAUX (Hélène). Condorcet journaliste, 1790-1794. Paris, Champion, 1931, gr. in-8, 
354 pp., 5 portraits h.-t., broché. (815). {3068} 30 €

214-  DESMAREST (Pierre-Marie). Quinze ans de haute police sous le Consulat et l’Empire. Suivi 
du Siège de Valenciennes (1793). Édition annotée pat L. Grasilier et précédée d’une étude sur 
Desmarest et la haute police par A. Savine. Paris, Garnier Frères, 1900, in-12, LXXVI-453 pp., 
index, broché. Un cahier détaché. (771). {211374} 50 €

Édition critique augmentée du Précis historique du siège de Valenciennes en 1793.

215-  DESPONS (J.). Eustache de Bruix (1759-1805). Amiral du Premier Empire et sa famille du 
Tursan. Mont-de-Marsan, Editions Lacoste, 1973, in-8, 152 pp., portrait-frontispice, broché. 
(815). {10842} 30 €

216-  DESSERTINE (Dominique). Divorcer à Lyon sous la Révolution et l’Empire. Lyon, Presses 
Universitaires de Lyon, 1981, in-8, 387 pp., broché. (666). {153555} 30 €

217-  DESVERNOIS (Nicolas-Philibert). Mémoires. Publiés sous les auspices de sa nièce, madame 
Boussu-Desvernois, d’après les manuscrits originaux. Avec une introduction et des notes par 
A. Dufourcq. 1789-1815 : Expédition d’Egypte, le royaume de Naples. Paris, Plon, 1898, in-8, 
XXVII-563 pp., frontispice, carte h.-t., index, demi-chagrin à gros grain acajou à coins, dos à 
nerfs orné de filets dorés, couverture conservée (reliure moderne). Quelques rousseurs. (784). 
{210995} 150 €

Nouvelle édition très enrichie et publiée avec un appareil critique de premier ordre.

218-  DEVÈS (Louis). Les Brigands. Episodes inédits de la réaction thermidorienne (1794 à 1804) 
dans le canton de Valréas et dans la ville de Bollène. Avignon, Imprimerie Gros, 1885, in-8, 
76 pp., broché. Dos renforcé. (487). {210742} 80 €

Peu courant.

219-  DHOTEL (Yves). Joseph Le Bon ou Arras sous la Terreur. Essais sur la psychose révolutionnaire. 
Préface du professeur Laignel-Lavastine. Paris, Hippocrate, 1934, gr. in-8, XV-202 pp., 26 ill. 
in-t., broché. (Collection Hippocrate). (805). {210884} 60 €

220-  DIESBACH (G. de) et Robert GROUVEL. Echec à Bonaparte, Louis-Edmond de Phélippeaux 
(1767-1799). Paris, Perrin, 1980, in-8, 319 pp., planches, skyvertex bordeaux, premier plat de la 
jaquette illustré, sous rhodoïd (reliure de l’ éditeur). (727). {210996} 50 €

221-  DOGUEREAU (Jean-Pierre). Journal de l’expédition d’Egypte. Pub. d’après le manuscrit 
original avec intro. et notes par C. de La Jonquière. Paris, Perrin, 1904, in-8, 430 pp., portrait-
frontispice, carte dépliante, demi-basane noire, dos à nerfs, couverture conservée (reliure 
moderne). (1285). {210813} 200 €

Tulard, 443. « Elève d’artillerie en 1798, Doguereau se distingua aux sièges de Jaffa et de Saint-Jean 
d’Acre. Ses souvenirs sur l’expédition d’Egypte sont de bonne qualité ».
De Meulenaere, 76.
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222-  DOMENGET (M.). Fouquier-Tinville et le tribunal révolutionnaire. Paris, Dupont, 1878, 
in-8, X-413 pp., demi-toile rouge, couv. cons. (rel. postérieure). (860). {187395} 120 €

223-  DOMMANGET (Maurice). Jacques Roux (le curé rouge) et le manifeste des « Enragés ». Paris, 
Spartacus, s.d., (1948), in-12 carré, 91 pp., broché. (658). {661129} 30 €

224-  DOMMANGET (Maurice). Sur Babeuf et la conjuration des égaux. Paris, Maspero, 1970, 
in-8, 392 pp., index, broché. (1286). {6224} 30 €

225-  DOPPET (François-Amédée). Mémoires politiques et militaires. Avec des notes et des 
éclaircissemens historiques. Paris, Baudouin frères, 1824, in-8, XV-414 pp., demi-basane 
maroquinée cerise, dos lisse orné de filets et fleurons dorés (reliure de l’ époque). Epidermure au 
dos, traces de choc sur 2 coupes. Rousseurs. (693). {211658} 120 €

Ces mémoires concernent essentiellement la Savoie. On y trouve également quelques notes sur les 
sièges de Lyon et de Toulon en 1793, mais rien sur l’Empire (Tulard, 447).
Selon Fierro (451), Napoléon qui l’avait connu au siège de Toulon, le jugeait sévèrement : Il était 
méchant et ennemi déclaré de tout ce qui avait du talent.

226-  DOPPET (François-Amédée). Mémoires politiques et militaires. Avec des notes et des 
éclaircissemens historiques. Édition nouvelle revue et annotée par D. Lacroix. Paris, Garnier, 
1902, in-12, XVI-384 pp., portrait-frontispice, ill. in-t., demi-basane cerise, dos à nerfs orné de 
filets dorés, couv. cons. (reliure de l’ époque). (764). {210860} 80 €

Ces mémoires concernent essentiellement la Savoie. On y trouve également quelques notes sur les 
sièges de Lyon et de Toulon en 1793, mais rien sur l’Empire (Tulard, 447).
Selon Fierro (451), Napoléon qui l’avait connu au siège de Toulon, le jugeait sévèrement : Il était 
méchant et ennemi déclaré de tout ce qui avait du talent.

227-  DRIAULT (Edouard). Napoléon architecte. Paris, P.U.F., s.d., (1942), in-8 carré, 164 pp., 10 
planches, carte dépliante, broché. Couverture tachée. (757). {210933} 40 €

Un des textes les plus rares de Driault : sur les conceptions architecturales de l’Empereur.

228-  DROCHON (Jean-Emmanuel-B.). La Petite Église. Essai historique sur le schisme 
anticoncordataire. Paris, Maison de la bonne presse, 1894, in-8, XV-416 pp., 4 portr. h.-t., 1 carte 
sur double page, index, broché. (695). {135994} 100 €

Lemière, 165.

229-  DRY (William-Aimable-Emile-Adrien Fleury, dit A.). Soldats ambassadeurs sous le Directoire, 
an IV - an VIII. Paris, Plon, 1906, 2 vol. petit in-8, V-536 pp. et 497 pp., 6 planches, index, 
demi-basane fauve, dos à nerfs, couvertures (abîmées) conservées (reliure moderne). Il manque le 
portrait de Clarke. (825). {211799} 100 €

230-  DU BUS (Charles). Stanislas de Clermont-Tonnerre et l’échec de la Révolution monarchique 
(1757-1792). Paris, Alcan, 1931, gr. in-8, XIX-524 pp., index et biblio., plusieurs portraits, ill. 
h.-t., tableau généalogique dépliant, broché. Petits manques au dos. (887). {93174} 30 €

231-  DU MONTET (Baronne). Souvenirs, 1785-1866. Paris, Plon, 1914, in-8, VIII-509 pp., 
portrait-frontispice, broché. (775). {198615} 60 €

L’émigration. Vienne. Napoléon à Dresde. Mémoires anecdotiques mais intéressants pour tout ce qui 
concerne la société viennoise.
Tulard, 1052.

232-  DU TEIL (J.). Rome, Naples et le Directoire. Armistices et traités (1796-1797). Paris, Plon, 
1902, in-8, VIII-568 pp., 4 planches dont 1 frontispice, index, demi-basane aubergine, dos à 
nerfs, couverture conservée (reliure moderne). (1067). {211800} 80 €
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233-  DUCHEMIN (Paul-Victor). Mademoiselle de Sombreuil, l’héroïne au verre de sang (1767-
1823). Paris, Perrin, 1925, in-8, VIII-340 pp., frontispice, planches, demi-basane bleue, dos 
à nerfs, couverture et dos conservés (reliure moderne). Mouillure sur la couverture. (771). 
{211372} 40 €

234-  DUCOR (Henri). Aventures d’un marin de la Garde Impériale, prisonnier de guerre sur les 
pontons espagnols, dans l’île de Cabrera et en Russie. Pour faire suite à l’histoire de la campagne 
de 1812. Bruxelles, Dumont, 1834, 2 vol. in-12, 344 pp. et 348 pp., bradel demi-percaline brune, 
dos lisse orné de filets dorés, couverture conservée (reliure postérieure). Mouillures, premier plat 
de couverture d’origine détaché au tome I, manque de papier au coin inférieur du premier plat au 
tome 1. Coupes frottées, coins abîmés. Rousseurs. {211679} 150 €

Contrefaçon belge de l’édition française de 1833.
Témoignage pittoresque d’un marin qui passa l’essentiel de sa carrière comme prisonnier de guerre.
Tulard, 455.

235-  [DUCREST (Georgette)]. Mémoires sur l’Impératrice Joséphine, ses contemporains, la cour de 
Navarre et de la Malmaison. Deuxième édition. Paris, Ladvocat, 1829-1829, 3 vol. in-8, 456 pp., 
399 pp. et 379 pp., 3 portraits (le prince Eugène, Jourdan, Fouché) en frontispice, index, demi-
veau havane, dos lisses ornés, palettes et filets dorés, pièces de titre et de tomaison (reliure de 
l’ époque). Qqs rousseurs, parfois plus soutenues. Petit mque à une coiffe sup., une autre fragilisée. 
(155). {200908} 300 €

Édition agrémentée de trois portraits.
Tulard, 456. « Le retour d’émigration, la formation de la maison de l’impératrice, l’affaire Cadoudal, 
Mme de Staël, le divorce, la mort de Joséphine, etc. Beaucoup d’anecdotes prouvant que l’auteur était 
bien informée ».

236-  DUGAST-MATIFEUX (Charles). Carrier à Nantes. Précis de la conduite patriotique et 
révolutionnaire des citoyens de Nantes, en réponse aux inculpations de Carrier. Robespierre & 
Jullien. Nantes, Vier, 1885, in-8, 149 pp., broché. Dos abîmé. Envoi. (632). {133990} 100 €

Ce précis historique contient notamment une Déclaration de la Société républicaine de Vincent-la-
Montagne et des patriotes de la même commune à la République française, divers documents sur 
Nantes et Carrier, une adresse des Républicains de la Société populaire & de la commune de Nantes, 
à la Convention Nationale.
Lemière, 174.

237-  DUHAMEL (Léopold). Documents sur la réunion d’Avignon et du Comtat Venaissin à la 
France. I. 1790-1791. - II. 1792-1793. Paris, A. Picard, 1891-1893, 2 volumes in-8, [4]-129 et 
[4]-79 pp., brochés. (486). {193716} 120 €

Léopold-Jean-Pierre-Emile Duhamel (1842-1922) fut archiviste de Vaucluse de 1877 à 1922, et peut 
être considéré comme l’organisateur du dépôt d’Avignon.

238-  DUHAMEL (Léopold). Documents sur la Révolution dans Vaucluse (1793-1800). Paris, A. 
Picard, 1894-1895, 2 tomes en 1 volume in-8, [4]-60 et [4]-26 pp., demi-toile verte à coins, couv. 
cons. (reliure moderne). (485). {211652} 120 €

239-  DUHAMEL (Léopold). La Réforme des poids & Mesures dans Vaucluse, 1793-1801. Avignon, 
E. Millo, 1907, in-8, XXXI-46 pp., broché. (486). {210741} 40 €

240-  DUMAS (Alexandre). Mémoires du passé pour servir au temps présent. Mes Mémoires. Texte 
présenté et annoté par Pierre Josserand. Paris, Gallimard, 1957-1968, 5 volumes in-8, 531, 478, 
481, 513 et 495 pp., broché. (713). {197289} 80 €

Exemplaire regroupant des volumes de tirages différents : cette publication s’étagea au départ de 1954 
à 1968.
L’histoire éditoriale des Mémoires de l’auteur de Monte-Christo est d’une complexité qui égale 
certaines de ses productions, et certains détails ne sont pas encore clairs en ce qui concerne les 
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premières sorties (à partir de 1852). Quoi qu’il en soit, la présente édition donnée par Pierre Josserand 
(1898-1972) à partir du texte de celle de Michel Lévy (1865-1869, en dix volumes), présente de loin les 
meilleures garanties ; il est dommage qu’elle n’ait jamais été terminée, sans doute par suite de la mort 
de Josserand, et s’arrête en 1830 avec la Révolution de Juillet.
Bertier 353.

241-  DUMOLARD (Henry). La Terreur blanche dans l’Isère. Jean-Paul Didier et la conspiration de 
Grenoble, 4 mai 1816 (d’après des documents inédits). Grenoble, Allier Père et Fils, 1928, in-8 
carré, 306 pp., index, broché. (742). {211298} 70 €

242-  DUMONT (Etienne). Souvenirs sur Mirabeau et sur les deux premières assemblées législatives. 
Londres, Edward Bull, 1832, in-8, [2]-IX-XV-342 pp., avec [12] ff. de fac-similés « in fine », 
demi-basane blonde à coins, dos à faux-nerfs ornés de filets dorés, filets à froid et larges fleurons à 
froid dans les entre-nerfs, triple filet à froid sur les plats (reliure de l’ époque). Mors supérieur fendu 
sur 2 cm. Ex-libris dont le nom a été arraché. {179506} 150 €

Edition parue à Londres l’année de l’originale parisienne posthume, sans doute en souvenir du long 
séjour de l’auteur dans cette ville : en effet, le Genevois Etienne-Pierre-Louis Dumont (1759-1829), 
d’abord pasteur de l’église française de la ville, se rendit à Paris en 1789 et devint le collaborateur de 
Mirabeau pour la rédaction de quelques discours et pour le Courrier de Provence. Il partit ensuite pour 
Londres où il devint pendant 20 ans le secrétaire de Jeremy Bentham, et ne revint à Genève qu’en 1814.
Fierro, 478.

243-  DURAND (A.). Un prélat constitutionnel. Jean-François Perier (1740-1824). Paris, Bloud et 
Cie, 1902, in-8, [3]-XIX-677 pp., portrait-frontispice, index, demi-basane bordeaux, dos à nerfs, 
couverture conservée (reliure moderne). (91). {211630} 150 €

Hommage de l’auteur sur la page de titre.

244-  [DURAND (Charles)]. Marseille, Nîmes et ses environs en 1815. Par un témoin oculaire. Paris, 
Chez les Marchands de Nouveautés, 1818, in-8, 72 pp. et 71 pp., bradel papier marbré, pièce de 
titre de basane rouge, titre et filets dorés (reliure moderne). Quelques rousseurs, cachet Cercle des 
arts sur la page de titre mais néanmoins bon exemplaire. (489). {86074} 250 €

Complet des deux parties.
Tulard, 478. « Charles Durand était procureur du roi, membre de l’académie royale de Nîmes. Récit 
des événements de Nîmes et de Marseille au moment des Cent-Jours et au début de la Restauration. 
Important témoignage sur le rôle de Masséna lors du retour de l’île d’Elbe, le massacre des mameluks, 
l’assassinat du maréchal Brune, etc. ».
Ne se trouve que très rarement avec sa seconde partie et le portrait-frontispice de celle-ci.
Une « 3e partie » est parfois exceptionnellement associée, mais celle-ci n’est pas une suite à l’ouvrage 
car elle consiste en une lettre à Benjamin Constant sur les troubles du Gard par l’auteur.

245-  DURAND DE MAILLANE (Pierre-Toussaint). Histoire de la Convention Nationale. Suivie 
d’un fragment historique sur le 31 mai, par le Comte Lanjuinais. Paris, Baudouin frères, 1825, 
in-8, XII-388 pp., demi-basane verte, dos lisse orné, couv. cons. (reliure postérieure). Dos passé. 
(1286). {211246} 80 €

Fierro, 492.

246-  DURAND (René). Le Département des Côtes-du-Nord sous le Consulat et l’Empire (1800-
1815). Essai d’histoire administrative. Paris, Alcan, 1926, 2 vol. gr. in-8, LXXIX-606 pp. et 
565 pp., index, bibliographie, broché. Dos abîmé au tome I, taches sur les couvertures. Quelques 
rousseurs. Envoi, dont le nom du destinataire a été effacé. Il manque les 2 cartes à notre 
exemplaire. (560). {211348} 120 €

247-  DUSAULX (Jean). De l’Insurrection parisienne et de la prise de la Bastille. Discours historique, 
prononcé par extrait dans l’Assemblée nationale. Paris, A la librairie Historique, 1821, in-12, 
314 pp., demi-chagrin bordeaux à coins, dos lisse (rel. moderne). (98). {95648} 80 €



31

248-  DUVIQUET (Maurice). Souvenirs, 1773-1814. Vendée. Armée de réserve. La Westphalie sous 
Jérôme-Napoléon. Pub. par F. Masson. Paris, Ollendorff, 1905, in-12, X-328 pp., demi-percaline 
verte, dos à faux-nerfs (reliure de l’ époque). Ex-libris Paul Pouperon. (764). {210859} 70 €

Tulard, 489. « Si les chapitres relatifs à Clamecy sous le Consulat et l’Empire ne présentent qu’un 
faible intérêt, il n’en va pas de même du témoignage sur Cassel et le royaume de Westphalie entre 1811 
et 1813, qui forme la partie la plus importante de l’ouvrage. Directeur en chef des poudres salpêtres 
du royaume, Duviquet donne de curieux détails sur les rivalités entre l’administration française et les 
administrations du royaume de Westphalie ».
Fierro, 502.

249-  EGRET (Jean). La Pré-Révolution française (1787-1788). Paris, P.U.F., 1962, in-8, 400 pp., 
index, broché. (704). {199612} 70 €

La meilleure analyse des causes immédiates de la Révolution française, dotée d’une bonne bibliographie.

250-  EGRET (Jean). La Révolution des notables. Mounier et les monarchiens. 1789. Paris, Armand 
Colin, 1950, grand in-8, [6]-244 pp., demi-basane rouge, dos à nerfs soulignés de filets à froid, 
titre doré, tranches mouchetées (reliure moderne). (766). {210989} 70 €

251-  ELLRICH (A.). Impressions de campagne d’un capitaine autrichien. Traduit de l’allemand 
par P. de Pardiellan. 1793-1809. Paris, Flammarion, s.d., (1909), in-12, XI-250 pp., broché. Dos 
factice, premier plat taché. Marques au crayon rouge dans les marges. (829). {210807} 100 €

A. Ellrich est le pseudonyme de Albin Medlhammer, auteur autrichien.
Tulard, 496. « Traduction d’un ouvrage paru à Meisen en 1835. Le dernier chapitre concernant les 
rumeurs qui ont couru sur la mort de Napoléon pendant la campagne de 1809 méritent seuls quelque 
intérêt ».
Fierro, 508.

252-  ELMER (A.). L’Agent secret de Napoléon, Charles-Louis Schulmeister. D’après les archives 
secrètes de la Maison d’Autriche. Trad. de l’allemand par Lucien Thomas. Paris, Payot, 1932, 
in-8, 222 pp., biblio., broché. (1175). {108543} 30 €

253-  [EMIGRÉS du VAUCLUSE] - Liste générale des émigrés du département du Vaucluse. A 
Avignon, De l’Imprimerie des Montagnards, chez Alphonse Berenguier, s.d., in-4, 35 pp., demi-
basane brune marbrée, dos lisse (reliure moderne). Très rare liste. (835). {211175} 300 €

254-  ERNST (O.). Théroigne de Méricourt. D’après des documents inédits tirés des Archives secrètes 
de la Maison d’Autriche. Trad. française du Lt-colonel Waechter. Paris, Payot, 1935, in-8, 
300 pp., biblio., broché. (809). {86463} 30 €

255-  ESPITALIER (Albert). Napoléon et le roi Murat, 1808-1815. Paris, Perrin, 1910, in-8, VI-
519 pp., 2 portraits dont 1 en frontispice, broché. (682). {211750} 60 €

256-  ESTRÉE (Paul d’). Le Père Duchesne Hébert et la Commune de Paris (1792-1794). Paris, 
Ambert, s. d., in-8, 505 pp., ill. h.-t., broché. (823). {211050} 60 €

257-  ETUDES et documents divers. Paris, Hartmann, 1936, gr. in-8, 263 pp., broché. (1090). 
{663214} 50 €

Cinq articles publiés dans les Notices, inventaires et documents du Comité des Travaux Historiques et 
Scientifiques, numéro XXII.
A. Appolis. Une assiette diocésaine en Languedoc à la fin de l’Ancien Régime. L. de Cardenal. Le 
« citoyen » de 1791 payait-il plus ou moins d’impôts que le « sujet » de 1790 ? C. Faure. Les papiers du 
cardinal Fesch aux Archives départementales du Rhône. E. Creveaux. L’occupation étrangère dans le 
département de l’Aisne en 1814 et 1815. J. Régné. La pénétration des idées nouvelles en Ardèche au 
début de la Monarchie de Juillet (1830-1836).
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258-  [EXPOSITION] - La Révolution Alésienne. S.l., (1989), in-4, 123 pp., ill., broché. (483). 
{211135} 30 €

Exposition réalisée à l’occasion du bicentenaire de la Révolution française à Arles.

259-  EYNARD (Jean-Gabriel). Au Congrès de Vienne. Journal. Pub. avec une intro. et des notes par 
E. Chapuisat. Paris, Plon, Genève, Jullien, 1914-1924, 2 vol. in-12, XXII-338 pp. et XIII-275 pp., 
portraits, broché. (809). {96718} 120 €

Tulard, 514. « Le Genevois Eynard accompagna d’Ivernois et Pictet de Richemont au Congrès de 
Vienne sur lequel il nous a laissé de nombreuses anecdotes souvent ignorées jusqu’alors. Dans le second 
volume, Eynard ne cache pas son admiration pour le retour de Napoléon ».
Bertier, 384.

260-  FALIGOT (Louis). La Question des remèdes secrets sous la Révolution et l’Empire. Paris, 
Toulouse, Occitania, 1924, in-8, 162 pp., 5 planches, broché. Envoi. (766). {210962} 30 €

261-  FALLOUX (Alfred-Pierre de). Louis XVI. Sixième édition. Paris, Bray et Retaux, 1881, in-12, 
XII-419 pp., demi-chagrin rouge, dos à nerfs orné de fleurons dorés, filets d’encadrement à 
froid sur les plats, fer d’une institution religieuse sur le premier plat, tranches dorées (reliure de 
l’ époque). Exemplaire de prix. Rousseurs. (1123). {211642} 50 €

262-  FANTIN DES ODOARDS (Louis-Florimond). Journal. Etapes d’un officier de la Grande 
Armée. 1800-1830. Paris, E. Plon, Nourrit, 1895, in-8, 514 pp., demi-chagrin brun, dos à nerfs 
orné de filets dorés, couverture conservée (reliure moderne). Petit manque à la couverture. (693). 
{211735} 350 €

Edition originale.
Tulard, 290. Bertier, 389.

263-  FARÉ (Charles-A.). Lettres d’un jeune officier à sa mère, 1803-1814. Avec une préface et des 
notes par H. Faré. Paris, Librairie Charles Delagrave, 1889, grand in-8, [5]-363 pp., portrait-
frontispice gravé, broché. Qques taches et rousseurs mais néanmoins bon exemplaire. (1240). 
{211606} 200 €

Excellent témoignage sur les campagnes d’Allemagne, de Russie et de Portugal.

264-  FAURE (A.). Jourdan Coupe-tête. S.l., Éditions du Roure, 2005, in-8, 47 pp., ill., broché. (835). 
{211169} 15 €

265-  FAURIEL (Claude). Les Derniers jours du Consulat. Pub. et annoté par Ludovic Lalanne. 3e 
éd. Paris, Calmann-Lévy, 1889, in-12, XXIII-502 pp., index, bradel percaline verte (reliure de 
l’ époque). Rousseurs. Supra-libris M.A. Pardee en pied. (771). {211369} 80 €

Tulard, 529. « Témoignage parfois suspect d’un secrétaire de Fouché, futur membre de l’Institut, sur 
la police, les complots et l’état de l’opinion en 1804 ».

266-  FAUVILLE (Henri). La France de Bonaparte vue par les visiteurs anglais. Aix-en-Provence, 
Edisud, 1989, in-8, 271 pp., broché. (861). {211058} 30 €

267-  FERRAND (Antoine-François-Claude). Mémoires. Pub. pour la Soc. d’Hist. Contemporaine 
par le vte de Broc. Paris, Picard, 1897, in-8, VI-313 pp., portr., index, basane fauve, dos lisse orné 
d’un monogramme, tête rouge (reliure de l’ époque). Dos et mors un peu frottés, petit manque à 
la coiffe supérieure. Ex-libris et monogramme DF 1902. (1218). {211200} 200 €

Mémoires précieux sur la fin de l’Ancien Régime -le comte Ferrand était conseiller au Parlement de 
Paris-, l’émigration, la chute de l’Empire et la Restauration, « pour laquelle ils ont un intérêt capital » 
(Bertier, 400).
Il joua un rôle particulièrement actif aux côtés de Louis XVIII en 1814 et 1815.
Fierro, 542. Tulard, 537.
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268-  FERRUS (Guillaume-Marie-André). Madame Tallien à Bordeaux pendant la Terreur. 
Bordeaux, Féret et fils, 1930, gr. in-8, 312 pp., ill. dont 4 h.-t., broché. (507). {164529} 80 €

269-  FESTY (Octave). Les Délits ruraux et leur répression sous la Révolution et le Consulat. Etude 
d’histoire économique. Paris, Rivière et Cie, 1956, in-8, 198 pp., index, broché. (807). {211009} 
 40 €

270-  FESTY (Octave). L’agriculture pendant la Révolution française. Les Conditions de production 
et de récolte des céréales. Etude d’histoire économique, 1789-1795. Paris, Gallimard, 1947, in-8, 
463 pp., ill. h.-t., index, broché. (735). {7326} 30 €

271-  FESTY (Octave). L’agriculture pendant la Révolution française. L’Utilisation des jachères, 
1789-1795. Etude d’histoire économique. Paris, Rivière et Cie, 1950, in-8, 155 pp., broché. (807). 
{211010} 30 €

272-  FLEISCHMANN (Hector). Les secrets du Second Empire. Batard d’Empereur, d’après les 
papiers du baron de Méneval, secrétaire du portefeuille de l’Empereur, etc. Paris, Bibliothèque 
des Curieux, 1913, in-8, 310 pp., portrait-frontispice, illustrations in et h.-t., index, demi-basane 
caramel à coins, dos lisse orné de filets et fleurons dorés (reliure de l’ époque). (770). {211794} 
 70 €

273-  FLEISCHMANN (Henri). Anecdotes secrètes de la Terreur. Le remords de Mme Tallien - 
L’homme qui guillotine les statues - Un charnier de la Terreur - La dernière nuit de Fouquier-
Tinville - La légende du verre de sang - La tête de Mme de Lamballe, etc. etc. Paris, Les 
Publications modernes, 1908, in-12, 190 pp., ill. et fac-similés in-t., broché. Dos factice. (707ter). 
{211077} 30 €

274-  FLEISCHMANN (Henri). Les coulisses du tribunal révolutionnaire. Fouquier-Tinville 
intime, avec des lettres inédites de Fouquier-Tinville, de sa veuve, de ses enfants, et de nombreux 
documents nouveaux tirés des cartons du tribunal révolutionnaire aux archives nationales. Paris, 
Sté d’Ed. et de Pub. Parisiennes, s. d., (1910), in-8, 412 pp., pl., broché. (722). {89891} 50 €

275-  FLEISCHMANN (Henri). Les femmes et la Terreur. Paris, Charpentier et Fasquelle, 1910, pet. 
in-8, XVI-364 pp., ill. in et h. t., broché. (852). {211075} 60 €

276-  FLEISCHMANN (Henri). Les Filles publiques à Paris sous la Terreur, d’après les rapports de 
la police secrète… Paris, Méricant, 1908, in-12, 324 pp., ill., demi-basane bordeaux, dos à nerfs, 
filets dorés, premier plat de couv. ill cons. (reliure de l’ époque). Petit manque au dos, mors abîmé. 
(852). {211073} 50 €

277-  FLEISCHMANN (Henri). Joséphine infidèle. Paris, Méricant, 1908, in-12, 288 pp., ill., bradel 
percaline verte, couverture conservée (reliure de l’ époque). (829). {211099} 50 €

278-  FLEISCHMANN (Henri). L’Histoire licencieuse. Les Maitresses de Marie-Antoinette. Paris, 
Les Editions des Bibliophiles, s.d., in-12, 260 pp., ill. in et h.-t., broché. (852). {179430} 60 €

279-  FLEISCHMANN (Henri). Marie-Louise libertine. Paris, Méricant, 1910, in-12, X-288 pp., ill., 
toile bordeaux, couv. cons. (reliure moderne). (852). {211074} 50 €

280-  FLEISCHMANN (Henri). Napoléon adultère. Suivi du « Dialogue sur l’amour » par Napoléon 
Bonaparte. Paris, Méricant, 1908, in-12, VIII-288 pp., planches, demi-veau rouge à coins, dos 
à nerfs orné de chaînettes et de fleurons dorés, tête dorée (reliure de l’ époque). Bon exemplaire. 
(829). {211096} 70 €
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281-  FLORANGE (Jules). Le Conventionnel Hentz. Député de Moselle. Metz, Sidot-Vannière, 1911, 
in-8, 168 pp., illustrations in-t., un portrait h.-t., broché. (1112). {211566} 70 €

Exemplaire unique, spécialement enrichi par l’auteur de 49 documents
282-  FLORANGE (Jules). Nicolas Francin, évêque constitutionnel de la Moselle, principalement 

d›après sa correspondance avec Grégoire de Blois. Paris, 1905, in-4 carré, [2] ff. n. ch., 138 pp., 
avec un portrait-frontispice, et deux planches hors texte (p. 102, buste de Francin ; p. 133, 
monument du même), demi-maroquin cerise, dos à nerfs, première couverture et dos conservés 
(reliure de l’ époque). Petits accrocs en tête du dos. (711). {211256} 1.000 €

Unique édition de cette monographie sur l’un des plus membres les plus effacés de l’épiscopat 
constitutionnel, qui résigna son siège de Metz à la demande de Pie VII au moment de la ratification 
du Concordat.
Précieux exemplaire de l’auteur lui-même, Jules Florange (1863-1936), né à Sierck (Moselle), 
propriétaire d’un magasin de numismatique sis rue de la Banque à Paris, mais aussi érudit local très 
attaché à sa région.
Il a composé notre exemplaire d’une part en l’interfoliant de deux feuillets toutes les pages à partir de la 
page 6, d’autre part en le truffant de très nombreux documents relatifs à la vie de Nicolas Francin (liste 
ci-dessous). Les feuillets intermédiaires comportent ou non des ajouts et compléments manuscrits 
selon les cas, mais la plupart sont demeurés vierges. Comme l’atteste une carte jointe, signée de Mgr 
Jean-Baptiste Pelt (1863-1937) et datée du 8 octobre 1931, ce petit dossier a été transmis à l’évêque de 
Metz en 1931, puis rendu par l’intermédiaire de l’archiprêtre de Sierck.
Nous attirons l’attention sur la particulière rareté de certaines pièces imprimées.
Liste des pièces sur demande.

283-  FLOUR DE SAINT-GENIS (Victor). Une page inédite de l’histoire des Indes. Le Général de 
Boigne (1751-1830). Poitiers, 1873, in-8, 438 pp., portrait-frontispice, une planche avec 2 cartes, 
broché, couverture factice. La couverture d’origine a été remontée sur les plats. Titre manuscrit 
au dos. (752). {211391} 150 €

284-  FOURNEL (Victor). L’Evénement de Varennes. Paris, Champion, 1890, in-8, 404 pp., 
frontispice, fac-similé h.-t., bradel papier marbré (reliure moderne). Pièce de titre un peu usée. 
(1286). {211244} 100 €

285-  FOURNEL (Victor). Les Hommes du 14 juillet. Gardes françaises et vainqueurs de la Bastille. 
Paris, Calmann Lévy, 1890, in-12, IV-347 pp., demi-basane bordeaux, dos lisse, couverture 
conservée (reliure moderne). (777). {211214} 80 €

286-  FRAGER (M.). A la barre de l’Histoire (1805-1820). Préf. de M. G. Lenotre. Paris, Hachette, 
1911, in-12, IX-266 pp., front., pl., bradel demi-chagrin aubergine à grain long (rel. de l’ époque). 
Ex-libris Bibliothèque du Franc-Port. Bel exemplaire. (799). {211238} 60 €

287-  FRANCE (Noël). Description historique et bibliographique de la collection de feu M. le comte 
H. de La Bédoyère sur la Révolution française, l’Empire et la Restauration. Paris, Chez France, 
1862, fort gr.in-8, XVI-687 pp., portrait-frontispice, broché. Exemplaire défraîchi, dos fendu, 
manques à la couverture, rousseurs. {210735} 120 €

Description de cette importante collection comprenant 3129 notices.

288-  FRANCESCHETTI (Dominique-César). Supplément aux Mémoires historiques sur la mort 
de Joachim Napoléon, roi de Naples, ou Réponse à Monsieur Napoléon-Louis Bonaparte. Paris, 
Baudouin, 1829, in-8, [4]-IV-136 pp. Broché. Dos fendillé, rousseurs. (1239). {211523} 300 €

Seconde édition (la première en 1828).
À la suite de la parution des Mémoires sur les événements qui suscita une polémique dans les colonnes 
du Constitutionnel, l’auteur publia ce Supplément qui est une longue réponse, associées de pièces 
justificatives, à Napoléon-Louis Bonaparte (1804-1831), le frère aîné du futur Napoléon III, pour 
expliquer sa fidélité à Murat et la réclamation d’avances financières faites pour ce dernier.
Kircheisen, 1158.
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289-  FRANCESCHI-DELONNE. Souvenirs militaires. Par le général de division de Saint-Joseph. 
Paris, Martinet, 1867, in-8, 129 pp., bradel percaline bleue, couverture conservée (reliure 
moderne). (174). {135410} 300 €

Tulard, 567. « Une étude biographique sur ce combattant de la guerre d’Espagne autant que des 
mémoires ».

290-  FRANCESCHINI (Emile). Pages d’Histoire. Anecdotes, études et récits. Paris, 1937, 2 vol. 
in-8, 303 pp. et 359 pp., broché. (493/661). {197468} 150 €

Recueil d’articles sur la Corse parus dans le Bulletin des Sciences historiques et naturelles de la Corse, la 
Revue de la Corse, la Revue des Etudes Napoléoniennes, ou encore le Larousse mensuel.

291-  FRANCLIEU (Aimée-Marie de). Pie VI dans les prisons du Dauphiné. Grenoble, Cote, Paris, 
Vic, 1878, in-12, 371 pp., demi-chagrin bleu nuit, dos à nerfs orné de fleur de lys et filets dorés 
(reliure de l’ époque). (800). {211456} 120 €

292-  FRAYSSE (Pierre). Jean-Joseph Rigouard, curé de Solliès- La Farlède. Député de la 
Sénéchaussée de Toulon. Evêque Constitutionnel du Var. Franc-Maçon (1735-1800). Marseille, 
Institut Historique de Provence, 1928, in-8, 166 pp., portrait, illustrations in-t., broché. (1238). 
{211738} 60 €

293-  FRENILLY (François-Auguste Fauveau de). Souvenirs, 1768-1828. Publiés avec introduction 
et notes par Arthur Chuquet. Paris, Plon, 1908, in-8, XIX-558 pp., portrait-frontispice, index, 
broché. Rousseurs sur le portrait. (682). {211759} 70 €

Remarquables mémoires qui commencent avec la fin de l’Ancien Régime pour se terminer sous la 
Restauration, particulièrement intéressants pour l’atmosphère parisienne durant ces périodes.
Fierro, 575. Tulard, 573. Bertier, 438.

294-  FRÉRON. Mémoire historique sur la réaction royale et sur les massacres du Midi, avec les 
pièces justificatives. Paris, Baudouin, 1824, in-8, XIV-390 pp., demi-basane verte, dos à faux-
nerfs (rel. du XIXe). Dos frotté avec quelques épidermures. (764). {210725} 80 €

Fierro, 576 : « Tentative de justification des excès commis par Fréron lors de la répression qu’il exerça 
à Marseille et à Toulon d’octobre 1793 à janvier 1794 ».

295-  FRIEDRICH (J.-C.). Mémoires d’un mort. (1805-1828). Faits de guerre et exploits d’alcôve. 
Paris, Librairie Universelle, s.d., (1913), 3 vol. in-12, XIII-348 pp., 389 pp. et 436 pp., demi-
basane verte, dos à nerfs ornés de filets et fleurons dorés, couvertures illustrées conservées (reliure 
moderne). Dos passés. (152). {211648} 500 €

Tulard, 576 : « Capitaine au 2e régiment Étranger, Friedrich nous fournit des indications difficilement 
contrôlables sur la lutte en Sicile contre les Anglais et Fra Diavolo ainsi que sur l’enlèvement du pape 
auquel il aurait participé. Il aurait été chargé d’enlever Napoléon à Sainte-Hélène. La complaisance 
avec laquelle il relate ses exploits amoureux rend très suspect son récit ».

296-  FRIGUGLIETTI (J.). Albert Mathiez, historien révolutionnaire (1874-1932). Traduit de 
l’anglais par Marie-Françoise Pernot. Avant-propos de Jacques Godechot. Paris, Sté des Etudes 
Robespierristes, 1974, in-8, VIII-261 pp., frontispice, bibliographie, broché. (823). {86609} 30 €

297-  FRIGUGLIETTI (J.). Bibliographie de Georges Lefebvre. Paris, 1972, gr. in-8, 95 pp., index, 
broché. (711). {108455} 20 €

Publié par la Société des Études Robespierristes.

298-  FUNCK-BRENTANO (Frantz). La Mort de la Reine (les suites de l’Affaire du Collier) d’après 
de nouveaux documents recueillis en partie par A. Bégis. Paris, Hachette, 1901, in-12, 262 pp., 9 
planches, demi-chagrin rouge à coins, dos à nerfs orné de fleurons dorés, tête dorée, couverture 
et dos conservés (reliure de l’ époque). Ex-libris Paul Ducru. (777). {211185} 60 €
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299-  FURGEOT (Henri). Le Marquis de Saint-Huruge, « généralissime des sans-culottes » (1738-
1801). Paris, Perrin, 1908, in-8, 441 pp., 2 pl. dont 1 portr.-front., broché. (1137). {149635} 
 30 €

300-  FUSIL (C.-A.). Sylvain Maréchal ou l’Homme sans Dieu, H. S. D. 1750-1803. Paris, Plon, 
1936, in-12, XI-273 pp., broché. (850). {172009} 30 €

301-  FUZELLIER (Désiré). Journal de captivité en Russie, 1813-1814. Boulogne, Ed. du Griot, 1991, 
in-8, 264 pp., broché, couv. ill. (1163). {69922} 30 €

Garnier, 1599. « Témoignage remarquable d’intelligence et de finesse d’un chirurgien de la Grande 
Armée…, témoignage sur les marches à travers la Russie entrecoupé d’études sur la vie et la civilisation 
russes ».

302-  GABORY (Emile). Napoléon et la Vendée. Paris, Perrin, 1914, petit in-8, VII-507 pp., carte 
dépliante, broché. (735). {196637} 30 €

303-  GABRIEL. Louis XVI, le marquis de Bouillé et Varennes. Episode de la Révolution française. 
Juin 1791. Paris, Auguste Ghio, Verdun, Renvé-Lallemant, 1874, in-8, V-415 pp., broché. Envoi. 
(1286). {211241} 120 €

304-  GACHOT (Edouard). Histoire militaire de Masséna. La Troisième Campagne d’Italie (1805-
1806). Guerre de l’an XIV. Expédition de Naples. Le vrai Fra Diavolo. Lettres inédites des 
princes Eugène et Joseph Napoléon. Paris, Plon, 1911, in-8, 404 pp., ill. h.-t., 3 cartes dépliantes, 
broché. Il manque le frontispice. (742). {211278} 60 €

305-  GAFFAREL (Paul). Bonaparte et les républiques Italiennes, 1796-1799. Paris, Alcan, 1895, 
in-8, II-303 pp., broché. (1239). {133510} 100 €

306-  GAFFAREL (Paul). La Première Restauration à Dijon. Dijon, Imprimerie Darantière, 1894, 
in-8, 63 p., broché. (465). {211461} 50 €

Tiré à part de la Revue bourguignonne de l’Enseignement supérieur, tome IV, n° 3

307-  [GAILLARD] - DESPATYS (Omer). Un Ami de Fouché, d’après les Mémoires de Gaillard. 
Paris, Plon, 1911, in-8, XV-480 pp., broché. Manque le portrait. (950). {211377} 40 €

Tulard, 585. « Malgré la promesse de reproduire le manuscrit de Gaillard sans modification, les 
quelques notes laissées par l’ancien oratorien ont seulement servi de support à cette biographie ».

308-  GAILLY DE TAURINES (Charles). La Reine Hortense en exil. Paris, Hachette, 1914, in-12, 
312 pp., frontispice, broché. Couverture abîmée. Envoi, dont le nom du destinataire a été effacé. 
(716). {211102} 50 €

309-  GALLAIS (Jean-Pierre). Histoire du dix-huit brumaire et de Buonaparte. Seconde édition, 
revue, corrigée et augmentée. A Paris, Chez les Marchands de Nouveautés, 1814, 2 parties en 1 vol. 
in-8, 150 pp. et VIII-144 pp., bradel demi-basane rouge (reliure moderne). Dos passé. (829). 
{210870} 120 €

Deux premières parties seules. L’ouvrage qui a paru entre 1814 et 1815 en 5 parties, est très rare 
complet.

310-  [GALLOIS (L.)]. Biographie de tous les ministres, depuis la constitution de 1791 jusqu’à nos 
jours. Deuxième édition. A Paris, Chez tous les marchands de nouveautés, 1825, in-8, XII-556 pp., 
demi-basane fauve, dos lisse orné de filets et fleurons dorés (reliure de l’ époque). Dos légèrement 
frotté, pièce de titre restaurée. Fortes rousseurs, quelques feuillets brunis. Galeries de vers en 
marge inférieure des pp. 443-458 sans atteinte au texte et des pp. 443-450 avec légère atteinte au 
texte. Annotations à l’encre et au crayon. (686). {211510} 80 €
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311-  GARDIE (A.). La Commune de Paris (10 août 1792-9 Thermidor an II). Essai sur le 
Gouvernement des masses. Paris, Librairie Sociale et Economique, 1940, gr. in-8, 347 pp., biblio., 
broché. Envoi. (665). {146319} 100 €

312-  GARRIGOUX (Jean). Manhès vice-Roi des Calabres. Préface de S.A.R. le Prince Murat. Paris, 
Fondation Napoléon, 1999, in-8, 222 pp., ill. in et h.-t. dont en couleurs, broché, couverture 
illustrée. (912). {211431} 30 €

Contient, à partir de la page 45, ce que l’on peut appeler les Mémoires de Charles-Antoine Manhès 
(1777-1854), mais qui forment en fait des extraits biographiques commentés à partir de la notice parue 
à Naples en 1846 qu’Antonio Quintavalle a consacrée à son ancien chef. Comme aucun manuscrit de 
Manhès ne nous est parvenu, en dépit de l’annonce de Quintavalle d’une publication imminente, il est 
nécessaire de prendre cette reconstitution avec prudence.

313-  GARROS (Louis). Quel roman que ma vie ! Itinéraire de Napoléon Bonaparte (1769-1821). 
Paris, Editions de l’Encyclopédie Française, 1947, fort gr. in-8, 518 pp., nbs ill. h.t., broché. (640). 
{3302} 40 €

314-  GASTINE (L.). L’histoire licencieuse. Les Jouisseurs de la Révolution. Paris, Editions des 
bibliophiles, (1910), petit in-8 carré, 280 pp., nbses ill. in et h. t., broché. (829). {211111} 50 €

315-  GAULOT (Paul). Les Grandes journées révolutionnaires. Histoire anecdotique de la 
Convention nationale (21 septembre 1792-26 octobre 1795). Paris, Plon, 1897, in-12, III-
392 pp., 8 planches, demi-basane rouge, dos lisse orné d’un décor en long doré, couverture 
conservée (reliure de l’ époque). Dos passé. (748). {211578} 50 €

316-  GAUTHEROT (Gustave). L’Assemblée Constituante Le philosophisme révolutionnaire en 
action. Paris, G. Beauchesne, 1914, in-8, XV-540 pp., index, broché. (669). {195327} 40 €

317-  GAUTHEROT (Gustave). La démocratie révolutionnaire. De la Constituante à la Convention. 
Paris, Beauchesne, 1912, in-8, XI-438 pp., index, broché. (823). {97183} 30 €

318-  GAUTHEROT (Gustave). La Terreur en Vaucluse. Le Drame d’Orange. Avignon, Aubanel fils 
aîné, 1926, in-8, 206 pp., broché. (1212). {172069} 40 €

319-  GAUTHEROT (Gustave). La Révolution française dans l’ancien évêché de Bâle. Tome I : 
La République Rauracienne. Tome II : le département du Mont-Terrible (1793-1800). Paris, 
Champion, 1908, 2 vol. gr. in-8, XXIII-290 pp. et 310 pp., index et bibliographie, carte dépliante, 
broché. Couvertures roussies. (714). {210866} 200 €

320-  GAUTHEROT (Gustave). Septembre 1792. Histoire politique des massacres. 2e édition. Paris, 
Beauchesne, 1927, in-12, 175 pp., bradel toile prune (Lavaux). (684). {90185} 40 €

321-  GAZIER (Augustin). Etudes sur l’histoire religieuse de la Révolution française. Paris, A. 
Colin, 1887, in-12, XI-424 pp., broché. Couv. muette. (850). {110212} 40 €

322-  GENEVRAY (Pierre). L’Administration et la vie ecclésiastiques dans le grand diocèse de 
Toulouse (Ariège, Haute-Garonne, arrondissement de Castelsarrazin), pendant les dernières 
années de l’Empire et sous la Restauration. Toulouse, Privat, Paris, Didier, 1941, fort gr. in-8, 
723 pp., index, bibliographie, broché. (775). {198598} 40 €

323-  GENLIS (Caroline-Stéphanie-Félicité Du Crest de Saint-Aubin, comtesse de). Mémoires. 
Précédés d’une préface de J. Lucas-Dubreton. Paris, Firmin-Didot, 1928, 2 tomes en 1 vol. in-12, 
XXI-225 pp. et 229 pp., 8 planches dont 2 portraits en frontispice, demi-chagrin vert, dos à nerfs 
orné de pointillés dorés (reliure de l’ époque). Dos passé. (682). {211753} 50 €

Les volumineux mémoires de Madame de Genlis n’ont jamais fais l’objet de réédition intégrale. A 
défaut, on peut utiliser cette édition il est vrai moins encombrante.
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324-  GEOFFROY DE GRANDMAISON (Charles-Alexandre). L’Ambassade française en Espagne 
pendant la Révolution (1789-1804). Paris, Plon, 1892, in-8, VII-356 pp., index, broché. (665). 
{159426} 60 €

325-  GEOFFROY DE GRANDMAISON (Charles-Alexandre). Napoléon et ses récents historiens. 
Paris, Perrin et Cie, 1896, in-12, IX-347 pp., index, demi-basane aubergine, dos à nerfs orné de 
filets dorés (reliure de l’ époque). Dos passé. (1239). {211805} 50 €

326-  Les GEOLES de province sous la Terreur. Récits de prisonniers. Annotés d’après les documents 
d’archives et les mémoires par Albert Savine. Paris, Louis-Michaud, 1911, in-12, 192 pp., ill. in-t., 
toile noire, premier plat de couverture conservé (rel. modeste de l’ époque). (666). {211346} 30 €

327-  GEORGE (Marguerite-Joseph Welmer, dite Mademoiselle). Mémoires inédits. Publiés d’après 
le manuscrit original par P.-A. Chéramy. Paris, Plon, 1908, in-12, XXXIII-296 pp., fac-similé 
dépliant, 1 planche, demi-basane noire, dos à nerfs, couverture conservée (reliure moderne). Il 
manque le frontispice. (152). {211729} 70 €

Tulard, 615. « À consulter pour l’histoire du théâtre sous l’Empire ».

328-  GERAUD (Ed.). Journal d’un étudiant pendant la Révolution, 1789-1793. Publié par G. 
Maugras. Nouvelle édition. Paris, Plon, 1910, petit in-8, VII-331 pp., broché. (1240). {211829} 
 40 €

Fierro, 618 : « Ce n’est pas vraiment un journal, mais une biographie de ce jeune bourgeois bordelais 
fasciné par la Révolution, qui arrive à Paris en décembre 1789, biographie établie à partir de la 
correspondance qu’il adresse à sa famille. On y suit sa déception croissante devant les excès de la 
Révolution jusqu’en 1793, date de son départ de Paris. »

329-  GERVAIS. A la Conquête de l’Europe. Souvenirs d’un soldat de la Révolution et de l’Empire. 
Présentés par Mme L. Henry Coullet. Paris, Calmann-Lévy, 1939, petit in-8, 318 pp., demi-
basane fauve à coins, dos à nerfs (reliure de l’ époque). (829). {211114} 100 €

Tulard, 622.
Jugés sévèrement, ces souvenirs font désormais partie des classiques des mémoires de soldats.

330-  GILLE (L.-F.). Les Prisonniers de Cabrera. Mémoires d’un conscrit de 1808. Recueillis et 
publiés par Ph. Gille. Deuxième édition. Paris, Victor Havard, 1892, in-12, 298 pp., 1 vue en 
couleurs, demi-chagrin brun, dos à nerfs orné de guirlandes dorées, couverture conservée (reliure 
postérieure). Rousseurs. (807). {211226} 120 €

Tulard, 626. « Ce fourrier d’une unité de voltigeurs a confié ses souvenirs de captivité à son fils le 
critique Philippe Gille ».

331-  GILLOT (Gaston). Un aide de camp de Napoléon. Le Général Le Marois. Préf. du général 
Weygand. Paris, Editions du Conquistador, 1957, in-8, 251 pp., 8 planches, cartes in-t., demi-
basane grenat, dos à nerfs orné de pointillés dorés, couverture conservée (reliure de l’ époque). Dos 
passé. (784). {211000} 60 €

332-  GIRARDIN (Stanislas de). A la Cour du Roi Joseph. Souvenirs. Pub. par A. Savine. Paris, 
Louis-Michaud, 1911, in-12, 192 pp., nbses ill. in-t., demi-basane bleue, dos à nerfs orné de 
fleurons dorés, couverture conservée (reliure moderne). (807). {211228} 60 €

Nouvelle édition de la partie des mémoires de Girardin concernant l’Espagne.

333-  GIRARDON (Pierre). Lettres pendant les guerres de la Révolution, 1791-1799. Publiées 
et annotées par Louis Morin. Bar-sur-Aube, A. Lebois, 1898, gr. in-8, 47 pp. texte sur double 
colonne, demi-maroquin brun, dos à nerfs orné de filets dorés, couverture conservée (reliure de 
l’ époque). Dos passé. (1285). {211687} 250 €

Tiré-à-part à 75 exemplaires, du Mémorial de Bar-sur-Aube (octobre-novembre 1898). Correspondance 
d’un jeune officier patriote (1766-1804) des armées de la Révolution et du Rhin, un temps aide de 
camp du général Lamarche, précédé d’une notice biographique ; cette relation débutant en 1791 
s’étend jusqu’en 1799.
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334-  GIRAULT DE COURSAC (Pierrette). Louis XVI et Marie-Antoinette, vie conjugale, vie 
politique. Paris, O.E.I.L., 1990, in-8, 868 pp., 32 planches, broché. (1124). {211659} 50 €

Le plus rare et le plus recherché des ouvrages des Girault de Coursac.

335-  GIRAULT (Philippe-René). Les Campagnes d’un musicien d’état-major pendant la 
République et l’Empire, 1791-1810. Introduction par F. Masson. Deuxième édition. Paris, 
Ollendorff, 1901, in-8, XXIII-270 pp., demi-basane bordeaux, dos à nerfs orné de filets dorés, 
couverture conservée (reliure postérieure). Cachet. (1144). {204739} 150 €

Tulard, addendum. « Ces mémoires donnent le point de vue du musicien qui ne voit les combats qu’à 
l’arrière. Le problème du gîte y occupe une place plus grande que la conquête de la gloire, nous offrant 
ainsi un aspect pittoresque de la campagne de 1809 ».
Nouvelle édition publiée par Frédéric Masson.

336-  GIROD DE L’AIN (Jean-Marie-Félix). Dix ans de mes souvenirs militaires de 1805 à 1815. 
Paris, Dumaine, 1873, in-8, 412 pp., bradel demi-percaline vert olive, dos orné d’un fleuron doré 
(reliure de l’ époque). (682). {211537} 500 €

Édition originale tirée à 250 exemplaires.
Tulard, addendum. « Nombreuses anecdotes sur l’École militaire de Fontainebleau, la campagne de 
Prusse, l’Espagne (blocus de Cadix, mort du général Senarmont), la Russie ».
Ex libris Bibliothèque du Baron et de la Baronne Ernest Seillière.

337-  GIROD DE L’AIN (Maurice). Vie militaire du général Foy. Paris, Plon, 1900, gr. in-8, 431 pp., 
2 portraits, 3 fac-similés et 6 cartes h.-t., broché. Petit manque au dos, mouillures angulaires aux 
portraits, quelques rousseurs. (1239). {211521} 150 €

338-  GODART (Roch). Mémoires, 1792-1815. Publiés par J.-B. Antoine. Paris, Flammarion, s.d., 
(1895), petit in-8, XXXVI-371 pp., portrait-frontispice, cartes in-t., percaline bleue, dos lisse, 
fleuron doré sur le premier plat (reliure de l’ éditeur). Coiffe supérieure abîmée et coupes frottées. 
Dos passé. (1146). {211698} 120 €

Tulard, 635. « Vivante évocation de l’occupation de l’Italie et de la Dalmatie, des campagnes de 
Russie, d’Allemagne et du Midi de la France ».

339-  GODECHOT (Jacques). 14 Juillet 1789. La Prise de la Bastille. Paris, N.R.F., 1965, petit in-8, 
434 pp., biblio., ill., fac-similés, index, broché. (Trente Journées qui ont fait la France). (1183). 
{6973} 30 €

340-  GOETZ (Helmut). Marc-Antoine Jullien de Paris, 1775-1848. L’évolution spirituelle d’un 
révolutionnaire. Contribution à l’histoire des précurseurs des organisations internationales du 
XXe siècle. Paris, Institut pédagogique national, 1962, in-8, 269 pp., 8 planches, bibliographie, 
index, broché. (Mémoires et documents scolaires). (686). {211653} 50 €

Après ses années de jeunesse révolutionnaire, ce proche de Robespierre devint un des promoteurs de 
l’enseignement mutuel au XIXe siècle.

341-  GOLESCO (H. de) et A. de WEISME. Une belle figure dans l’ombre. Adélaïde de Bourbon-
Penthièvre, duchesse d’Orléans (1753-1821). Préf. de G. Lenotre. Paris, Jouve, 1930, in-8, VII-
294 pp., ill., broché. (823). {137060} 40 €

342-  GONNEVILLE (Aymar-Olivier Le Harivel de). Souvenirs militaires. Publiés par la comtesse 
de Mirabeau, sa fille, et précédés d’une étude par le général baron Ambert. Troisième édition. 
Paris, Perrin et Cie, 1895, in-12, XLX-393 pp., demi-chagrin à long grain violet, dos à nerfs orné 
de filets dorés (reliure postérieure). Dos passé. Rousseurs. (173). {211691} 180 €

Tulard, 642. « Ces souvenirs d’un fils d’émigré entré dans la cavalerie en 1804, sont particulièrement 
intéressants pour la campagne de 1805 en Italie, Eylau, la Silésie, l’Espagne, le siège de Hambourg, la 
Corse sous la Première Restauration, la Normandie pendant les Cent-Jours ».
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343-  GONTARD (Maurice). L’Enseignement primaire en France, de la Révolution à la loi Guizot 
(1789-1833). Des petites écoles de la monarchie d’Ancien Régime aux écoles primaires de la 
monarchie bourgeoise. Paris, Les Belles Lettres, 1959, gr. in-8, 576 pp., bibliographie, broché. 
(807). {211033} 40 €

344-  GONTAUT (Duchesse de). Mémoires de Madame la duchesse de Gontaut, gouvernante des 
Enfants de France pendant la Restauration (1773-1836). Cinquième édition. Paris, Plon, 1909, 
petit in-8, 399 pp., demi-basane bleue, dos à nerfs (reliure de l’ époque). (771). {211367} 80 €

Tulard, 644. « Témoignage hostile à Napoléon, d’une émigrée qui refusa de rentrer en France, bien que 
l’un de ses parents ait été un chambellan apprécié par l »Empereur ».
Gouvernante des Enfants de France pendant la Restauration, la duchesse de Gontaut a laissé de bons 
mémoires sur l’émigration (Fierro, 651) et la Restauration (Bertier, 479).

345-  GOUBERT (Docteur Joseph). La Terreur en Provence. Les 32 bienheureuses martyres 
d’Orange. Préface de Louis Madelin. Paris, Editions du Dauphin, 1952, in-12, 133 pp., ill. in et 
h.-t., bibliographie, broché. (487). {211869} 25 €

346-  GOURGAUD (Gaspard). Campagne de dix-huit cent quinze, ou Relation des opérations 
militaires qui ont eu lieu en France et en Belgique, pendant les Cent-Jours ; écrite à Sainte-
Hélène. Paris, P. Mongie aîné, 1818, in-8, IV-240 pp., 4 tableaux dépliants, veau fauve glacé, 
dos à nerfs orné de filets, fleurons et guirlandes dorés, doubles guirlandes à froid, filet noir 
avec petits fleurons dorés en écoinçon en encadrement sur les plats, dentelle intérieure dorée 
(Thouvenin). Mors abîmés, petit manque à la coiffe supérieure. Rousseurs. Ex-libris gratté. 
Cachet monogrammé et couronné. {211689} 300 €

Edition parue l’année de l’originale (qui porte l’adresse de Londres).
Comme l’on sait, l’ouvrage est le fruit des entretiens de Napoléon avec Gourgaud sur sa dernière 
campagne : il reflète surtout la façon dont l’Empereur voulait que la postérité perçût son action.
Davois II, 74. Meulenaere, Waterloo, 127.

347-  GOURGAUD (Gaspard). Journal de Sainte-Hélène (1815-1818). Edition augmentée d’après 
le texte original, intro. et notes par Octave Aubry. Paris, Flammarion, 1944, 2 vol. in-8 carrés, 
341 pp. et 365 pp., demi-chagrin bleu à gros grains, dos à nerfs (reliure de l’ époque). Dos passés. 
Traces blanches sur le premier plat du tome II. (763). {210926} 120 €

Bonne édition critique.

348-  GRAND-CARTERET (John). L’Aiglon en images et dans la fiction poétique et dramatique. 
Paris, Charpentier et Fasquelle, 1901, petit in-8, 405 pp., 140 illustrations dont 1 portrait-
frontispice, demi-chagrin vert, dos à nerfs, couverture conservée (reliure de l’ époque). Dos passé. 
(770). {211797} 70 €

349-  GRANIER DE CASSAGNAC (Bernard-Adolphe de). Histoire des causes de la Révolution 
française. Paris, Garnier, 1850, 4 vol. in-8, demi-percaline bleue, dos lisse orné de filets et d’un 
fleuron dorés (reliure de l’ époque). Dos passé. Rousseurs, marges brunies. (1203). {211893} 
 200 €

Granier de Cassagnac fut élu député au Corps législatif et membre du Conseil général du Gers en 
1852. Réelu en 1857, 1868 et 1869, il soutint la politique napoléonienne. En 1864, il occupe la vice-
présidence au Conseil général et rempli les fonctions de maire de Plaisance (Gers). Il fut également à 
la tête de différents journaux.

350-  GRANIER (M.). Le Pape Pie VII et les cardinaux noirs dans le diocèse de Montpellier. A 
l’occasion du premier centenaire, 1814-1914. Montpellier, Valat, 1914, in-8, 30 pp., broché. Dos 
renforcé par du scotch. Pages brunies. (825). {210977} 30 €

351-  GRASILIER (Léonce). L’Adjudant-général Jean Landrieux, chef d’état-major de la cavalerie de 
l’Armée d’Italie, 1756-1825. Introduction à ses « Mémoires ». Paris, Savine, 1893, in-8, 360 pp., 
demi-basane brune, dos à nerfs orné de pointillés dorés, couverture conservée (reliure postérieure). 
Pages de faux-titre et de titre détachées. Papier jauni. Envoi, dont le nom du destinataire a été 
gratté. {210811} 100 €
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352-  GRASILIER (Léonce). Aventuriers politiques sous le Consulat et l’Empire. Le Baron de Kolli. 
Le Comte Pagowski. Paris, Ollendorff, 1902, in-8, 452 pp., demi-basane fauve, dos lisse orné de 
filets dorés, couverture conservée (reliure postérieure). Papier jauni. (677). {211378} 80 €

353-  GREGOIRE (Henri-Baptiste). Histoire patriotique des arbres de la liberté, par Grégoire, 
membre de la Convention Nationale ; précédée d’un essai sur sa vie et ses ouvrages, par Charles 
Dugast, et d’une introduction, par A. Havard. Troisième édition. Paris, Adolphe Havard, 1833, 
in-16, [4]-IV-284 pp., broché. Rousseurs et mouillure angulaire en début d’ouvrage. (824). 
{211091} 200 €

L’originale de cet opuscule, paru en l’an II, ne formait qu’un petit volume in-24 de 68 pages ; elle était 
devenue si rare que la nécessité de réimpressions se fit sentir dès l’ancien évêque de Blois descendu 
dans la tombe, et elle forme de nos jours l’un des textes les moins communs de Grégoire, dont la 
bibliographie abonde pourtant en raretés. C’est dans ces pages, remplies de formules à l’emporte-
pièce rédigées dans l’exaltation républicaine de l’époque, que les légitimistes de tout poil allèrent 
puiser les matériaux pour dresser de l’ancien conventionnel le portrait d’un régicide fanatique, dont 
l’historiographie sérieuse a depuis fait justice, mais qui continue de coller à la soutane de l’évêque de 
Blois.
Au demeurant, si l’intérêt de l’opuscule est mince, ce n’est pas le cas de l’essai biographique qui le 
précède et occupe la majeure partie du volume (pp. 3-186), ainsi que du tout premier catalogue 
bibliographiques des ouvrages de Grégoire (pp. 187-194, encore très incomplet). L’éditeur Adolphe 
Havard était au demeurant très « engagé », ayant publié des textes de Saint-Just, Marat, etc., ce qui, 
rappelons-le, sous la Monarchie de Juillet, classait sans ambiguïté à l’ »extrême-gauche ».

354-  GRÉGOIRE (Henri-Baptiste). Mémoires de Grégoire, ancien évêque de Blois, député à 
l’Assemblée Constituante et à la Convention Nationale, Sénateur, Membre de l’Institut. Suivis 
de la notice historique sur Grégoire d’Hippolyte Carnot. Préface de Jean-Nöel Jeanneney. 
Introduction de Jean-Michel Leniaud. Paris, Editions de Santé, 1989, in-8, 346 pp., broché. 
(637). {210846} 30 €

355-  GRENTE (Joseph). Les Martyrs de septembre 1792 à Paris. Troisième édition. Paris, Téqui, 
1926, in-8, 332 pp., ill. in-t., broché. (830). {211103} 40 €

356-  GRIOIS (Charles-Pierre-Lubin). Mémoires, 1792-1822. Pub. par son petit-neveu, avec 
introduction et notes par A. Chuquet. Deuxième édition. Paris, Plon, 1909, 2 vol. in-8, 
XXXVIII-430 pp. et XXV-391 pp., portrait-frontispice, index, demi-basane fauve, dos à nerfs 
orné de pointillés dorés (reliure postérieure). (783). {210991} 200 €

Tulard, 652. « Pourvus d’un remarquable appareil critique, ces entraînants mémoires décrivent 
Brest, Grenoble et l’île d’Elbe sous le Consulat, l’Italie de Fra Diavolo au début de l’Empire, le Tyrol 
d’Andreas Hoffer. La seconde partie aborde des sujets plus connus : la Russie, la Saxe et l’invasion de 
1814 ».

357-  GRIVEL (Jean-Baptiste). Mémoires. Révolution-Empire. Paris, Plon-Nourrit et Cie, 1914, in-8, 
[4]-VII-417 pp., portrait-frontispice en héliogravure, 2 planches, demi-basane fauve, dos à nerfs 
soulignés de filets à froid et roulettes dorés, (reliure postérieure). Coins frottés. (778). {211607} 
 120 €

Tulard, 653. « Source importante pour l’histoire de la marine impériale et de la garde de la marine, la 
guerre d’Espagne, les pontons de Cadix, la campagne de France ».

358-  GROS (Louis). La Maurienne sous le Consulat et l’Empire (1800-1815). Chambéry, Imprimeries 
Réunies, 1955, in-8, 225 pp., broché. (479). {211012} 50 €

L’auteur est le neveu de Adolphe Gros, historien de la Maurienne.
1/500 exemplaires numérotés sur vélin de La Serraz.

359-  GROUCHY (Alphonse-Frédéric-Emmanuel de). Le Général de Grouchy et l’Irlande en 1796. 
Paris, Henry, 1866, in-12, 194 pp., demi-chagrin rouge, dos à nerfs orné de filets dorés, couverture 
conservée (reliure de l’ époque). Coupes, coins et coiffes frottés. Envoi. (110). {108611} 120 €
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360-  GRUEBER (C. J. von). Souvenirs du chevalier de Grueber. Officier de cavalerie autrichien 
(1800-1820). Publiés par son neveu. Traduits de l’allemand avec une préface et des notes par le 
capitaine de Maleissye-Melun. Paris, Perrin, 1909, in-12, XII-302 pp., bradel percaline bleue, 
pièce de titre de basane bleue soulignée de filets dorés, chiffre couronné avec aigle impériale doré 
en pied de dos (reliure de l’ époque). Chiffre doré JR M couronné et surmonté d’une aigle impériale 
poussé en pied de dos (non identifié). (828). {70565} 150 €

Tulard, 656 : « Ce qui fait l’intérêt de ces mémoires qui eurent tant de succès en langue allemande, 
c’est qu’ils donnent le point de vue d’un officier de cavalerie au service de l’Autriche sur les campagnes 
de 1805 (Ulm et le conseil de guerre qui jugea Mack), de 1809 (le rôle de l’archiduc Charles à Wagram) 
et de 1812 (le corps de Schwarzenberg incorporé à la Grande Armée). Précieux renseignements sur la 
Bavière en 1813, Hanau et l’invasion de la France. »

361-  GUERIN (Daniel). La Lutte des classes sous la Première république. Bourgeois et « Bras nus » 
(1793-1797). Paris, Gallimard, 1946, 2 vol. in-8, VI-511 pp. et 472 pp., index et biblio., brochés. 
(1286). {6050} 30 €

362-  GUEUDRE (Marie de Chantal). Histoire de l’Ordre des Ursulines en France. Paris, Editions 
Saint-Paul, 1958-1963, 3 vol. in-8, X-350 pp., 585 pp. et 560 pp., carte dépliante, broché. (855). 
{211268} 100 €

Tome I : De l’institut séculier à l’ordre monastique. Tome II : Les monastères d’Ursulines sous l’Ancien 
Régime. Tome III : Les Ursulines aux prises avec la Révolution.

363-  GUIFFREY (Jules). Les Conventionnels. Listes par département et par ordre alphabétique des 
députés et des suppléants à la Convention Nationale. Paris, Société de l’ histoire de la Révolution 
française, 1889, gr. in-8, XL-169 pp., biblio., broché. Petit manque au dos. (735). {194995} 
 100 €

364-  GUILHERMY. Papiers d’un émigré, 1789-1829. Lettres et notes extraites d’un portefeuille. 
Mises en ordre par le colonel de Guilhermy. Paris, Plon, 1886, gr. in-8, II-511 pp., demi-chagrin 
à gros grain brique, dos à nerfs, premier plat de couverture conservé (reliure moderne). Dos passé. 
Rousseurs. (1203). {211914} 150 €

Tulard, 667. « Député aux Etats Généraux, émigré en 1791, Guilhermy fut un des agents les plus actifs 
du comte de Provence. En Angleterre à partir de 1801, il décrit surtout les intrigues désordonnées des 
émigrés désunis ».
Fierro, 682 ; Bertier, 502.

365-  GUITTON (G.). Un page émouvante de l’histoire de l’église. Les Martyrs de Privas guillotinés 
pendant la Terreur de 1794. Paris, Spes, 1945, in-12, 274 pp., carte et ill., broché. (835). 
{211155} 40 €

366-  HAMEL (Ernest). Histoire de Robespierre. La Constituante, les Girondins, la Montagne. Paris, 
Lacroix, Verboeckhoven et Cie, chez l’Auteur, 1865-1867, 3 vol. in-8, XV-566 pp., III-730 pp. et 
815 pp., demi-chagrin brun, dos à nerfs orné de filets dorés (reliure de l’ époque). Mors et coiffes 
frottés. Coins usés (un fendu au tome III). Rousseurs et des feuillets brunis. (108). {211734} 
 350 €

Edition originale.
Première grande biographie de Robespierre, due à la plume d’Ernest Hamel (1826-1898), républicain 
convaincu, et publiée au milieu de difficultés juridiques sans nombre de 1865 à 1867.

367-  HAUTERIVE (E. d’). Sainte-Hélène au temps de Napoléon et aujourd’hui. Paris, Calmann-
Lévy, 1933, in-12, II-213 pp., pl., broché. (1097). {86862} 20 €

368-  HAUTERIVE (E. d’). Un soldat de la Révolution. Le Général Alexandre Dumas (1762-1806). 
Paris, Ollendorff, 1897, in-12, 257 pp., broché. Petit manque de papier sur la couverture. Papier 
jauni. {128694} 50 €
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369-  HAUTEROCHE. La Vie militaire sous le Premier Empire (Campagne des Calabres). 1806-1809. 
Souvenirs. Publiés d’après le manuscrit original par sa fille Mme P. d’H… Saint-Étienne, Théolier 
et Cie, 1894, in-8, 333 pp., demi-maroquin brun à coins, dos à nerfs, tête dorée (Rousselle). (723). 
{205191} 1.200 €

Tulard, 685 : « Intéressants renseignements sur la campagne de Calabre ».
« Une suite ininterrompue d’aventures guerrières et amoureuses, toujours piquantes » (R. Clavreuil).
Tiré à 75 exemplaires sur papier vergé.

370-  HAVARD (O.). Histoire de la Révolution dans les ports de guerre. Paris, Nouvelle Librairie 
Nationale, 1911-1913, 2 vol. in-8, CXII-399 pp. et 639 pp., demi-chagrin vert, dos à nerfs, couv. 
cons. (reliure de l’ époque). Nerfs légèrement frottés au second tome. (105). {104934} 300 €

Tome I : Toulon. Tome II : Brest et Rochefort.

371-  HENCKENS. Mémoires, se rapportant à son service militaire au 6è régiment de chasseurs à 
cheval français, de février 1803 à août 1816. Pub., par son fils A. Henckens. Préf. par F. Masson. 
La Haye, Nijhoff, 1910, in-8, XVII-250 pp., bradel demi-percaline bleue, dos orné d’un fleuron 
doré et d’un monogramme MJR couronné, couverture conservée (reliure de l’ époque). Dos passé. 
(853). {211227} 300 €

Tulard, 693. Henckens donne « de pittoresques indications sur la marche de son régiment d’Italie en 
Russie, sur la bataille de la Moskowa, l’incendie de Moscou, la formation de l’escadron sacré. On y 
trouve également de précieux renseignements sur l’armée sous la première Restauration, le complot du 
Nord et l’effondrement qui suivit Waterloo ».

372-  HEREAU (Joachim). Napoléon à Sainte-Hélène. Opinion d’un médecin sur la maladie de 
l’Empereur Napoléon et sur la cause de sa mort ; offerte à son fils au jour de sa majorité. Paris, 
F. Louis, Strasbourg et Londres, Treuttel et Würtz, Bruxelles, Librairie parisienne, 1829, in-8, [4]-
228 pp., demi-basane caramel, dos lisse orné de filets et de fleurons dorés (reliure de l’ époque). 
Dos frotté, coupes et coins usés. Mors supérieur restauré. Fortes rousseurs. Les pages 225 à 228 
ont été restaurées, avec très légère atteinte au texte. (763). {210925} 400 €

Unique édition.
L’ouvrage est très rare, au point d’avoir échappé à Davois, ce qui est quand même surprenant au regard 
de la quasi-exhaustivité de cette bibliographie pour les ouvrages en langue française antérieurs à 1909. 
Il s’agit de la première nosologie rigoureuse de la dernière maladie de Napoléon, composée par l’ancien 
premier chirurgien de l’Impératrice Marie-Louise. Elle veut répondre à deux questions : l’Empereur 
est-il mort empoisonné, comme la rumeur précoce le laissait entendre ? Souffrait-il d’une maladie 
héréditaire dont son fils aurait pu être affecté (et la dédicace de l’ouvrage au jeune duc de Reichstag 
visait expressément à le rassurer sur ce dernier point) ? 

373-  HÉRICAULT (Charles d’). La Révolution de Thermidor. Robespierre et le Comité de Salut 
Public en l’an II. D’après les sources originales et les documents inédits. Paris, Didier, 1876, 
in-8, 514 pp., demi-basane aubergine, dos lisse orné de filets dorés (reliure de l’ époque). Dos passé, 
coiffes frottées. Quelques annotations et rousseurs. (835). {211021} 80 €

374-  HÉRISSAY (Jacques). Les Pontons de Rochefort, 1792-1795. Paris, Perrin, 1925, petit in-8, 
452 pp., front., broché. (830). {663797} 30 €

375-  HÉRISSON (Maurice Irisson d’). Autour d’une Révolution (1788-1799). Paris, Ollendorff, 
1888, in-12, X-338 pp., pl., demi-percaline rouille (rel. de l’ époque). {211054} 40 €

376-  HERLAUT. Autour d’Hébert. Deux témoins de la Terreur, le citoyen Dubuisson, le ci-
devant baron de Haindel. Paris, Lib. Clavreuil, 1958, in-8, XIV-202 pp., index, biblio., broché. 
(Bibliothèque d’Histoire Révolutionnaire). (827). {108067} 50 €

377-  HERLAUT. Le Colonel Bouchotte, ministre de la guerre en l’an II. Tome I : le ministre. Tome 
II : l’homme politique. Paris, Poisson, s.d., (1946), 2 vol. gr. in-8, III-331 pp. et 392 pp., portrait-
frontispice au tome I, index, demi-basane havane, dos à nerfs ornés de filets et fleurons dorés, 
premier plat de couverture conservé au tome I, (reliure moderne). Annotations au crayon et crayon 
de couleur. (97). {211819} 200 €
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378-  HERLAUT. Le Général Rouge Ronsin (1751-1794). Paris, Clavreuil, s.d., gr. in-8, VII-273 pp., 
biblio., broché. (1286). {108544} 40 €

379-  HERPIN (Eugène). Armand de Chateaubriand, correspondant des princes entre la France 
et l’Angleterre, 1768-1809. D’après des documents inédits. Paris, Perrin, 1910, petit in-8, IV-
376 pp., portrait-frontispice, planches, broché. (809). {97891} 50 €

De l’enfance Bretonne à l’armée des Princes, de la chouannerie à l’exil à Londres, de Jersey à sa 
condamnation et son exécution par la justice impériale. Passionnante biographie d’un personnage qui 
fut l’un des rouages de la contre-révolution dans l’ouest.

380-  HOBHOUSE (John). Histoire des Cent Jours ou dernier règne de l’empereur Napoléon, lettres 
écrites de Paris depuis le 8 avril 1815 jusqu’au 20 juillet de la même année, traduites de l’anglais. 
Paris, Domère, 1819, in-8, 504 pp., demi-basane noire, dos lisse orné de filets dorés (reliure 
moderne). Importante déchirure à la page de titre avec manque de texte. Quelques rousseurs. 
(1067). {211803} 120 €

Tulard, 701. « La première édition de ces souvenirs consacrés aux Cent-Jours par un Anglais alors 
retenu à Paris plut à l’Empereur par sa compréhension sympathique tout en le heurtant en raison 
d’inexactitudes qu’il corrigea sur son exemplaire de Sainte-Hélène ».
Nouvelle édition, la première publiée en France.

381-  HOLLANDER (O.). Les Drapeaux des demi-brigades d’infanterie de 1794 à 1804, avec un 
chapitre préliminaire sur les drapeaux des régiments d’infanterie de 1791 à 1794. Paris, Leroy, 
1913, in-4, XXX-156 pp., 25 planches dont 4 en couleurs, 170 ill. in-t. dont plusieurs en couleurs, 
broché, couv. rempliée. (1206). {106512} 400 €

382-  HORTENSE DE BEAUHARNAIS. Mémoires. Publiés par le prince Napoléon avec notes par 
Jean Hanoteau. Paris, Plon, 1927, 3 vol. in-8, XIX-369-391-400 pp., nbx portraits, 1 fac-similé, 
bibliographie, index, demi-chagrin aubergine, dos à nerfs orné de fleurons et de filets dorés, 
couvertures conservées (reliure moderne). Quelques rousseurs. Au tome III, une déchirure sur une 
page sans atteinte au texte. (168). {211016} 300 €

Tulard, 707. « Ces mémoires de tout premier ordre sur Joséphine, les Tuileries, Louis Bonaparte en 
Hollande, l’exil, on été écrits vers 1820. Leur authenticité est incontestable. On ne perdra pas de vue le 
but de ces mémoires : justifier Joséphine d’une part et Hortense de l’autre, dans ses déboires conjugaux 
avec Louis. L’appareil critique de Jean Hanoteau est remarquable. »
Bon exemplaire.

383-  HOUSSAYE (Arsène). Notre-Dame de Thermidor. Histoire de Madame Tallien. Paris, Plon, 
1866, in-8, 496 pp., 6 ill. h.-t. dont 2 portr., 2 fac-similés, demi-toile noire (rel. de l’ époque). Qqs 
rousseurs. Ex-libris R. Assézat de Bouteyre. (799). {211234} 70 €

384-  HOUSSAYE (Henry). 1814-1815. Paris, Perrin, 1918-1921, 4 vol. in-12, 4 cartes dépliantes, et 
1 fac-similé, demi-basane bordeaux, dos à nerfs ornés de filets dorés (reliure de l’ époque). Dos 
passés. (1203). {211820} 120 €

Tome I : 1814, tome II : 1815, tome III : 1815 Waterloo, tome IV : 1815 seconde abdication.
Davois II, 97-98.

385-  HUBERT (Gérard) et Guy LEDOUX-LEBARD. Napoléon, portraits contemporains, bustes 
et statues. Paris, Arthena, 1999, petit in-folio, 245 pp., 160 ill. dont 9 coul., bradel toile verte, 
jaquette coul. (reliure de l’ éditeur). (663). {211746} 40 €

386-  HULOT (Jacques-Louis). Souvenirs militaires, 1773-1843. Paris, À la direction du Spectateur 
Militaire, 1886, in-8, XLVI-536 pp., index, portrait-frontispice, broché. Dos abîmé avec manque. 
Envoi du baron Hulot de Collart. (1239). {211515} 350 €

Tulard, 715. « Bons mémoires rédigés dans la retraite par l’officier qui aurait inspiré à Balzac le 
personnage des « Chouans » et de « La cousine Bette ». On y relève un chapitre sur Ulm et Austerlitz et 
surtout quinze chapitres sur les guerres d’Espagne et du Portugal. Bon appareil critique ».
Fierro, 720.
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387-  HUON DE PENANSTER. Une Conspiration en l’an XI et en l’an XII. Paris, Plon, 1896, 
in-12, XI-327 pp., broché. (707ter). {69878} 30 €

388-  HUSSON (Eugène-A.). Journal de la campagne que j’ai faite en Espagne et des malheurs que 
j’ai éprouvés pendant ma captivité dans les années 1808, 1809 et 1810, jusqu’à mon arrivée 
en Angleterre, le 29 septembre 1810. Paris, Carnet de la Sabretache, s.d., (1908), in-8, 26 pp., 
cartonnage papier marbré, dos lisse, pièce de titre contrecollée sur le premier plat, couverture 
conservée (reliure postérieure). (122). {211434} 100 €

Tulard, 717. « Notes sur les combats en Espagne et sur la captivité à Cabrera ».
Tiré-à-part du Carnet de la Sabretache.

389-  [HUSSON (Henri-Marie)]. Rapport sur les vaccinations pratiquées en France en 1806 et 1807. 
Paris, Imprimerie impériale, 1809, in-8, [2] ff. n. ch., 155 pp., broché sous couverture d’attente de 
papier bleu. (835). {211126} 400 €

Unique édition de ce rapport du Comité central, lu par M. Husson, secrétaire, à la séance générale 
de la Société centrale établie pour l’extinction de la petite vérole en France par la propagation de la 
vaccine (fondée en 1800), tenue le 28 avril 1808 à l’École de médecine.
Henri-Marie Husson (1772-1853), Rémois, fervent apôtre de la vaccination contre la variole, fut 
comme l’âme de ce comité d’abord indépendant, puis officiel (en 1804, sous le nom de Comité central) 
qui remettait tous les ans ou tous les deux ans un rapport au préfet de la Seine. Ce dernier était 
imprimé par ordre du ministère de l’intérieur, et l’ensemble forme une collection de quinze volumes, 
qui court de 1803 à 1820.
Cf. Hutin (Jean-François) : Le Docteur Henri-Marie Husson et l’introduction de la vaccine à Reims.

390-  IMBERT (Jean). Le Droit hospitalier de la Révolution et de l’Empire. Paris, Sirey, 1954,  
gr. in-8, 455 pp., index, broché. Envoi. (757). {7238} 40 €

391-  IUNG (Théodore). L’Armée et la Révolution. Dubois-Crancé (Edmond-Louis-Alexis), 
mousquetaire, constituant, conventionnel, général de division, ministre de la guerre, 1747-1814. 
Paris, Charpentier, 1884, 2 vol. in-12, 494 pp. et 464 pp., frontispice à chaque tome, illustrations 
h.-t., demi-basane lie-de-vin, dos lisse orné de filets à froid (reliure de l’ époque). Dos passés et 
frottés, coins et coupes usés. Supralibris Réunion des officiers en queue de dos. Rousseurs. (1119). 
{211587} 120 €

392-  JACKSON (Basil). Waterloo et Sainte-Hélène. Notes et souvenirs d’un officier d’état-major. 
Paris, Plon, 1912, in-12, XXI-280 pp., grav., broché. (824). {97142} 100 €

Tulard, 725. « Témoignage important sur le voyage de Napoléon à Sainte-Hélène et les débuts de son 
séjour sur l’île ».

393-  JACOB (L.). Les Suspects pendant la Révolution (1789-1794). Paris, Hachette, 1952, in-8, 
256 pp., bradel demi-percaline aubergine, dos orné, couverture conservée. (Lavaux). Ex-libris  
J. Camus. (103). {130244} 40 €

394-  JACOB (Louis). Hébert, le père Duchesne, chef des sans-culottes. Paris, Gallimard, 1960, in-8, 
364 pp., bibliographie, broché. (634). {9842} 30 €

395-  JACOB (Louis). Robespierre vu par ses contemporains. Témoignages recueillis et présentés. 
Paris, A. Colin, 1938, in-8, 225 pp., demi-basane acajou, dos lisse orné en long, couverture 
conservée (reliure de l’ époque). Dos passé. (95). {211211} 60 €

396-  JACOTEY (M.-L.). Un volontaire de 1792. Le Général Humbert ou la passion de la liberté. 
Chez l’Auteur, 1980, in-8, 247 pp., 1 pl. en couleurs, broché. (830). {4990} 50 €

397-  JACQUEMONT (Porphyre). Carnet de route d’un officier d’artillerie (1812-1813). Publié par 
V. Jacquemont du Donjon. Paris, Garnier, 1900, in-12, paginé 87-129, demi-chagrin bordeaux, 
dos à nerfs orné de filets, de N et de couronnes dorés, couverture conservée (reliure moderne). 
(152). {211555} 120 €
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Tulard, 727. « Notes sur la campagne de Russie du 1er octobre 1812 au 27 janvier 1813 : traversée de 
Niémen, Smolensk, détails sur l’artillerie, le petit train d’un officier de la Grande Armée en garnison russe 
et ses souffrances pendant la retraite ».
Ce texte se trouve au sein d’un ouvrage intitulé Mélanges, contenant 7 autres textes.

398-  JAL (Auguste). Souvenirs d’un homme de lettres (1795-1873). Paris, Téchener, 1877, in-12, 
570 pp., broché. Rousseurs. (971). {659437} 180 €

Tulard, 730. « Jal y raconte les plaisirs de la table sous l’Empire, ses liens avec Fouché, les douze 
derniers jours de Napoléon en France ».
Bertier, 540.

399-  JEANNIN-MALTET (Paul). Le Général Jullien, 1764-1839, Préfet du Morbihan, 1801-1815. 
Paris, s.d., in-4, 134 pp., thermocollé. (835). {211173} 40 €

400-  JÉROME (L.). Collectes à travers l’Europe pour les prêtres Français déportés en Suisse pendant 
la Révolution, 1794-1797. Relation inédite publiée pour la Société d’Histoire Contemporaine. 
Paris, Picard, 1897, in-8, XLVI-434 pp., index, broché. Envoi. (1229). {97026} 70 €

Recueil de textes qui en appellent à la générosité pour venir au secours des prêtres français déportés 
dans les cantons helvétiques. Dénués de toute ressource, on peut évaluer leur nombre à 6000.
On distingue la déportation de l’émigration par le fait que la déportation s’applique aux prêtres 
réfractaires frappés par les décrets de l’Assemblée Législative et de la Convention, qu’elle soit volontaire 
ou forcée.
L’importante introduction permet de situer ces événements dans leur contexte.

401-  JOANNIS (Joseph de). Le Fédéralisme et la Terreur à L’Isle (Vaucluse). Siège et pillage de 
cette ville par les Allobroges. Les victimes des échafauds révolutionnaires (1793-1794). Avignon, 
Seguin frères, 1884, in-8, [4]-XIV-[2]-476 pp., avec une carte en couleurs dépliante « in fine », 
demi-basane caramel, dos à nerfs orné de filets dorés, couv. cons. (reliure postérieure). Cachet sur 
la page de titre mais bon exemplaire. (487). {210732} 150 €

C’est là l’ouvrage le plus connu de l’historien local Joseph de Joannis (1843-1907), qu’il ne faut pas 
confondre avec son homonyme l’entomologiste de Maine-et-Loire (1864-1932), comme continuent de 
le faire certaines notices de catalogues et de bibliothèques.

402-  JOANTHO (Louis de). Le Triomphe de la Marseillaise. Lettre-préface de S.A.R. mgr le Duc 
de Montpensier. Paris, Plon-Nourrit et Cie, 1917, in-8 carré, 286 pp., illustrations h.-t., gravures 
et fac-similé in-t., broché, couv. illustrée. (1167). {141310} 30 €

403-  JOLLY (Pierre). Necker. Paris, P.U.F., 1951, in-8, 373 pp., 14 pl., bibliographie, bradel demi-
percaline bordeaux, couv. cons. (Lavaux). Ex-libris J. Camus. (850). {130539} 60 €

404-  JOSEPH BONAPARTE. Lettres inédites ou éparses de Joseph Bonaparte à Naples (1806-
1808). Publiés par J. Rambaud. Paris, Plon, 1911, in-8, XL-229 pp., index, broché. (1011/1157). 
{70027} 50 €

Lettres adressées à Napoléon, Berthier, Masséna, Rœderer, etc.
Remarquable édition critique par J. Rambaud, spécialiste du royaume de Naples.

405-  JOUANNE (René). Napoléon Ier à Alençon (31 Mai, 1er et 2 Juin 1811). [Alençon], Imprimerie 
Alençonnaise, 1921, in-8, 24 pp., 4 planches, broché. Rousseurs. (1217). {210302} 40 €

406-  JOUFFROY D’ABBANS (Achille-François-Etienne de). Les Fastes de l’anarchie, ou précis 
chronologique des événements mémorables de la Révolution Française, depuis 1789 jusqu’en 
1804. A Paris, Chez Pillet Ainé, 1820, 2 vol. in-8, [4]-430-[2] pp. et [4]-386-[2] pp., index, demi-
percaline verte, dos lisse orné de filets dorés (reliure postérieure). Qqs rousseurs. (860). {179567} 
 200 €

Édition originale.
Le titre est assez explicite…
Tourneux, I, 121.
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Les massacres de Septembre sous les yeux
407-  JOURGNIAC DE SAINT MÉARD. Mon agonie de trente-huit heures, ou Récit de ce qui 

m’est arrivé, de ce que j’ai vu et entendu pendant ma détention dans la prison de l’abbaye St-
Germain, depuis le 22 août jusqu’au 4 septembre 1792. Dix-septième édition. À Bordeaux, Chez 
Pierre Beaume, s.d., (1793), in-8, 56 pp., bradel papier marbré, pièce de titre en long (reliure 
moderne). (109). {192861} 120 €

Cette brochure connut une multitude d’éditions (la première, chez Desenne en 1792). Selon la 
Biographie des hommes vivants (1817), « cet écrit a eu cinquante-sept éditions dont vingt-et-une avouées 
par l’auteur et trente-six contrefaçons imprimées dans les départements ou à l’étranger ».
Accusé d’être un journaliste anti-constitutionnel, l’auteur (1745-1827) assista, pendant son 
incarcération, à plusieurs exécutions sanglantes (dont celle atroce de par « les cris déchirants d’un 
homme qu’on hachait à coups de sabre ») et rapporte par le menu sa comparution devant le tribunal.
Martin & Walter, 17543.

408-  JOURNAL du Club des Cordeliers, 1791. Paris, EDHIS, 1981, in-8, 90 pp., percaline rouge (rel. 
de l’ éditeur). (91). {178742} 70 €

Réimpression en fac-similé.

L’exemplaire d’un futur sous-préfet d’Aubusson
409-  [JULLIEN (Marc-Antoine)]. Mémorial portatif universel, et livret d’emploi du tems, pour 

l’année 1811, ou Tablettes de poche utiles et commodes, d’un usage journalier. Milan, Imprimerie 
de Jean-Joseph Destefanis, s.d., (1811), in-16, 283 pp. (mal chiffrées 183), texte dans un double 
encadrement noir, [12] ff. n. ch. [Tableaux accessoires annexés au Mémorial universel], avec un 
frontispice allégorique sous serpente, et une planche gravée hors texte (p. 278, également sous 
serpente), cartonnage Bradel marron, dos muet, tranches mouchetées de rouge, soufflet sur le 
contreplat supérieur et passants destinés à l’insertion de crayons (reliure de l’ époque). Coupes et 
coins frottés. (1157). {211485} 600 €

Sans doute l’édition originale, fort rare, de ce qui constitue une première tentative d’agenda 
systématique, destiné à un public composé de fonctionnaires civils, de juges, d’avocats, d’officiers 
généraux ou supérieurs, de banquiers et commerçants.
L’attribution au polygraphe Marc-Antoine Jullien fils (1775-1848) provient de la mention explicite 
au titre de l’édition de 1815, infiniment plus courante (la deuxième, celle de 1812, est signalée dans 
le Précis sur l’ institut d’ éducation d’Yverdun, du même Jullien, mais ne semble pas avoir survécu 
concrètement ; en tout cas, aucun dépôt consulté ne la signale).
I. Parties imprimées.
Elles sont assez complexes et comprennent successivement : 1. Une grande Instruction pour la tenue 
du Mémorial portatif universel, indiquant dans le détail les usages variés de l’agenda (pp. 5-18). - 2. 
Le calendrier lui-même, du 1er janvier au 31 décembre 1811 (pp. 19-170). - 3. Une Note additionnelle 
sur la tenue du Mémorial journalier (pp. 171-178). - 4. Un Mémorial économique, qui n’est autre qu’un 
livre de comptes disposé mois par mois (pp. 179-235). - 5. Un Mémorial des personnes, qui n’est autre 
qu’un carnet d’adresses (pp. 236-245), avec une notice pour son utilisation. - 6. Un Mémorial de 
correspondance active et passive, qui forme un journal de correspondances, limité cependant par son 
format aux « lettres d’une certaine importance » (pp. 246-251). - 7. Un Mémorial bibliographique, 
partie pour le coup des plus originales, qui forme comme un carnet de lecture, précisant les titres 
des ouvrages, les noms des auteurs et éditeurs, les observations personnelles, etc. (pp. 252-258). 
- 8. Des Tablettes de souvenirs et projets, pour les événements plus intimes (pp. 259-268). - 9. Un 
Mémorial historique, dédié aux événements publics remarquables (pp. 269-272). - 10. Un Mémorial 
philanthropique, destiné à recueillir les vues et projets « utiles pour son pays ou l’humanité » (pp. 
273-278). - 11. Un Mémorial nécrologique, pour y inscrire les noms des défunts liés au possesseur 
du carnet (pp. 279-283). - 12. La partie des Tableaux accessoires, qui regroupe en fait les données 
administratives relatives au Royaume d’Italie (division, administration judiciaire, divisions militaires 
et ecclésiastiques, instruction publique, courriers, monnaies, mesures).
II. Contenu manuscrit.
1. Une partie seulement des rubriques de notre agenda a fait l’objet d’un renseignement manuscrit, 
spécialement l’éphéméride, mais à partir de la date marquée du 3 avril 1811 seulement, d’une écriture 
très menue et en fait très peu lisible. Les notes continuent sans interruption jusqu’au 19 avril, puis 
reprennent de façon aléatoire. Il n’y a strictement aucune mention du 29 mai au 3 août, quelques-unes 
en août, septembre et octobre, tout novembre est renseigné, et aussi une partie de décembre.
Ce qui rend l’exploitation de ces notes extrêmement problématique est que l’utilisateur a remployé le 
carnet pour des années différentes, et en tout cas pas pour 1811 pour laquelle il était naturellement 
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prévu : d’où les corrections manuscrites des quantièmes, d’où des mentions marginales d’années très 
différentes (1813 pour le 3 août, 1817, 1819 pour novembre, 1821, 1822 pour mai, 1823, 1825, 1826). 
Bref, un fouillis où se mêlent évenements très personnels (« 29 avril 1817 : jour de tristesse et de deuil, 
perte affreuse, irréparable ; j’ai appris la mort de ma mère qu’une fièvre maligne a enlevée au bout de sept 
jours de maladie le 17 avril ; il ne me reste plus que mon père après avoir vu périr successivement mon grand-
père, ma grand-mère, ma soeur et ma mère ») et mondains, plus banals (réceptions, visites). Le métier 
du rédacteur est d’ordre judiciaire (avocat ou magistrat), après avoir embrassé un temps la carrière 
des armes, et il réside dans la Creuse (il est souvent à Aubusson, au tribunal, à Crocq, à Nalèche, près 
Moutier, où il possède un domaine), il se livre à la lecture et à la chasse (ce qui n’a rien de très original). 
Ces éléments, quoique très partiels, permettent cependant de tenter une hypothèse sur l’identité du 
rédacteur, hypothèse des plus probables : ils correspondent tous à Auguste-François-Léonard Bandy 
de Nalèche (1789-1868), fils du général Gilbert-Jacques Bandy de Nalèche (1756-1820). Il fut d›abord 
avocat, puis sous-préfet d›Aubusson (en 1830, et jusqu›en 1844), et sa mère, née Marie-Victoire Grellet 
du Montand, mourut précisément le 18 avril 1817 à Moutier-Rozeille.
2. Le carnet d’adresse comprend en revanche les noms suivants, qui renvoient tous à la période de 
l’Empire : le comte de Lobau, général de division (« aide-de-camp de Sa Majesté impériale et royale », 
ce qui implique une mention antérieure à 1815) [Pierre Mouton] ; le comte de Bondi, préfet du Rhône 
[Pierre-Marie Taillepied de Bondy, préfet du Rhône de 1810 à 1814] ; le comte de Latour-Maubourg, 
sénateur [Charles-César de Faÿ de La Tour-Maubourg, membre du Sénat conservateur de 1806 à 1814] ; 
le baron de Bongars [ Joseph-Barthélémy-Clair de Bongars, baron d’Empire depuis 1809].
Absent de Quérard. - Les quatre dépôts publics du CCF qui présentent un exemplaire de notre agenda 
(BnF, Lyon, Palaiseau, Besançon) ne possèdent que la troisième édition de 1815, avec l’adresse de 
Paris, Paschoud. En revanche, à l’étranger, la Bayerische Staatsbibliothek et la Bibliothèque de Genève 
signalent un exemplaire de l’édition de 1811.

410-  JUSKIEWENSKI (Georges-Stanislas). Jean-Paul Marat, le médecin, le savant, le philosophe, 
le journaliste, le révolutionnaire. Bordeaux, Imprimerie-Librairie de l’Université, 1933, gr. in-8, 
178 pp., broché. (776). {211213} 100 €

Thèse très rare.

411-  KAWAKAMI K.-K. et Catherine KAWA. Les Ronds-de-cuir en Révolution. Paris, CTHS, 
1997, in-8, 583 pp., broché. (861). {211060} 40 €

Thèse de doctorat.

412-  KERVILER (René). Un Centenaire. Le Procès des 132 Nantais, une relation inédite de leur 
voyage à Paris par le Comte de La Guère. Vannes, Lafolye, 1894, gr. in-8, 297 pp., 4 portraits h.-t., 
broché. Manque de papier au dos. (734). {211580} 100 €

Lemière, 361-362.

413-  KIELMANNSEGGE (Augusta Charlotte de). Mémoires sur Napoléon Ier. Paris, Attinger, 
1928, 2 vol. in-8, 207 pp. et 213 pp., nomb. ill. h.-t., broché. (1216). {110724} 50 €

Tulard, 779. « Saxonne favorable à l’influence française, elle vécut à la cour impériale de 1809 à 1813. 
Elle en décrit les fêtes, les réceptions des dignitaires, etc. »

414-  KÜHN (Joachim). Pauline Bonaparte (1780-1825). D’après les mémoires de l’époque et des 
documents inédits. Traduit de l’allemand par G. Daubié, avec la collaboration de l’auteur. Paris, 
Plon, 1937, in-8, III-321 pp., planches, biblio., demi-chagrin noir, dos à nerfs orné, tête dorée, 
couverture conservée (reliure de l’ époque). Mors usés. (829). {211105} 40 €

415-  LA BARRE DE NANTEUIL (H. de). Le Comte Daru, ou l’administration militaire sous la 
Révolution et l’Empire. Préface de Fleuriot de Langle. Paris, Peyronnet & Cie, 1966, in-12 carré, 
253 pp., planches, biblio., broché, jaquette illustrée. (704). {211007} 40 €

416-  LA CHAPELLE DE BÉARNES (Edme de). De Bergerac à Quiberon (1789-1795). Souvenirs. 
Intro. et notes par le Vte G. de Gérard du Barry. Paris, Plon, 1913, in-12, XLIII-254 pp., 
frontispice, index, demi-chagrin chair, dos à nerfs, couv. cons. (reliure moderne). Qqs annotations 
et surlignures au crayon et au stylo. (850). {98342} 80 €

« Officier de la Garde constitutionnelle du roi en 1791, La Chapelle de Béarnès lutte contre la 
République après la mort de Louis XVI. Agent royaliste à Lyon en 1793, il doit émigrer en 1794, fait 
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l’expédition de Quiberon et finit fusillé. Ses souvenirs traitent surtout de son action à Lyon et de son 
séjour en Suisse et en Allemagne » (Fierro).
Fierro, 785.

417-  LA FERRONNAYS. En émigration. Souvenirs, 1777-1814. Pub. par le marquis Costa de 
Beauregard. Paris, Plon, 1900, in-8, III-428 pp., portrait, broché. (825). {211047} 60 €

Édition originale.
« La Révolution occupe les pages 18-104 : armée de Condé, sur le Rhin, puis en Pologne et en Russie, 
départ de La Ferronays pour Londres » (Fierro).
« Source capitale pour la vie des émigrés restés fidèles au roi après Brumaire : l’armée de Condé (chap. 
VI), Cadoudal (chap. IX), Louis XVIII à Mittau (chap. X), Hartwell (chap. XVI). Malheureusement, 
il ne s’agit pas de mémoires à proprement parler mais de fragments de lettres ou de souvenirs reliés par 
une biographie de La Ferronnays » (Tulard).
Fierro, 793. Tulard, 806.

418-  LA FRÉGEOLIÈRE (Bernard de). Emigration et chouannerie. Mémoires, complétés par son 
arrière petit-fils. Gardes du Corps, Armée des Princes, campagne de 1793, retraite de Hollande, 
Quiberon, Armées catholiques et royales de l’Ouest-1796-1799-1813-Cent-Jours-1832. Paris, 
Librairie des Bibliophiles, 1881, grand in-8, [5]-375 pp., double portrait-frontispice gravés, demi-
maroquin fauve, dos à nerfs souligné de filets à froid, tête dorée, couverture conservée (reliure 
postérieure). Dos légèrement passé. Anecdotique usure d’usage. (118). {211608} 600 €

« Garde du corps au début de la Révolution, Bernard de La Frégeolière émigre et sert dans l’armée 
de Condé en 1793, fait retraite en Hollande, est à Quiberon et dans l’Ouest contre les armées 
républicaines de 1796 à 1799. Il écrit ses mémoires en 1817. » (Fierro, 797).
Tulard, 814 : « La pacification de l’Ouest sous le Consulat ; le soulèvement des Cent-Jours. »
Lemière, 29.
Un des 50 exemplaires numérotés. 1/35 sur papier Hollande.
Bien complet du portrait en double épreuve, avant et avec la lettre.

419-  LA MONNERAYE (J. de). La Crise du logement à Paris pendant la Révolution. Paris, Edouard 
Champion, 1928, in-8, 60 pp., broché. (634). {6634} 50 €

420-  LA ROCHETERIE (Maxime de). La Communion de Marie-Antoinette à la Conciergerie. 
Paris, Palmé, 1870, in-8, 64 pp., broché. (1246). {174036} 60 €

Tiré à part à 100 exemplaires de la Revue des questions historiques.

421-  LA VICOMTERIE DE SAINT-SAMSON (Louis-Thomas-Hébert de). Du Peuple et des Rois. 
Paris, chez les marchands de nouveautés, 1790, in-8, xx-132 pp., demi-basane brune, dos lisse 
cloisonné en long et orné de grotesques dorés, tranches rouges (rel. du XIXe s.). Dos frotté. (1164). 
{211330} 120 €

Unique édition, parue en septembre 1790.
Que dire, sinon que ce libelle incendiaire de La Vicomterie (1746-1809) contre l’idée même de la 
monarchie, est dans la même ligne et de la même finesse d’analyse que sa célèbre série des Crimes [des 
Rois de France / des Papes / des Empereurs d’Allemagne, etc], publiée, elle, en 1792 dans ses différentes 
déclinaisons. Intelligenti pauca …
Martin & Walter, 19 823.

422-  LABARRE DE RAILLICOURT (Dominique). Louis Bonaparte (1778-1846), Roi de 
Hollande, frère et père d’empereurs. Paris, Peyronnet & Cie, 1963, in-12 carré, 487 pp., portr., 
biblio., broché. (724). {11175} 40 €

423-  LACHIZE (H.). Une amazone sous le Premier Empire. Vie d’Ida Saint-Elme. Paris, Carrington, 
1902, gr. in-8, XX-239 pp., eaux fortes par Ch. Thévenin dont 6 h.-t., broché, sous couverture 
rempliée illustrée. (1238). {211756} 50 €

Tiré à 675 exemplaires numérotés. 1/500 (n°371) sur vergé d’Arches.
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424-  LACHOUQUE (Henry). Bonaparte et la cour consulaire. Paris, Bloud et Gay, 1958, pet. in-8, 
253 pp., nbs ill., biblio. et index, broché. (1261). {109367} 40 €

425-  LACHOUQUE (Henry). Les Drapeaux de la Garde Nationale de Paris en 1789. Paris, Les 
Éditions Militaires Illustrées, 1947, 2 vol. in-4, 72 pp., 29 planches en couleurs par Gérard 
Blanckaert, en feuilles sous couv. Couv. abîmées. (1203). {147942} 230 €

426-  LACORDE (Lieutenant). Journal historique, 1er janvier 1803-17 mars 1813. Pub. par  
P. Dufournet, avec le concours de D. Lacorde. Préf. de J. Tulard. Paris, Clavreuil, 1992, in-8, 
188 pp., cartes et fac-similés, broché. (1181). {91947} 50 €

Garnier, Supplément, 1622. « Présenté sous forme d’itinéraire, le journal de Lacorde donne une foule 
de détails dont l’originalité n’est pas douteuse sur les villes traversées, les gens rencontrés, les batailles 
auxquelles il a participé à l’armée d’Italie (Wagram, campagne de Russie) ».

427-  LACOUR-GAYET (Georges). Talleyrand, 1754-1838. Paris, Payot, 1930-1934, 4 vol. in-8, 
426 pp., 495 pp., 519 pp. & 350 pp., frontispice à chaque volume, planches, broché. (855). 
{211269} 150 €

Biographie encore utile, bien complète du tome IV des « Mélanges ».

428-  LAGIER (Augustin). La Révolution dans les Terres-Froides, ou les cantons de Virieu et de 
Châbons de 1787 à nos jours. Bourgoin, Imprimerie et lithographie F. Moulin, 1889, 2 parties en 
un vol. in-4, [2] ff. n. ch., 192 pp., un f. n. ch., 22 pp. (Procédure contre MM. Mermet et Hantié, 
prêtres insermentés), texte entièrement autographié sur le manuscrit de l’auteur, percaline Bradel 
bouteille, pièce de titre cerise en long, tête rouge, couverture et dos conservés (Stroobants). Bon 
exemplaire. (764). {210914} 400 €

Très rare version autographiée, qui précéda l’imprimé à l’adresse de Valence, et donné en 1892. 
Curieusement, le CCF ne cite pas notre sortie, mais donne 1883 pour la date de l’autographe. Il est 
possible qu’il y ait eu deux tirages successifs du texte avant l’impression proprement dite, quoique cela 
apparaisse peu probable.
L’abbé Augustin Lagier (1849-1921) était un érudit et historien dauphinois.

429-  LAGNEAU (L.-V.). Journal d’un chirurgien de la Grande Armée, 1803-1815. Publié par 
Eugène Tattet, avec une introduction de Frédéric Masson. Paris, Émile-Paul Frères, 1913, in-8, 
XIV-327 pp., portrait-frontispice, index, demi-basane caramel dos à nerfs orné de filets dorés, 
couverture conservée (reliure postérieure). Dos passé. Cachets. (1285). {210817} 250 €

Tulard, 816. « C’est la vie quotidienne du soldat plutôt que les batailles que l’on trouve dans ce récit 
qui intéresse la campagne de 1807, celles d’Espagne, de Russie, d’Allemagne et l’invasion de 1814 ».

430-  LALLIE (A.). Les Sociétés populaires à Nantes pendant la Révolution. Deuxième édition, 
revue et augmentée. Nantes, Durance, 1914, in-8, 237 pp., broché. Dos passé et frotté. (705). 
{109059} 40 €

Etude sur les sociétés populaires de la région de Nantes sous la Révolution, organes essentiels de la 
propagation des idées nouvelles et de la diffusion de la presse révolutionnaire.

431-  LALLIÉ (Alfred). A Nantes, le ministère d’un évêque jureur : Julien Minée, 1791-1794. 
Cholet, Les éditions du Choletais, 1990, in-8, 104 pp., percaline brune (reliure de l’ éditeur). (929). 
{663543} 30 €

Réimpression de l’édition parue en 1883 à Nantes.
1/100 exemplaires numérotés reliés simili cuir.

432-  [LAMARE]. Relation des sièges et défenses d’Olivença, de Badajoz et de Campo-Mayor en 
1811 et 1812 par les troupes françaises de l’Armée du Midi en Espagne. Paris, Anselin et Pochard, 
1825, petit in-8, [4]-VII-263 pp., bradel demi-percaline bouteille, dos orné de filets et fleurons 
dorés (reliure postérieure). Rousseurs et mouillures. Sans les 3 cartes. (686). {211632} 200 €

Tulard, 823.
Première édition de ces mémoires, qui relatent de façon très technique les sièges de la campagne 
d’Espagne.
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433-  LAMARQUE (M.). Mémoires et souvenirs. Publiés par sa famille. Paris, Fournier, 1835-1836, 
3 vol. in-8, 437 pp., 507 pp. et 361 pp., cartonnage papier marbré de l’époque. Petits manques de 
papier aux dos. Etiquette aux dos. Rousseurs et quelques mouillures. Manque le portrait. (1146). 
{211710} 400 €

Mémoires particulièrement importants pour l’histoire des Cent-Jours (tome 1). Dans la seconde 
partie du tome 1 et dans le tome 2, il revient sur les événements de la Restauration ce qui constitue à 
proprement parler ses mémoires, avant d’aborder une Vie du prince de Nassau précédée d’une Lettre au 
général Canuel sur les événements de 1815 (tome 3).
Tulard, 824. Bertier, 587.

434-  LAMARTINE (Alphonse de). Mémoires inédits (1790-1815). Paris, Hachette, 1870, in-12, 
X-304 pp., broché. (824). {211087} 50 €

Nouvelle édition.
Tulard, 825 : « La jeunesse, Milly, les premiers maîtres. Au-delà de la personnalité de Lamartine, un 
pan de vie provinciale sous l’Empire. Sera-t-il auditeur au Conseil d’Etat ou officier ? (p. 129). Sa 
famille refuse de se rallier au régime napoléonien : Lamartine accomplit donc un voyage en Italie. 
Mais sa description est très imprécise. En revanche Lamartine peint avec une apparente justesse l’état 
des esprits en 1814 et pendant la première Restauration. »
Fierro, 802.

435-  LANZAC de LABORIE (L. de). Paris sous Napoléon. Paris, Plon, 1905-1913, 8 vol. petits in-8, 
broché. Rousseurs sur les couvertures. Papier jauni. (820). {7897} 300 €

I. Consulat provisoire et Consulat à temps. II. Administration, grands travaux. III. La Cour et la ville. 
La vie et la mort. IV. La Religion. V. Assistance et bienfaisance. Approvisionnement. VI. Le Monde 
des affaires et du travail. VII. Le Théâtre-français. VIII. Spectacles et musées.
Ensemble rare complet.

436-  LANZAC de LABORIE (L. de). Un royaliste libéral en 1789. Jean-Joseph Mounier. Sa vie 
politique et ses écrits. Paris, Plon, 1887, gr. in-8, 343 pp., broché. Dos fendu, rousseurs. Envoi. 
(1231). {211518} 50 €

Bonne biographie contenant une analyse fouillée des écrits de Mounier.

437-  LAPLANCHE (Capitaine). La Campagne de Russie et la retraite de Moscou. Etude stratégique 
et historique par un officier général, témoin oculaire. Paris, Librairie du Monde Militaire, s.d., 
in-8, 39 pp., carte dépliante, broché. {211714} 150 €

Traduit de l’allemand par le capitaine Laplanche, ce récit de la campagne de Russie par un témoin 
étranger, général westphalien, nous livre une analyse très exacte et incisive de l’armée française.
Rare.

438-  LARÉVELLIÈRE-LÉPEAUX (Louis-Marie de). Mémoires. Publiés par son fils sur le manuscrit 
autographe de l’auteur et suivis des pièces justificatives et de correspondances inédites. Paris, 
Plon, s.d., (1895), 3 vol. in-8, XLI-442 pp., 515 pp. et 484 pp., portrait en frontispice du tome 
I, demi-chagrin bleu, dos à nerfs orné de filets et d’abeilles impériales dorés, couvertures et dos 
conservés (reliure moderne). Bon exemplaire. (777). {211187} 400 €

Tulard, 841 : « Source importante pour le Directoire, mais dépourvue d’intérêt pour la période 
postérieure et d’une évidente partialité contre Napoléon. »
Membre du Directoire, la plus grande partie de ses mémoires est consacrée à son action durant cette 
période.
Le T. III est constitué des écrits, discours et correspondances politiques de l’auteur.
Fierro, 826.

439-  LARREGUY DE CIVRIEUX. Souvenirs d’un cadet (1812-1823). Paris, Hachette, 1912, in-12, 
VI-280 pp., demi-basane brune marbrée, dos lisse, couverture conservée (reliure de l’ époque). 
Dos passé, petit manque à la coiffe, mors frottés. Papier bruni. {211229} 150 €

Tulard, 848 : « Evocation pittoresque de la guerre d’Espagne, des convois militaires et des courses de 
taureau, de l’invasion et des Cent-Jours dans le Midi, de Waterloo. »
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440-  LASALLE (Général). D’Essling à Wagram. Correspondance recueillie par Robinet de Cléry. 
Paris, Nancy, Berger-Levrault, 1891, in-8, 222 pp., planches, carte dépliante, broché. Dos fendu. 
(1065). {211761} 100 €

441-  LASSERRE (A.). La Participation collective des femmes à la Révolution française. Les 
antécédents du féminisme. Paris, Alcan, Toulouse, Privat, 1906, in-8, 349 pp., demi-basane fauve 
à coins, dos à nerfs orné de filets dorés, tête dorée (reliure de l’ époque). Rousseurs. Exemplaire de 
prix avec étiquettes sur le contreplat. (771). {211373} 180 €

Ouvrage rare.

442-  LASSERRE (B.). Les Cent-Jours en Vendée. Le général Lamarque et l’insurrection royaliste. 
D’après les papiers inédits du général Lamarque. Paris, Plon, 1906, in-12, III-417 pp., index, 
broché. (773/1286). {90241} 40 €

443-  LATREILLE (André). L’Église catholique et la Révolution française. Tome I : Le pontificat 
de Pie VI et la crise française (1775-1799). Tome II : L’ère napoléonienne et la crise européenne 
(1800-1815). Paris, Hachette, 1946-1950, 2 vol. in-8, 279 pp. et 292 pp., biblio., broché. (860). 
{171850} 60 €

444-  LATREILLE (André). Napoléon et le Saint-Siège (1801-1808). L’Ambassade du cardinal 
Fesch à Rome. Thèse. Paris, Alcan, 1935, fort gr. in-8, XXXVIII-626 pp., portrait-frontispice, 
planche, index et biblio, bradel demi-percaline bleue, dos orné d’un fleuron doré, premier plat de 
couverture conservé (reliure de l’ époque). (742). {211277} 120 €

445-  LAUGIER (Jérôme-Roland). Les Cahiers. De la guerre et de l’anarchie ou mémoires historiques 
sur les campagnes et aventures d’un capitaine du 27e régiment d’infanterie légère ; pub. d’après 
le manuscrit par L-G. Pélissier. Aix, Remondet-Aubin, 1893, gr. in-8, XX-325 pp., demi-chagrin 
bleu, dos à nerfs orné de guirlandes dorées, couverture conservée (reliure postérieure). Les pages 
sont uniformément brunies. (825). {210998} 500 €

Première et seule édition de ces mémoires rares.
Tulard, 857 : « Vivants souvenirs d’un ancien volontaire de 1791 qui participa à Austerlitz et à la 
campagne de Prusse. Il prit sa retraite comme capitaine en 1807. »

446-  LAUKHARD (F.-C.). Un Allemand en France sous la Terreur. Souvenirs. Traduits de 
l’allemand et précédés d’une introduction par W. Bauer. Paris, Perrin, 1915, petit in-8, VIII-
393 pp., broché. Petit manque à la couverture. (707ter). {3982} 50 €

« Dans ses souvenirs, Laukhard raconte ses aventures sous l’uniforme prussien : Longwy, Verdun, 
Valmy en 1792, le siège de Mayence. Déserteur, il se retrouve du côté français, fréquente Euloge 
Schneider à Strasbourg et décrit la Terreur à Paris avant de revenir en Allemagne en 1795. » (Fierro, 
844).

447-  LAUNAY (Louis de). Le Grand Ampère. Paris, Perrin, 1925, in-8, XV-274 pp., ill., broché. 
(852). {211071} 30 €

448-  LAURENT (C.). Curiosités révolutionnaires. Charleroi, 1907, fort gr. in-8, 736 pp., bradel 
demi-toile bordeaux à coins (reliure moderne). (1067). {7679} 80 €

Journaux et Pamphlets de la Révolution, Journal de Tournon, la Franc-Maçonnerie et les Juifs dans 
la Révolution, etc.
Ouvrage tiré à 505 exemplaires numérotés.

449-  LAVAL (Victorin). Le général Joseph-François Dours. Sa vie politique et militaire, sa mort 
tragique. Avignon, Seguin, 1912, in-8, XVI-740 pp., frontispice, demi-chagrin brun, dos lisse, 
couv. cons. (reliure moderne). Cachet sur la couv. Bon exemplaire. (764). {210724} 250 €

Cette biographie nous renseigne sur l’insurrection fédéraliste de 1793 dans la vallée du Rhône et en 
Provence.
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450-  LAVAL (Victorin). L’Insurrection fédéraliste dans la vallée du Rhône, Bonaparte et l’affaire 
d’Avignon (juillet 1793). Nîmes, Imprimerie de la Revue du Midi, 1909, in-8, 69 pp., broché. 
(485). {211202} 50 €

Tiré-à-part de la Revue du Midi.

451-  LAVAQUERY (E.). Le Cardinal de Boisgelin, 1732-1804. Paris, Plon, 1920, 2 vol. gr. in-8, 
410 pp. et 411 pp., 3 planches, index et biblio., broché. Dos insolé. (743). {211273} 100 €

I. Un prélat d’Ancien Régime. II. La Révolution, l’exil, le Concordat.
Importante biographie de cet ecclésiastique, orateur de talent et membre de l’Académie, qui s’opposa 
à la Constitution civile du clergé et défendit les biens de l’Église pendant les États généraux de 1789.

452-  LAVAUX (François). Mémoires (1793-1814). Sergent au 103è de ligne. Avec une introduction et 
des notes par Alfred Darimon. Paris, Dentu, s.d., in-12, XXV-344 pp., demi-chagrin brun, dos 
à nerfs orné de filets dorés (reliure de l’ époque). Dos légèrement passé. Rousseurs. Pages brunies. 
(807). {211225} 200 €

Tulard, 863 : « Récit naïf et souvent bavard des tribulations d’un sergent à Hohenlinden, Ulm (où il est 
blessé), Iéna et enfin l’Espagne où le ton s’élève pour décrire les horreurs de la guerre. »

453-  LAWRENCE (William). Mémoires d’un grenadier anglais, 1791-1867. Traduits par Henry 
Gauthier-Villars. Paris, Plon, 1897, in-12, XX-296 pp., bradel demi-percaline rouge (reliure de 
l’ époque). (807). {211224} 150 €

Tulard, 867 : « Ces souvenirs concernent l’intervention anglaise en Amérique (ch. III-V), l’expédition 
d’Espagne (ch. VII-XX), Waterloo (ch. XXII), l’occupation de Paris (ch. XXIII). Récit clair et dans 
l’ensemble exact. »

454-  LE BARBIER (L.). Le Général de La Horie, 1766-1812. Paris, Dujarric, 1904, in-12, 300 pp., 
bradel percaline rouge, dos orné, couverture conservée (reliure de l’ époque). Dos passé. Papier 
jauni. (1211). {147431} 100 €

455-  LE BON (J.). Lettres de Joseph Le Bon à sa femme pendant les quatorze mois de prison qui 
ont précédé sa mort. Avec une préface historique par son fils Émile Le Bon. Chalon-sur-Saone, 
Dejussieu, 1845, in-8, 270 pp., carte dépl., bradel demi-percaline verte, dos orné, couv. cons. 
(reliure de l’ époque). Rousseurs. (111). {149058} 150 €

456-  LE CORBEILLER (Armand-Charles-Ernest). Le Léopard de la Révolution. L’affaire 
d’Orléans, 1793. Paris, Perrin, 1938, in-12 carré, 157 pp., demi-veau vert à coins, dos à nerfs 
orné, couverture conservée (reliure de l’ époque). Dos passé. Envoi, dont le nom du destinataire a 
été gratté. Ex-libris Marcel Dunan. (666). {660275} 50 €

Léonard Bourdon de la Crosnière, était, en ce début de l’année 1793, l’un des Jacobins qui avaient le 
plus poussé aux actes violents de la Révolution.

457-  LE COZ (Claude). Evêque constitutionnel d’Ille-et-Vilaine. Correspondance (1790-1815). 
Publiée pour la S.H.C. par le P. Roussel. Paris, Picard, 1900-1903, 2 vol. in-8, XIV-430 pp. et 
XV-521 pp., portrait-frontispice au tome I, broché. Dos fendus avec petits manques de papier. 
(1122). {211733} 120 €

458-  LEBON (A.). L’Angleterre et l’émigration française de 1794 à 1801. Préface d’Albert Sorel. 
Paris, Plon, 1882, in-8, XLIV-375 pp., biblio., demi-chagrin brun, dos à nerfs, premier plat de 
couv. remonté cons. (rel. moderne). Qqs rousseurs, qqs annotations et soulignures à l’encre. Bon 
exemplaire. (88). {210775} 80 €

André Lebon étudie ici une partie inconnue de la diplomatie anglaise : en 1794, Wickham, à l’occasion 
d’une mission en Suisse, noua des liens avec des royalistes de l’intérieur. Le résultat en fut des essais 
d’insurrection dans l’Est, qui se mêlent d’ailleurs aux intrigues de Pichegru et de Condé. Comme 
l’écrit Albert Sorel dans sa brillante préface, « c’est l’âge légendaire de la police et des conspirations ».
D’importantes pièces justificatives reproduisent essentiellement la correspondance anglaise.
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459-  LEBZELTERN. Un collaborateur de Metternich. Mémoires et papiers. Publiés par Emmanuel 
de Lévis-Mirepoix, prince de Robech. Paris, Plon, 1949, in-8, II-501 pp., portrait-frontispice, 
fac-similé h.-t., index, biblio., demi-basane noire, dos à nerfs, couverture et dos conservés. 
Frontispice détaché. Cachet. {211847} 70 €

Tulard, 872 : « Ministre d’Autriche à Rome, il en est expulsé en juin 1809 et devient en octobre 
le collaborateur de Metternich. Il tente de réconcilier Pie VII et Napoléon au cours d’une mission 
auprès du pape de Savone. En 1812 et 1813, il joue un rôle important dans l’attitude attentiste de 
l’Autriche. C’est lui qui ramène le pape à Rome et s’efforce de préserver les droits du Saint-Siège. 
Malheureusement, l’éditeur ne donne que des fragments de mémoires incorporés dans un récit 
biographique. »

460-  LECLERC. Lettres du général Leclerc commandant en chef de l’Armée de Saint-Domingue en 
1802. Pub. avec intro. par P. Roussier. Paris, Soc. de l’Hist. des Colonies Françaises, 1937, in-8, 
361 pp., portrait-frontispice, 6 gravures et 1 fac-similé h.-t., 1 carte dépliante, index, demi-
basane blonde, dos à nerfs ornés de filets dorés, couverture et dos conservés. (reliure de l’ époque). 
(165). {211554} 150 €

146 lettres adressées au Premier Consul et au ministre de la Marine, du 7 brumaire an X (29 octobre 
1801) au 15 vendémiaire an XI (7 octobre 1802).

461-  LECLERCQ (Henri). La Fuite du roi (avril-juillet 1791). Paris, Letouzey et Ané, 1936, fort  
gr. in-8, 774 pp., 2 cartes h.-t., index, broché. (666). {198195} 50 €

462-  LECLERCQ (Henri). Les Journées d’octobre, et la fin de l’année 1789. Paris, Letouzey et Ané, 
1924, fort gr. in-8, 655 pp., 2 plans dépliants, index, bradel demi-percaline bordeaux, couverture 
conservée (Lavaux). Ex-libris J. Camus. (1066). {211584} 80 €

463-  LEDRE (Charles). Le Cardinal Cambacérès, archevêque de Rouen (1802-1818). La 
réorganisation d’un diocèse français au lendemain de la Révolution. Paris, Plon, 1943, in-8, 
XXXI-536 pp., index et biblio., portrait-frontispice, carte dépliante, broché. (727). {195925} 
 30 €

464-  LEFEBVRE (Georges). La Première Terreur. Paris, C. D. U., 1942, in-4, 300 pp., broché. Texte 
dactylographié. (1244). {143366} 80 €

Cours professé à la Sorbonne.

465-  LEFLON (Jean). La crise révolutionnaire (1789-1846). Paris, Bloud & Gay, 1951, in-8, 524 pp., 
biblio., broché. (Histoire de l’Eglise depuis les Origines jusqu’ à nos Jours). (707ter). {211265} 40 €

466-  LEFLON (Jean). Monsieur Emery. L’Église d’Ancien Régime et la Révolution. L’Église 
Concordataire et Impériale. Paris, Bonne Presse, 1945, 2 vol. petit in-8, XIV-443 pp. et 565 pp., 
index, ill. h.-t. dt 2 portr.-front., broché. (860). {9702} 60 €

467-  LEGRAND (Robert). La Galerie des homonymes, 1780-1840. Abbeville, Paillart, 1993, in-8, 
131 pp., planches, index, broché, couverture illustrée. (735). {211026} 30 €

468-  LEJEUNE (Louis-François). Mémoires. De Valmy à Wagram. En prison et en guerre. Publiés 
par M. Germain Bapst. Paris, Firmin-Didot, 1895, 2 vol. in-8, XI-416 pp. et 348 pp., demi-
chagrin brun, dos à nerfs (reliure de l’ époque). Petites taches blanches sur les reliures. Ex-libris 
Bibliothèque du Cte de Poncins. (1240). {211705} 500 €

Seconde édition publiée après la très rare édition de Toulouse en 1851.
Cette seconde édition au format in-8 est également peu commune. Elle sera rééditée en 1896 au format 
in-12 l’année suivante. C’est habituellement cette édition que l’on trouve.
« Les mémoires du baron Lejeune retracent la vie militaire du jeune volontaire de 1792 devenu officier 
général après la bataille de la Moskova. Dans le récit de cette vie dangereuse et héroïque, deux tableaux 
marquent plus particulièrement le lecteur : le siège de Saragosse et la retraite de Russie. »
« Populaires mémoires, proches par le ton de ceux de Marbot ou de Thiébault, appelant donc quelques 
réserves sur l’authenticité des faits rapportés. » Tulard, 891.
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469-  LEMAY (E. H.). Dictionnaire des Constituants, 1789-1791. Préface de François Furet. Paris, 
Universitas, 1991, 2 volumes in-4, LVII-1022 pp., ill., toile grise, jaquette illustrée (reliure de 
l’ éditeur). Petite déchirure à la jaquette. (861). {211061} 150 €

Remarquable publication publiée à l’occasion du bicentenaire.

470-  LEMENESTREL (C.). L’Impôt de la taille à Dreux (province de l’Isle-de-France). Documents 
pour servir à l’histoire de Dreux. Dreux, Imprimerie Moderne, 1909, in-8, III-149 pp., broché, 
couverture rempliée. (585). {210695} 80 €

Tiré à 150 exemplaires.

471-  LENOTRE (Louis-Léon-Théodore Gosselin, dit G.). Les Derniers terroristes. Paris, Firmin-
Didot, 1932, in-8 carré, 218-[2] pp., 8 planches dont un frontispice, broché. (929). {171857} 
 30 €

L’attentat de la rue Saint-Nicaise, au soir du 24 décembre 1800, et ses conséquences.

472-  LENOTRE (Louis-Léon-Théodore Gosselin, dit G.). La Fille de Louis XVI. Marie-Thérèse-
Charlotte de France, duchesse d’Angoulême. Le Temple. L’échange. L’exil. Paris, Perrin, 1919, 
petit in-8, 309 pp., ill., demi-chagrin rouge, dos à nerfs (reliure de l’ époque). Ex-libris Daniel 
Pichon et Schul de Burlet. (1211). {183060} 50 €

473-  LENOTRE (Louis-Léon-Théodore Gosselin, dit G.). La Guillotine et les exécuteurs des arrêts 
criminels pendant la Révolution, d’après des documents inédits tirés des archives de l’Etat. 
Paris, Perrin, 1927, 378 pp., portrait-frontispice, 1 planche, demi-basane fauve, dos à nerfs orné 
de fleurons dorés (reliure de l’ époque). (737). {211650} 50 €

474-  LENOTRE (Louis-Léon-Théodore Gosselin, dit G.). Mémoires et Souvenirs sur la Révolution 
et l’Empire. Les Noyades de Nantes. Paris, Perrin et Cie, 1912, in-12, 316 pp., frontispice, 15 pl. 
dont 2 plans, bradel demi-toile rouge, couverture conservée (reliure de l’ époque). Dos légèrement 
passé, qques rousseurs. (686). {211621} 40 €

475-  LENOTRE (Louis-Léon-Théodore Gosselin, dit G.). Un conspirateur royaliste pendant la 
Terreur. Le Baron de Batz (1792-1795). D’après des documents inédits. Paris, Perrin, 1910, petit 
in-8, XIII-391 pp., portrait-frontispice, bradel demi-percaline bleue, couverture conservée (reliure 
de l’ époque). Rousseurs sur la couverture d’origine, un coin abîmé. (1123). {211647} 40 €

476-  LENOTRE (Louis-Léon-Théodore Gosselin, dit G.). Le Vrai chevalier de Maison-Rouge.  
A. D. J. Gonzze de Rougeville (1761-1814). D’après des documents inédits. Paris, Perrin, 1910, 
pet. in-8, 327 pp., front., pl. h.-t., broché. (671). {171859} 30 €

477-  LEPROUX (M.). Le Général Dupont (1765-1840). Préface de J. Talbert. Paris, Berger-Levrault, 
1934, gr. in-8, IV-474 pp., index et biblio., 4 cartes dépliantes, ill., broché. Rousseurs et des 
feuillets brunis. Cachet. (1136). {211726} 100 €

478-  LESTAPIS (A. de). La « conspiration de Batz » (1793-1794). Avant-propos par Albert Soboul. 
Paris, Sté des Etudes Robespierristes, 1969, in-8, XIX-273 pp., index, biblio., broché. (835). 
{90342} 30 €

479-  LEUILLIOT (P.). La Première Restauration et les Cent Jours en Alsace. Paris, SEVPEN, 1958, 
in-8, XXXVII-290 pp., pl., biblio., broché. (823). {97674} 30 €

Thèse complémentaire.

480-  LEVAVASSEUR (Octave). Souvenirs militaires d’Octave Levavasseur, officier d’artillerie, aide 
de camp du maréchal Ney (1802-1815). Publiés par le commandant Beslay, son arrière-petits-fils. 
Paris, Plon, 1914, in-12, IV-337 pp., fac-similé dépliant, index, broché. Envoi du commandant 
Beslay. (727). {208825} 100 €
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Tulard, 902 : « Souvenirs écrits après 1832, à partir de notes prises au cours des campagnes : l’école 
d’artillerie de Metz, le camp de Boulogne, Austerlitz, Iéna, Eylau, Friedland, l’Espagne, la Russie, 
la France, Waterloo. Ces souvenirs s’arrêtent au procès du maréchal Ney auquel Levavasseur rend 
hommage. »

481-  LEVY-SCHNEIDER (L.). Le Conventionnel Jeanbon Saint-André, membre du Comité de 
Salut Public, organisateur de la Marine de la Terreur (1749-1813). Paris, Félix Alcan, 1901, 2 vol. 
gr. in-8, XII-1167 pp., (pagination continue), index et bibliographie, portrait, fac-similé dépl.,  
ill. h.-t., demi-toile noire (reliure de l’ époque). {211616} 230 €

482-  LEY (Francis). Madame de Krüdener, 1764-1824. Romantisme et Sainte-Alliance. Préface de 
Jean Gaulmier. Paris, Champion, 1994, in-8, 467 pp., broché. (666). {211347} 30 €

483-  LIGNIÈRES. Souvenirs de la Grande Armée et de la vieille garde impériale. Paris, Pierre Roger, 
1933, in-8 carré, 238 pp, 8 planches dont un portrait-frontispice, broché. (765). {209165} 180 €

484-  LISTE comparative des cinq appels nominaux, faits dans les séances des 15, 16, 17, 18 et 19 
janvier 1793, sur le Procès et le jugement de Louis XVI, avec les déclarations que les Députés 
ont faites à chacune des séances, par ordre de numéro. Suivie de la déclaration de Louis à la 
Convention… A Paris, chez Levigneur et Froullé, 1793, in-8, VIII-56-109 pp., demi-toile rouge 
(reliure amateur moderne). Manques angulaires de papier sur les premiers feuillets sans atteinte 
au texte, mouillures angulaires et des feuillets brunis. (1067). {211802} 150 €

Martin et Walter, 8963.

485-  LORIN (F.). Etudes sur la Révolution. Les Rohan-Rochefort. Huit années de l’histoire de 
Rambouillet. Le désarmement des terroristes. La société populaire de Rambouillet. Le district 
de Dourdan. La célébration des décadis. Tours, Deslis Frères, 1898, in-8, 267 pp., demi-percaline 
bleue (reliure postérieure). Envoi. Cachet. (752). {211350} 120 €

486-  LOTH (J.). Les Conventionnels de la Seine-Inférieure. Rouen, Cagnard, 1883, gr. in-8, XIII-
409 pp., broché. Manque de papier sur les plats, dos abîmé. (1124). {211543} 120 €

Tiré à 300 exemplaires numérotés.

487-  LÖWENSTERN (Waldemar von). Mémoires du général-major russe baron de Löwenstern, 
1776-1858. Publiés d’après le manuscrit original et annotés par M.-H. Weil. Paris, Fontemoing, 
1903, 2 vol. in-8, XXVIII-422 pp. et 546 pp., 2 portraits-frontispice, index, broché. Couvertures 
tachées. (1238). {211743} 250 €

Tulard, 922 : « Importants souvenirs écrits vers 1850. Le premier tome est consacré à la montée de la 
guerre avec la France vue du côté russe. Dans le second, qui englobe les campagnes d’Allemagne et de 
France, le récit est particulièrement riche en anecdotes sur les opérations militaires : on y retrouve un 
bon récit de l’occupation de Paris (pp. 414-440), sur lequel s’achèvent ces souvenirs, le rapide survol 
des années 1815-1852 ne méritant guère attention ».

488-  LUCIEN BONAPARTE. Révolution de Brumaire ou relation des principaux événements des 
journées des 18 et 19 brumaire. Suivie d’une notice nécrologique sur ce prince et d’une ode 
intitulée : l’Amérique, extraite du recueil de ses poésies posthumes. Paris, Charpentier, 1845, in-8, 
296 pp., broché. Dos factice. Rousseurs. Des feuillets brunis. (753). {210911} 200 €

Edition originale.
Relation extraite de ses mémoires.
Tulard, 923. D’Huart, 980.

489-  LUMBROSO (Alberto). [Mélanges]. Modène, Imprimerie Coop. des Ouvriers, s.d., (1905), in-4, 
93 pp., broché. Qqs taches en fin d’ouvrage. (1268). {179377} 100 €

Formé de : 
- Peut-on dire que Napoléon premier ait vraiment aimé une femme ? 
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- Napoléon à Dresde, d’après les rapports des officiers saxons (1812-1813).
- Un jugement définitif sur la campagne de Waterloo.
- Histoire d’un mot historique (Cambronne à Waterloo).
- Sabreurs hommes de lettres. Les bibliophiles et les écrivains de la Grande Armée.
- La mort du roi Jérôme. Une anecdote du Second Empire.
Ces pages sont en photocopie.
- Castellane et son « esprit militaire ».
Tiré à petit nombre sur beau papier. On joint une carte de visite avec au mot autographe de Lumbroso.

490-  [LYON] - Liste générale des contre-révolutionnaires mis à mort à Commune-affranchie, 
d’après les jugements rendus par le tribunal de justice populaire, la Commission militaire & la 
Commission révolutionnaire, depuis le 21 vendémiaire jusqu’au 17 germinal de l’an deuxième de 
la République [12 octobre 1793 au 6 avril 1794]. Commune-affranchie [Lyon], Destefanis, an II, 
(1794), in-8, 128 pp., demi-maroquin Bradel bordeaux, tête dorée, couvertures et dos d’attente 
conservés (Lemardeley-Huser). (1229). {211284} 400 €

Non officielle, à la différence des listes numérotées qui se sont succédé jusqu’à la fin de la répression, 
cette liste de 1901 noms est néanmoins rare et recherchée : chaque nom est suivi de l’âge du condamné, 
de sa commune de naissance, de sa profession, et parfois du motif de l’exécution (par exemple 
« fanatique » = catholique, etc.). Manque en revanche la date de l’exécution.
Charléty II, 3295. Pas dans Gonon. Catalogue de la bibliothèque lyonnaise de M. Renard, 1027.
Bel exemplaire.

491-  MACKINTOSH (James). Vindiciae Gallicae. Defence of the French revolution and its English 
admirers, against the accusation of the right hon. Edmund Burke ; including some strictures on 
the late production of Mons. de Calonne. The third edition, with additions. Londres, G. G. J. et 
J. Robinson, 1791, in-8, [2] ff. n. ch., xiii pp., pp. 15-342, demi-basane fauve marbrée à coins, dos 
lisse orné de filets dorés, pièce de titre, tranches jaunes (reliure de l’ époque). (110). {211476} 
 200 €

C’est sur cette troisième édition que fut réalisée l’unique traduction française, Apologie de la révolution 
française (1792).
Ces réflexions ont été composées après mûre réflexion en réponse aux Reflections de Burke : le médecin 
écossais James Mackintosh (1765-1832), whig de sensibilité libérale prononcée, fut très précocement 
intéressé par les événements de notre révolution, et il les suivit attentivement depuis 1788. C’est 
surtout un défenseur de la philosophie des droits de l’homme dans leur principe, et ses considérations 
lui valurent à la fois le respect de son contradicteur (Burke déclara que sa critique était la seule dont 
il acceptât de tenir compte), et le titre de citoyen français conféré par la Législative le 26 août 1792.
Vignette ex-libris Anders Hernmarck, datée de 1919, contrecollée sur les premières gardes.

492-  MADELIN (Louis). Fouché, 1759-1820. Paris, Plon, 1923, 2 vol. in-8, IV-XXXIII-517 pp. et 
568 pp., frontispice au tome I, index, broché. (933). {207313} 50 €

493-  MAFFRE (G.). Dans le sillage de Napoléon. Lettres de mes campagnes (1801-1814). Pub. par  
F. E. Beaucour. Préf. de J. Tulard. Levallois, Centre d’Études Napoléoniennes, 2002, in-8, 140 pp., 
nbses ill. in-t., broché. (641). {98965} 20 €

494-  MANGEREL (Maxime). Le Capitaine Gerbaud, 1773-1799. Les volontaires de la Creuse en 
1791. L’expédition en Sardaigne. La captivité en Espagne. Occupation de Rome. Les campagnes 
d’Egypte et de Syrie. Documents publiés et annotés. Paris, Plon, 1910, in-8, XI-385 pp.,  
2 portraits et un fac-similé, index, broché. Quelques rousseurs sur la couverture. (671). 
{211123} 120 €

Outre sa correspondance d’Égypte, cet ouvrage contient le Journal de Gerbaud durant l’expédition 
(pp. 203 à 378). Il trouvera d’ailleurs la mort au siège de Saint-Jean d’Acre, malgré les soins de Larrey.
De Meulenaere, 101.

495-  MARCEL (Nicolas). Campagnes en Espagne et en Portugal, 1808-1814. Mises en ordre, 
annotées et publiées par le commandant Var. Deuxième édition. Paris, Plon, 1913, in-12, XI-
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265 pp., portrait-frontispice, demi-basane brune marbrée, dos lisse, couverture conservée (reliure 
de l’ époque). (730). {211513} 150 €

Tulard, 953 : « Le récit se limite aux combats du 69e de ligne en Espagne, sans dissimuler les cruautés 
des Français (p. 43) et la vie amoureuse des soldats (p. 49). Le récit s’achève sur la bataille de Toulouse. »

496-  MARCHAND (L.-J.-N.). Mémoires de Marchand, Premier valet de chambre et exécuteur 
testamentaire de l’empereur. Publiés d’après le manuscrit original par Jean Bourguignon et  
H. Lachouque. Tome I, l’île d’Elbe, les Cent-Jours. Tome II, Sainte-Hélène. Paris, Plon, 1952-
1955, 2 vol. in-8, XVII-276 pp. et X-485 pp., planches, index, biblio., brochés. (809). {45003} 
 100 €

Tulard, 954 : « Comme Gourgaud et Bertrand, Marchand avait pris des notes quotidiennes qu’il a 
mises en forme à l’intention de sa fille. Sa narration débute à l’entrée au service de l’Empereur en 1811, 
mais l’intérêt s’éveille surtout à partir du séjour à l’île d’Elbe. Marchand ne quittera plus Napoléon. 
Authentiques, ces mémoires de tout premier ordre, sont enrichis par un très bon appareil critique dû à 
Jean Bourguignon et à Henri Lachouque. »

497-  MARCILLAC (Marquis de). Souvenirs de l’émigration, à l›usage de l›époque actuelle. Paris, 
Baudouin, 1825, in-8, 218 pp., demi-basane havane, dos à nerfs, couverture conservée (reliure 
postérieure). Les pages 209-210 ont été reliées par erreur en fin d’ouvrage. Rousseurs éparses. Dos 
passé. Ex-libris de Bourmont. (723). {187144} 200 €

Édition originale.
« Émigré dès le début de la Révolution à l’armée de Condé puis au service de l’Autriche, Marcillac se 
rend ensuite en Espagne puis fait la campagne de Suisse du côté des Russes de Souvarov avant de se 
rallier à Napoléon. » (Fierro).
« Émigré passé au service de l’Espagne, Marcillac a accepté grâce à ses liens avec Montalivet, la sous-
préfecture de Villefranche (p. 151) et décrit les intrigues royalistes dans le Midi et le rôle de Bénigne de 
Bertier (p. 160). Il donne des renseignements inexacts sur les affaires d’Espagne. » (Tulard).
Fierro, 948. Tulard, 948. Bertier, 680.

498-  MARCO DE SAINT-HILAIRE (Emile). L’Hôtel des Invalides. Souvenirs intimes du temps 
de l’Empire. Paris, Magen et Comon, 1841, 2 vol. in-8, IV-346 pp. et 365 pp., demi-chagrin 
brun, dos à nerfs ornés de la Légion d’Honneur, couvertures conservées (reliure postérieure). Mors 
frottés, rousseurs et mouillures. Ex-libris Henri Schults. (1073). {127725} 180 €

Titre assez rare du grand prophète de l’évangile napoléonien.
Davois III, 157.

499-  MARGERAND (J.). Les Aides de Camp de Bonaparte, 1793-1804. Paris, Pierre Bossuet, 
1931, in-12, VI-171 pp., 6 pl., tableau chronologique, broché, couv. rempliée. Manque au dos. 
Exemplaire sur papier vergé (19/35). (764). {210864} 80 €

500-  MARIE-AMELIE DE BOURBON. La Jeunesse de Marie-Amélie, Reine de Français. D’après 
son Journal. Publié par S.A.R. la Duchesse de Vendôme. Paris, Plon, 1935, in-12, VI-291 pp., 
frontispice, broché. (824). {211086} 60 €

Première édition des souvenirs de la femme de Louis-Philippe, Marie-Amélie de Bourbon des Deux-
Siciles. Ils couvrent la période 1800-1814.

501-  [MARIE-ANTOINETTE] - La Confession de Marie-Antoinette, ci-devant Reine de France, 
au peuple franc, sur ses amours et ses intrigues avec M. de La Fayette, les principaux membres 
de l’assemblée nationale, et sur ses projets de contre-révolution. S.l. [Paris], de l’Imprimerie du 
Cabinet de la Reine, s.d., (1792), in-8, 16 pp., cartonnage Bradel de papier marine, pièce de titre 
cerise en long (reliure de l’ époque). Petites usures au dos. (670). {211358} 500 €

Edition originale de ce pamphlet qui insiste lourdement sur le libertinage prêté à la Reine.
Fleischmann, 32. Tourneux, Marie-Antoinette devant l’ histoire, 229.

502-  MARQUANT (Étienne). Carnet d’étapes du dragon Marquant, démarches et actions de 
l’armée du centre pendant la campagne de 1792. Publié d’après le manuscrit original par  
G. Vallée et G. Pariset. Paris, Berger-Levrault, Nancy, 1898, in-12, 274 pp., carte dépl., index, 
broché. Manque au dos. (757). {210868} 60 €
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503-  MARQUISET (Alfred). La célèbre Mlle Lenormand. Paris, Champion, 1911, in-12, 185 pp.,  
2 planches dont 1 frontispice, broché. (634). {211056} 30 €

Ouvrage tiré à 515 exemplaires numérotés.

504-  MARQUISET (Alfred). Napoléon sténographié au Conseil d’Etat (1804-1805). Paris, 
Champion, 1913, in-8, 181 pp., broché. Petit manque au dos. (671). {211127} 40 €

505-  [MARTIN (J.-F.)]. Souvenirs d’un ex-officier, 1812-1815. Paris, Genève, Cherbuliez, 1867, 
in-12, VIII-334 pp., carte dépliante, demi-percaline bleue (reliure postérieure). Mors inférieur 
fendu. Mouillures. {2700} 200 €

Tulard, 968. « D’origine genevoise, Martin y raconte son séjour à l’Ecole militaire et sa participation 
aux combats de 1813 et de 1814 comme lieutenant. Le dernier chapitre de la cinquième partie est 
consacré à Waterloo ».

506-  MARTIN (Roger) et Alain PIGEARD. Bibliographie napoléonienne, près de 10.000 titres 
pour mieux choisir. Dijon, Editions Clea, 2010, fort in-8, 1451 pp., bradel cartonnage illustré, 
jaquette illustrée (reliure de l’ éditeur). Bon exemplaire. (766). {210969} 30 €

507-  MASSENA (André). Mémoires. Rédigés d’après les documents qu’il a laissés et sur ceux du 
dépôt de la guerre et du dépôt des fortifications par le général Koch. Paris, Jean de Bonnot, 1966-
1967, 7 vol. et un atlas in-8, percaline rouge, dos et plats ornés, tête dorée (reliure de l’ éditeur). 
Quelques coiffes frottées. (1016). {173260} 300 €

Réédition de l’édition originale.

508-  MASSIE (Michel). Le Troisième Consul Roger Ducos. Paris, J&D Éditions, 1992, in-8, 546 pp., 
8 planches, sources et bibliographie, broché, couv. illustrée. (646). {108669} 25 €

509-  MASSON (Frédéric). Le Cardinal de Bernis depuis son ministère (1758-1794). La suppression 
des Jésuites. Le schisme constitutionnel. Paris, Ollendorff, 1903, gr. in-8, IV-568 pp., broché. 
Rousseurs. (735). {195963} 60 €

510-  MASSON (Frédéric). Le département des affaires étrangères pendant la Révolution, 1787-
1804. Genève, Slatkine, 1977, in-8, XVI-570 pp., percaline verte (rel. éditeur). (1286). {96538} 
 50 €

Reprint de l’édition de Paris, 1877.

Avec un portrait en couleurs de l’Impératrice
511-  MASSON (Frédéric). Joséphine, impératrice et reine. Paris, Boussod, Manzi, Joyant et Cie, 

1899, in-4, 269 pp., 34 planches sous serpente légendée, demi-chagrin vert foncé à coins, dos 
orné à nerfs, caissons et fleurons dorés, tête dorée, couv. conservée (rel. de l’ époque). Petites 
épidermures sur les mors, nerfs parfois un peu frottés, usures aux coins. (134). {205031} 400 €

Tirage à 1200 ex. numérotés sur papier vélin.
L’illustration est très soignée et se compose de 34 photogravure (procédé Goupil) c’est-à-dire un 
frontispice — un portrait de Joséphine finement mis en coloris — et 33 planches en camaïeu d’après 
des dessins, des aquarelles ou des tableaux de Vernet, Isabey, Percier et Fontaine, Gérard ou David 
pour ne citer que les principaux artistes.
Exemplaire de Louis d’Eichthal (1837-1912), avec son ex-libris. Président de la Compagnie de Chemin 
de fer de Saint-Germain et conseiller général du Loiret, il fut, pendant la Guerre de 1870, officier 
d’ordonnance du général Bourbaki (auquel il consacra un ouvrage).

512-  MASSON (Frédéric). Au jour le jour. Malmaison ; Magenta ; la Corse ; la Maison des 
Carmes ; On meurt dans les casernes ; Messieurs de la Science ; les Maubreuil ; les émigrés et la 
Restauration. Paris, Librairie Paul Ollendorff, s.d., (1911), in-12, XXIII-360 pp., broché. Petit 
manque de papier au dos. (1286). {211243} 30 €
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513-  MASSON (Frédéric). Napoléon et les femmes. L’Amour. Illustrations de A. Calbet. Paris, 
Borel, 1897, in-8 allongé, 391 pp., ill. in-t., demi-maroquin brun, dos lisse orné de fleurons dorés 
encadrés à froid, tête dorée, couverture et dos conservés (reliure de l’ époque). Coins usés. (1137). 
{202087} 60 €

514-  MASSON (Fréderic). Revue d’ombres. Paris, Ollendorff, s.d., in-8, 305 pp., planches, broché. 
(1112). {109363} 40 €

Près de la princesse Caroline, 1803-1805. Les derniers jours de Murat, mai-octobre 1815. L’envers 
d’une conspiration, Grenoble 1816.

515-  MATAGRIN (Amédée). La Noblesse du Périgord en 1789. Périgueux, Auguste Boucharie, 1857, 
in-8, [4]-187 pp., table, demi-percaline havane, couv. cons. (reliure postérieure). Rares rousseurs. 
(454). {211444} 400 €

Unique édition de cette publication des principaux procès-verbaux des assemblées électorales de la 
noblesse du Périgord pour les Etats-Généraux de 1789.
Relié à la suite, comme dans tous les exemplaires : FROIDEFOND DE BOULAZAC (Alfred de) : 
Armorial de la noblesse du Périgord. Périgueux, Imprimerie Dupont et Cie, 1858, 16 pp. de texte, avec 
un titre-frontispice et [50] ff. n. ch. de blasons (570 en tout), [5] ff. n. ch. d’additions et corrections.
Saffroy II, 31292.

516-  MATHIEZ (Albert). Le Club des Cordeliers pendant la crise de Varennes et le massacre du 
Champ de Mars. Documents en grande partie inédits, publiés avec des éclaircissements et des 
notes. Genève, Slatkine, 1975, in-8, IV-392 pp., front., index, bradel percaline bordeaux (reliure 
de l’ éditeur). (823). {96563} 50 €

Reprint de l’édition de Paris, 1910.

517-  MATHIEZ (Albert). Le Directoire, du 11 brumaire an IV au 18 fructidor an V. Pub. d’après les 
manuscrits de l’auteur par J. Godechot. Paris, A. Colin, 1934, in-8, VII-390 pp., index, demi-
basane bordeaux, dos à nerfs orné de fleurons dorés, premier plat de couverture conservé (reliure 
moderne). Traits de crayon dans les marges. (776). {211190} 70 €

518-  MATHIEZ (Albert). Girondins et Montagnards. Paris, Firmin-Didot, 1930, grand in-8 carré, 
VIII-305 pp., 4 planches, demi-chagrin rouge, dos à nerfs, tête dorée, couv. cons. (reliure de 
l’ époque). (108). {211132} 80 €

519-  MATHIEZ (Albert). La Réaction thermidorienne. Paris, A. Colin, 1929, in-8, 324 pp., ill., 
demi-basane cerise, dos à nerfs orné, couv. cons. (reliure moderne). (807). {211192} 70 €

520-  MATHIEZ (Albert). La Révolution et l’église. Paris, Armand Colin, 1910, in-12, XIII-
307 pp., bradel demi-percaline verte, dos orné, couv. cons. (reliure de l’ époque). Dos passé. (98). 
{211242} 50 €

521-  MATHIEZ (Albert). La Révolution et les étrangers. Cosmopolitisme et défense nationale. 
Paris, La Renaissance du Livre, 1918, in-12, 190 pp., broché. (688). {87173} 30 €

522-  MATHIEZ (Albert). Robespierre terroriste. Paris, La Renaissance du Livre, 1921, in-12, 191 pp., 
broché. (716). {186247} 40 €

Robespierre terroriste, le banquier Boyd et ses amis, le carnet de Robespierre, ses notes contre les 
Dantonistes, Danton et Durand, le procès des Hébertistes, pourquoi nous somme Robespierristes.

523-  MATHIEZ (Albert). Rome et le Clergé français sous la Constituante. La constitution civile du 
Clergé, l’Affaire d’Avignon. Paris, Armand Colin, 1911, in-12, 533 pp., demi-chagrin bordeaux, 
dos à nerfs orné de pointillés dorés (reliure postérieure). (823). {211051} 80 €

524-  MATHIEZ (Albert). Un procès de corruption sous la Terreur. L’Affaire de la compagnie des 
Indes. Paris, Alcan, 1920, grand in-8, 399 pp., fac-similés, index, demi-chagrin bleu-nuit, dos à 
nerfs, couverture conservée (reliure moderne). (777). {211188} 200 €
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525-  MATHIEZ (Albert). La victoire en l’An II. Esquisses historiques sur la défense nationale. Paris, 
Alcan, 1916, in-12, 286 pp., broché. (822). {87172} 40 €

526-  MATHIEZ (Albert). La Vie chère et le mouvement social sous la Terreur. Thèse. Paris, Payot, 
1927, in-8, 620 pp., broché. {7001} 40 €

527-  MAUREAU (Alain). Notaires et notariat à Avignon sous le Premier Empire. Etude juridique, 
sociale et généalogique. Avignon, 1982, in-4, 195 pp. dactylographié, tableaux in-t., index, 
thermocollé. Il est indiqué que l’ouvrage a été tiré en 40 exemplaires. (493). {211755} 80 €

528-  MAUREAU (Alain). Souvenirs du Consulat et de l’Empire dans le département de Vaucluse. 
I. Documents anecdotiques. - II. Nouveaux documents anecdotiques. Avignon, 1975-1976,  
2 volumes in-4, 115 et 137 pp. dactylographiées, thermocollé. (493). {211760} 120 €

Tirage limité respectivement à 50 exemplaires (volume I) et 40 exemplaires (volume II). Un troisième 
volume (Derniers documents anecdotiques) parut en 1977. Il n’est pas joint ici.
I. Une réunion du collège électoral en l’an XII. - Une lettre inédite sur la mort du général Bonet 
d’Honière. - Charles IV d’Espagne à Avignon. - Un propagateur des cultures exotiques. - La garde 
d’honneur du département de Vaucluse. - Le passage de Pie VII. - L’exil de deux cardinaux noirs à 
Carpentras et à Orange.
II. Un ancien jacobin, pasteur de l’Eglise réformée d’Orange en l’an XII. - Annales avignonnaises au 
temps de l’Empire : le journal de Chambaud. - Un beau-frère des rois d’Espagne et de Suède. - Les 
échos de l’affaire Malet dans le Vaucluse. - Une tentative de fraude à la conscription en 1811.
Au CCF, exemplaires seulement à Avignon.

529-  MAUREL (M.-J.). Histoire religieuse du département des Basses-Alpes pendant la Révolution. 
Marseille-Digne, P. Ruat-Chaspoul et Veuve Barbaroux, 1902, in-8, VII-515 pp., bradel percaline 
aubergine, pièce de titre verte (reliure de l’ époque). Coiffe supérieure abîmée, un mors fragile. 
(483). {205695} 150 €

530-  MAURET (Marc). L’histoire anecdotique. « Ça ira ». Récits des temps révolutionnaires. [Paris], 
Hachette, 1948, in-8, 304 pp., bradel percaline framboise, couverture conservée (reliure moderne). 
(707ter). {136661} 30 €

531-  MAYOL DE LUPE. La Captivité de Pie VII, d’après des documents inédits. Deuxième édition 
revue et augmentée. Paris, Emile-Paul Frères, 1916, 2 vol. petits in-8, XXII-573 et 545 pp., demi-
basane noire, dos lisse orné de filets dorés, couvertures conservées (reliure de l’ époque). (858). 
{211262} 120 €

532-  MEAUTIS (A.). Le Club helvétique de Paris (1790-1791) et la diffusion des idées révolutionnaires 
en Suisse. Neuchatel, Editions de la Baconnière, 1969, in-8, 300 pp., index et biblio., broché. 
(719). {6400} 30 €

533-  MÉMOIRES d’anonymes et d’inconnus (1814-1850). Recueillis et publiés par Paul Ginisty. 
Paris, Delagrave, s.d., (1907), in-12, 311 pp., illustrations in-t., demi-basane bordeaux, dos 
lisse orné de filets dorés, couverture conservée (reliure moderne). Envoi de P. Ginisty. (1238). 
{211723} 120 €

Cité par Tulard sous les numéros 334, 450, 497, 991, 1293, 1336, 1444 de sa bibliographie.
La notice détaillée se trouve au numéro 991 : « Curieux ouvrage où se mélangent inextricablement les 
fragments de mémoires et les considérations de Ginisty ».

534-  MERCIER (Raoul). Le Monde médical de Touraine sous la Révolution. Préface de Louis 
Madelin. A Tours, Chez Arrault et Cie, 1936, in-8 carré, VIII-400 pp., ill. in-t., demi-chagrin 
aubergine, dos à nerfs, tête dorée, couv. et dos cons. (Honnelaître). Envoi. Bel exemplaire. (577). 
{176720} 150 €
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535-  MERITAN (Jules). Les Trente-deux martyres d’Orange. Vaison, Société Bonne Presse du Midi, 
1925, in-12, VIII-255 pp., broché. Marques au crayon bleu. (487). {211870} 50 €

536-  MESSIÉ (Jean). Autour de Charles de La Font de Savine, évêque de Viviers (1778-1793). 
Largentière, Humbert et Fils, 1959, in-8, 50 pp., 5 planches dont un portrait-frontispice et 1 ill. 
h.-t., broché. (1238). {211741} 40 €

537-  MEUNIER (J.-M.). Les Passages du Pape Pie VII dans la Nièvre, 1804-1812. Nevers, Vallière, 
1904, in-8, 109 pp., planches, carte dépliante, broché. (742). {211274} 50 €

538-  MEYER (A.). L’Abbé Bernier, apôtre de la Vendée, négociateur du Concordat, évêque d’Orléans. 
Paris, P. U. F., 1923, in-8, IV-324 pp., portr., biblio., cartonnage gris (reliure de l’ éditeur). (860). 
{132033} 70 €

539-  MEYNIER (Albert). Un Représentant de la bourgeoisie angevine à l’Assemblée Nationale 
Constituante et à la Convention Nationale, L.-M. La Revellière-Lépeaux (1753-1795). Paris, 
Picard et Fils, 1905, grand in-8, 539 pp., index, portrait-frontispice, demi-basane bordeaux, dos 
à nerfs, premier plat de couverture conservé (reliure moderne). Papier jauni. (108). {211640} 
 100 €

540-  MICHEL (Georges). Une Famille provençale du XVIe siècle au Consulat. Avec la collaboration 
de Claude Michel. Paris, Berger-Levrault, 1950, petit in-8, 184 pp., pl., broché. (809). {138726} 
 30 €

Vie de la famille Michel, famille huguenote de Provence.

541-  MIGNET (François-Auguste). Histoire de la Révolution française, depuis 1789 jusqu’en 
1814. Paris, Firmin Didot, père et fils, Ladvocat, 1826, 2 vol. in-8, 528 pp. et 485 pp., 1 planche 
dépliante dans le tome 2, basane fauve marbrée, dos lisse orné de guirlandes dorées (reliure de 
l’ époque). Coins émoussés, petits trous de ver sur les plats. Rousseurs. Bon exemplaire. (1136). 
{211683} 100 €

Troisième édition de ce classique.

542-  MIOT DE MELITO (André-François). Mémoires. Paris, Lévy frères, 1873-1880, 3 vol. in-12, 
IV-372 pp., 362 pp. et 464 pp., bradel demi-percaline verte, dos lisse orné de filets et fleurons 
dorés, monogramme MJR couronné en pied (reliure de l’ époque). Reliure un peu décolorée au 
tome 3. Quelques rousseurs. (737). {211709} 250 €

Tulard, 1026. « On y trouve évoquées les affaires politiques sous le Consulat, la Corse, la vie à Naples, 
l’Espagne. Sur tous ces points, les mémoires de Miot constituent une source fondamentale ».
Mention de deuxième édition aux tomes I et III, et de troisième édition au tome II (daté de 1880).

543-  MIOT (Jacques-François). Mémoires pour servir à l’histoire des expéditions en Egypte et en 
Syrie. Deuxième édition, revue, corrigée et augmentée d’une introduction, d’un appendice et de 
faits, pièces et documens qui n’ont pu paraître sous le gouvernement précédent. A Paris, Chez 
Le Normant, 1814, in-8, XXIV-403 pp., demi-veau brun marbré, dos lisse orné de filets dorés 
(reliure de l’ époque). Mors supérieur fendu. Quelques rousseurs. (130). {210325} 400 €

Tulard, 1025 : « Membre de l’expédition, Miot a écrit une histoire des opérations militaires en Egypte 
et en Syrie entre 1798 et 1801 qui peut être largement considérée comme un témoignage personnel. 
D’après la préface de la 2e édition, la parution de ce livre aurait suscité la colère de Bonaparte, et cette 
édition contiendrait des éléments supplémentaires que Miot n’aurait pas osé mentionner en 1804. »
De Meulenaere, p. 149 : « Quoique opposé à Napoléon, Miot nous a laissé des mémoires intéressants, 
rédigés d’après ses notes journalières. Ils abondent en détails sur les curiosités du pays, qu’il décrit 
fréquemment, sur les coutumes des habitants, sur l’organisation de la petite colonie française et sur les 
difficultés rencontrées. Il cite beaucoup de noms de soldats ou d’officiers blessés, tués ou qui se sont 
distingués durant la campagne, et fournit des renseignements sur les maladies qui éprouvèrent l’armée. 
Signalons que la première édition, publiée en 1804, l’année même où Napoléon devint empereur, est 
beaucoup plus réservée que la seconde (…) Elle avait pourtant suffi pour valoir à Miot une disgrâce 
sous le gouvernement impérial. La seconde édition comporte en plus l’histoire de l’administration de 
Kléber et Menou, dont il ne fut pas témoin ayant quitté le pays en mars 1800. »
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544-  MIRABAUD (Robert). Rabaut-Saint-Etienne. Paris, Fischbacher, 1930, in-12, 264 pp., portrait, 
broché. (850). {211036} 30 €

545-  MOITTE (Adélaïde). Journal inédit de Madame Moitte, femme de Jean-Guillaume Moitte, 
statuaire, membre de l’Académie des Beaux-Arts (1805-1807). Pub. avec des notes et un index 
par P. Cottin. Paris, Plon, 1932, petit in-8, VI-320 pp., ill. h.-t., broché. (824). {555} 70 €

Tulard, 1028. « Document du plus grand intérêt sur la vie quotidienne à Paris et sur les milieux 
artistiques de la capitale ».

546-  MOLÉ (Mathieu). Souvenirs d’un témoin de la Révolution et de l’Empire (1791-1803). Pages 
inédites, retrouvées en 1939, publiées et présentées par la marquise de Noailles. Genève, Éditions 
du Milieu du Monde, 1943, in-12, 413 pp., portraits et ill. h.-t., broché. (802). {131361} 30 €

Tulard, 1030 : « Dans sa biographie de Molé où il reproduisait des fragments de son journal, la 
marquise de Noailles constatait une lacune, celle des débuts de l’homme d’État sous le Consulat. 
Cette partie ne fut retrouvée qu’en 1939 : elle est sans doute la plus intéressante, non seulement par 
le portrait psychologique que Molé trace de lui-même, mais par les renseignements qu’elle contient 
sur l’Angleterre après la paix d’Amiens, les salons, la réorganisation de la France, l’entrée au Conseil 
d’État. »

547-  MOLIÈRES (Michel). Le Maréchal Moncey. Paris, LCV, 2004, in-8, 254 pp., broché. Couv. ill. 
en couleurs. (725). {211681} 30 €

548-  [MONCHANIN]. Lettres de Héléodore adressées à Napoléon Bonaparte depuis le 13 ventôse 
an 8 (ou 4 mars 1800) jusqu’au 17 mars 1814. - Lettre d’un Français adressée à M. le comte 
d’Artois en messidor an 12 (ou juillet 1804). Paris, Hector Bossange, Bohaire, Lecointe et Pougin, 
Charles Gosselin, Delaunay, 1833, 2 vol. in-8, [8]-320 et [4]-248-15 pp., demi-basane bouteille, 
dos à larges nerfs ornés de filets et guirlandes dorés, et de fleurons à froid, palmettes à froid sur 
les plats, tranches marbrées (reliure de l’ époque). Dos un peu insolés, mais bon exemplaire. (145). 
{169766} 400 €

Unique édition, très peu commune, de cette correspondance informative qui aurait été adressée à 
Napoléon pendant le Consulat et l’Empire, et qui fait un peu penser à celle (authentique) de Fiévée. 
Mais la comparaison s’arrête là : il est impossible de déterminer si ces missives ont été effectivement 
mises sous les yeux de l’Empereur pour le fournir en renseignements « indépendants », les précautions 
avancées dans l’introduction pour expliquer qu’on n’a jamais recherché l’identité de l’auteur sentent 
un peu trop la manoeuvre pour décourager d’aller y voir de plus prêt.
Davois II, 242.
Exemplaire de l’érudit montreuillois Charles Henneguier (1811-1872), avec cachet humide apposé 
aux titres.

549-   Monographie illustrée. MARENGO et ses monuments. Paris, En Vente chez tous les Libraires, 
1854, in-8, 44 pp., 11 pl. dt 1 en front., bradel demi-chagrin aubergine, tête dorée, couv. cons. 
(Huser). Bel exemplaire. (132). {189252} 150 €

550-  MONTCALM (Marquise de). Mon Journal (1815-1818), pendant le premier ministère de 
mon frère. Publié par Sébastien Charléty. Paris, Grasset, 1936, petit in-8, 368 pp., index, demi-
chagrin brun, dos à nerfs orné de filets dorés, premier plat de couverture conservé (reliure de 
l’ époque). Bon exemplaire. (396). {211280} 80 €

Tulard, 1047 : « Conservé à la bibliothèque de la Sorbonne, ce journal débute le 10 avril 1815 et traite 
des Cent-Jours dans les 75 premières pages. La marquise était la sœur du duc de Richelieu. »
« La marquise défend la politique modérée de son frère contre les ultras et tente dans son salon de 
rapprocher les diverses sensibilités monarchistes. Elle joue un rôle lors des tractations entre Richelieu 
et Chateaubriand. Des fragments de ce journal vont jusqu’en 1822. » (Bertier, 744).

551-  MONTCHENU (Marquis de). La Captivité de Sainte-Hélène, d’après les rapports inédits. 
Pub. par G. Firmin-Didot. Paris, Firmin-Didot, 1894, in-8, 330 pp., gravures, broché. Dos 
factice. Quelques annotations au crayon. Rousseurs. (815). {211440} 100 €

Tulard, 1048.
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552-  MONTEIL (Amans-Alexis). Les Étapes d’un volontaire de l’an II de la République. Paris, 
Imprimerie de Schiller ainé, 1852, in-8, 472 pp., broché. Dos cassé. (764). {210865} 100 €

Selon Quérard, cet ouvrage, commencé par A.-A. Monteil, a été continué par Paul Duplessis.
Il s’agit d’un récit arrangé de la vie d’un soldat.
Ouvrage rare.

553-  MONTESQUIOU (Anatole de). Souvenirs sur la Révolution, l’Empire, la Restauration et 
le règne de Louis-Philippe. Présentés et annotés par Robert Burnand. Paris, Plon, 1961, in-8, 
IV-535 pp., index, demi-basane turquoise à coins, dos à nerfs orné de filets dorés, couverture 
conservée (reliure de l’ époque). Dos passé et taché. (811). {211432} 120 €

Tulard, 1049 : « Mémoires du fils du grand chambellan et de la gouvernante du roi de Rome. De graves 
lacunes concernent les campagnes d’Allemagne et de France à la suite de la perte de plusieurs feuillets. 
On retiendra les chapitres sur Tilsit, la prise de Moscou, la Bérézina, et les confidences de « Maman 
Quiou » sur le roi de Rome. »
Fierro, 1065. Bertier, 746.

554-  MONTGAILLARD (Jean-Gabriel-Maurice Roques de). Souvenirs d’un agent de la diplomatie 
secrète pendant la Révolution, l’Empire et la Restauration. Publiés d’après des documents inédits 
par Clément de Lacroix. Paris, Ollendorff, 1895, in-8, 336 pp., demi-basane caramel, dos à 
nerfs orné de chaînettes dorées, couverture conservée (reliure postérieure). Papier jauni. (772). 
{211015} 100 €

Fierro, 1066 : « Agent secret de la diplomatie française, Montgaillard passa au service du comte de 
Provence avant de livrer au Directoire les secrets des royalistes. Employé ensuite par Bonaparte, il le 
trahit en 1814. Il évoque rapidement, p. 153-240, la fuite du roi et Varennes avant de passer à son 
départ pour l’émigration. » (Voir aussi Tulard, 1053).

Avec ses couvertures imprimées
555-  MONTHOLON (Charles-Tristan de) et Gaspard GOURGAUD. Mémoires pour servir à 

l’histoire de France, sous Napoléon, écrits à Sainte-Hélène, par les généraux qui ont partagé 
sa captivité, et publiés sur les manuscrits entièrement corrigés de la main de Napoléon. Paris, 
Firmin Didot, Bossanges Frères, 1823-1825, 8 vol. in-8, 8 fac-similés dépl., 8 cartes dépl., brochés, 
couv. imprimées. Exemplaire défraîchi (rousseurs, larges mouillures dans les derniers cahiers et 
discrets trous de ver dans le T. VI, mques importants au dos du T. V, petit mque au dos du T. II, 
couv. un peu empoussiérées, dos assombris). (755). {210235} 250 €

Rare dans son brochage d’époque (catalogue de Bossange Frères au début du T. VIII).
Édition originale comprenant les écrits du comte de Montholon, correspondant aux six premiers 
tomes, suivis de ceux du général Gourgaud pour les deux derniers tomes.
« Lors de son abdication à Fontainebleau, Napoléon avait dit aux débris de ses vieilles phalanges, 
J’écrirai les grandes choses que nous avons faite ensemble ; mais ce n’est qu’à Sainte Hélène qu’il put 
tenir la parole qu’il avait donnée (…). Il a employé six années de sa captivité à écrire la relation des vingt 
années de sa vie politique ; il écrivait rarement lui-même, il s’impatientait de ce que sa plume se refusait 
à suivre la rapidité de sa pensée (…) Napoléon regardait ces notes comme des matériaux qui devaient 
servir à ses Mémoires ; elles sont d’autant plus intéressantes, qu’étant le jet d’une improvisation naïve, 
la pensée de l’auteur y est à découvert, et qu’elles jettent une vive lumière sur des évènements dont les 
détails ont été inconnus jusqu’à ce jour ; nous en faisons l’objet d’une collection particulière ».
Davois, II, 24. Tulard, 1079.

556-  MONTPENSIER (Louis-Antoine-Philippe d’Orléans, duc de). Mémoires. Paris, Baudouin, 
1824, in-8, XV-288 pp., portr., bradel papier vert (reliure de l’ époque). (1179). {150440} 100 €

Fierro, 1070.

557-  MOREAU DE JONNES (Alexandre). Aventures de guerre au temps de la République et du 
Consulat. Paris, Guillaumin, 1893, in-8, XXIII-469 pp., demi-basane brune, dos à nerfs (reliure 
de l’ époque). Dernier cahier fragilisé du à l’ouverture de la charnière. (682). {211538} 120 €

Préface par Léon Say.
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558-  MORIZOT (Edme-Etienne). Appel au roi, en présence de la Nation et sous les yeux de 
l’Europe, d’un déni de justice de l’Assemblée Nationale, contenant un essai historique des 
troubles excités dans tous les empires par les Avocats, et d’une discussion abrégée sur la révolution 
actuelle, ses opérations, et ses effets. Paris, Au Palais Marchand, 1790, in-8, 138 pp., broché. 
(1163). {203479} 80 €

Employé aux bureaux de la loterie royale et congédié en 1788, Morizot demande sa réintégration. Le 
texte s’accompagne de nombreuses considérations politiques, souvent assez confuses. Il comprend 
également des attaques à l’encontre de Necker et de l’abbé Grégoire.
Martin & Walter, III, 25297.

559-  MORTIMER-TERNAUX (Louis). Histoire de la Terreur, 1792-1794. D’après des documents 
authentiques et inédits. Paris, Michel Lévy et Calmann-Lévy, 1863-1881, 8 vol. in-8, demi-
chagrin cerise, dos à nerfs orné de filets à froid, armes en pied (reliure de l’ époque). Rousseurs. 
Mouillures angulaires au tome 2. (107). {211783} 1.350 €

Ouvrage majeur sur la Terreur, le Mortimer-Ternaux a été rédigé d’après les papiers des sections et de 
la Commune qui ont peu après brulé durant l’incendie de la Commune.
Homme politique de la Monarchie de Juillet et du Second Empire, député des Ardennes, Mortimer-
Ternaux laisse poindre un a priori anti-révolutionnaire qui, s’il est naturellement un défaut pour un 
historien, est largement compensé par la publication d’archives aujourd’hui disparues et qui rend donc 
la consultation de son ouvrage indispensable.
Bon exemplaire provenant de la bibliothèque du Marquis d’Angerville, avec ses armes et son ex-libris. 
Le 8e volume, paru de façon posthume en 1881, ne comporte pas les armes.
Tourneux, I, 373.

560-  MOULIN (Antoine-Emile). Le Prologue d’un crime ou Le Maréchal Brune à St-Andiol-de-
Provence, (2 Août 1815). Brive, Lachaise, 1933, in-8, 16 pp., portrait-frontispice, broché. Envoi 
de l’auteur. (487). {211597} 30 €

Tiré à part du Bulletin de la Société scientifique, Historique et Archéologique de Corrèze, à Brive.

561-  MOULINAS (René). Réunion de 2 plaquettes sur les Juifs d’Avignon. S.l.n.d, in-8, broché. 
(1240). {211854} 40 €

- Les Juifs de Mahon à Avignon en 1781 ( ? ). Paginé 606 à 615.
Extrait de la Revue des Etudes juives, CXXXIII, 1973.
- Les Juifs d’Avignon et du Comtat et la Révolution française. Paginé 144 à 182.
Extrait de Les Juifs et la Révolution française, problèmes et aspirations. Toulouse, Privat, 1976.

562-  MOULY (P.). Le Concordat en Lozère-Ardèche, 1801-1805. Mende, 1942, in-8, 264 pp., ill., 
broché. (492). {211101} 40 €

563-  [MURAT] - Archives nationales, Inventaires et documents. Les Archives Murat. Préf. par 
André Chamson et avant-propos par le prince Charles Murat. Paris, S.E.V.P.E.N., 1967, in-8, 
LIV (XVI tabl. généal. dont 5 dépl.)-303 pp., XIII pl., index et table, broché. (1137). {222} 20 €

564-  NAPOLÉON IER. Correspondance inédite conservée aux archives de la guerre, 1804-1812 ; 
publiée par E. Picard et E. Tuetey pour la Section historique de l’état-major de l’armée. Paris, 
Charles-Lavauzelle, 1912-1925, 5 très forts vol. gr. in-8, broché. Exemplaire défraîchi. Dos 
absents ou fendus, plats détachés et déchirés. {210729} 500 €

Monumentale publication d’inédits napoléoniens, la plus importante après la grande correspondance 
en 32 volumes, dans laquelle « on peut apprécier la promptitude de son jugement, la netteté de son 
intelligence et la pénétration de son génie » (Lt-Col. Mayer, Rev. des Et. Nap., 1912). 
Rare complet, la guerre de 1914-1918 ayant longuement interrompu cette édition.

565-  NAPOLÉON IER. Le Registre de l’île d’Elbe. Lettres et ordres inédits de Napoléon Ier (28 
mai 1814 - 22 février 1815) publiés par Léon-G. Pélissier. Paris, Fontemoing, 1897, in-12, XXVI-
310 pp., portrait-frontispice, index, demi-chagrin vert, dos à nerfs orné, couverture et dos 
conservés (reliure postérieure). Dos passé. Papier bruni. (757). {210843} 70 €
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566-  NAUROY (Charles). Révolutionnaires. Paris, Albert Savine, 1891, in-12, 318 pp., bradel papier 
décoré de bonnets phrygiens, couverture et dos conservés (Lavaux). Dos décoloré. Marges 
brunies. (724). {211110} 50 €

567-  NETTEMENT (Alfred). Les historiens de la Révolution française. Etudes critiques sur les 
Girondins. Paris, de Signy et Dubey, 1848, in-8, 592 pp., demi-basane noire, dos lisse orné, (rel. 
de l’ époque). Bon exemplaire. (117). {196051} 100 €

568-  NODIER (Charles). Souvenirs de la Révolution et de l’Empire. Nouvelle édition avec notes 
et augmentations considérables. Paris, Charpentier, 1857, 2 vol. in-12, XII-399 pp., et 368 pp., 
demi-chagrin bleu nuit, dos lisse orné de filets et d’une guirlande dorés (reliure de l’ époque). 
Coiffes abîmées, coupes et coins frottés. (732). {211711} 80 €

Mémoires composés par le célèbre littérateur romantique qui, de son aveu même, pensait qu’il n’y a 
rien de plus vulgaire que les faits, et rien sur quoi on s’accorde moins. Son propos n’est donc pas de relater 
l’histoire avec objectivité mais de mettre bout à bout des sensations.

569-  NOEL (G.). Au Temps des volontaires (1792). Lettres d’un volontaire de 1792 présentées et 
annotées par G. Noël. Paris, Plon, 1912, in-12, LV-300 pp., portrait-frontispice, 2 cartes 
dépliantes, demi-basane bleue, dos à nerfs orné (reliure postérieure). Dos passé. (734). {211480} 
 70 €

570-  NOEL (J.-N.-A.). Souvenirs militaires d’un officier du Premier Empire, 1795-1832. Paris, 
Nancy, Berger-Levrault, 1895, grand in-8, VIII-300 pp., portrait-frontispice, 6 planches dont  
5 cartes dépliantes, demi-basane caramel, dos à nerfs ornés de filets dorés, couverture conservée 
(reliure moderne). (1136). {211673} 400 €

Tulard, 1095.
Mémoires militaires de tout premier ordre, tout particulièrement pour les campagnes d’Espagne 
(1809-1811), de Russie et d’Allemagne (1813).

571-  NOGUES (Antoine). Mémoires sur les guerres de l’Empire. Publiés par le baron A. de 
Maricourt. Paris, Lemerre, 1922, petit in-8, 314 pp., demi-basane aubergine, dos à nerfs orné de 
guirlandes dorées, couverture conservée (reliure de l’ époque). Dos passé. (783). {210990} 150 €

Tulard, 1096. « Des chapitres importants sur les Antilles (notamment Sainte-Lucie) et sur la captivité 
du général en Angleterre, après la prise des îles par la flotte britannique ». Il faut également « retenir 
la partie relative à ses séjours en Hollande et dans les villes hanséatiques et sa participation à la guerre 
d’Espagne ».

572-  [NORTHUMBERLAND] - BORJANE (H.). Napoléon à bord du Northumberland. 
Témoignages réunis et traduits. Paris, Plon, 1936, in-12, XVI-254 pp., ill., broché. (824). 
{4548} 40 €

Réunion de quatre témoignages : Les notes de Lyttelton, le journal de bord de Glover (Tulard, 633), 
une lettre du capitaine du Northumberland Ross et les lettres du docteur Warden.

573-  NORVINS (Jacques Marquet de). Histoire de Napoléon. Sixième édition. Paris, Furne, 1836, 
4 vol. in-8, demi-basane verte, dos à nerfs orné de filets et de l’aigle impériale dorés, couvertures 
conservées (reliure postérieure). Rousseurs, parfois fortes. (825). {210999} 200 €

Complet des 35 gravures d’après Gros, Horace Vernet, etc. et des 22 cartes hors-texte dont 6 repliées.

574-  NORVINS (Jacques Marquet de). Souvenirs d’un historien de Napoléon. Mémorial (1769-
1810) ; pub. avec avertissement et notes par L. Lanzac de Laborie. Paris, Plon, 1896-1897, 3 vol. 
in-8, XXIX-426 pp., 418 pp. et 365 pp., portraits-frontispice à chaque tome, index, broché. 
Rousseurs. (767). {208777} 200 €

Tulard, 1097 : « Écrits à partir de 1838, ces souvenirs qui devaient aller jusqu’à la Monarchie de 
Juillet, s’interrompent en fait en 1812. Leur intérêt n’en n’est pas moins très grand et leur authenticité 
incontestable. A noter dans le tome II les portraits de Mme de Staël et de Benjamin Constant, les 
débuts à la préfecture de la Seine, et surtout l’un des récits les plus vivants qu’il soit possible de lire 
sur l’expédition de Saint-Domingue. On lira dans le tome III des descriptions de la campagne de 
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Friedland et de l’organisation du royaume de Westphalie. C’est au moment de la nomination de 
Norvins à Rome dans l’administration de la police que s’arrêtent ces excellents mémoires. »
Fierro, 1104.

575-  O’KELLY de GALWAY (A.). Francisco de Miranda, Général de division des armées de la 
République (1791-1794). Héros de l’Indépendance Américaine (1756-1794). Biographie et 
iconographie. Paris, Champion, 1913, in-8, 190 pp., portrait-frontispice, planches, broché. (665). 
{7940} 50 €

576-  O’MEARA (Barry Edward). Napoléon en exil ou l’écho de Ste-Hélène. Ouvrage contenant les 
opinions et les réflexions de Napoléon sur les événemens les plus importans de sa vie et de son 
gouvernement, recueillies par son dernier chirurgien. Bruxelles, Arnold Lacrosse, 1823, 2 vol. in-8, 
[4]-XIII-[1]-473 pp. et [4]-452 pp., portrait en aquatinte en frontispice (T.I), demi-veau havane, 
dos lisses ornés, filets et torsades dorés, pièces de titre et de tomaison (rel. de l’ époque). Rousseurs. 
Mors (deux d’entre eux partiellement fendus) et coiffes (l’une d’elles plus fragile) frottés, petites 
griffures aux dos. Qqs annotations anciennes à la mine de plomb (dans les marges). Timbre sec. 
(1217). {208773} 200 €

Tulard, 1105 : « Fréquemment réédité à la suite du Mémorial, le Napoléon en exil de O’Meara a 
fait connaître, avant l’ouvrage de Las Cases, la situation de l’empereur déchu à Sainte-Hélène. Son 
témoignage s’arrête en 1818 (O’Meara fut expulsé de l’île) mais n’en a pas moins remporté un vif succès 
et joué un rôle important dans la légende, en contribuant à accabler Hudson Lowe. On n’oubliera pas 
qu’O’Meara était irlandais, ce qui peut expliquer son attitude favorable (encore qu’ambiguë au début) 
à l’égard de Napoléon. »
En Appendice à la fin du T. II, une description de Sainte-Hélène (pp. 401-452).

577-  OUDOT (Charles-François). Corps Législatif. Projet d’organisation judiciaire civile, présenté 
au Conseil des Cinq-Cents, au nom de la Commission de la classification des lois. Paris, 
Imprimerie Nationale, Nivôse, an V, (1797), in-8, XVI-93 pp., broché sous couv. d’attente papier 
bleu l’époque. Couv. d’attente déchirée. (677). {125024} 80 €

Martin & Walter, III, 26152.

578-  PACCA (Bartolomeo). Mémoires sur la captivité du pape Pie VII, et le concordat de 1813, 
pour servir à l’histoire du règne de Napoléon. Paris, Ladvocat, 1833, 2 vol. in-8, 384 pp. et 
388 pp., basane fauve marbrée, dos lisse orné de filets, guirlandes et fleurons dorés, chaînette 
dorée encadrant les plats, tranches marbrées (reliure de l’ époque). Petit accroc à la coiffe inférieure 
du tome I, coins usés. Quelques rousseurs. Cachet. Bon exemplaire. (776). {211196} 200 €

Nouvelle édition, traduite de l’italien sur la troisième édition et augmentée des pièces authentiques 
déposées au Vatican, par L. Bellaguet.

579-  PAGAN (T.). Mémoires d’un prisonnier en Russie. Lyon, Boitel, 1843, in-8, 212 pp., demi-
chagrin noir, dos à nerfs orné de filets dorés, couverture conservée (reliure moderne). Restauration 
au scotch du second plat de la couverture d’origine. Mouillures, rousseurs. (277). {211725} 
 1.500 €

Édition originale de la plus grande rareté.
Tulard, 1112 : « L’occupation de la Catalogne en 1808, une mission auprès de Napoléon, une 
tentative de réhabilitation de Duhesme sont les principaux épisodes de la partie relative à l’Espagne. 
Le témoignage n’est pas moins intéressant sur la Russie et la captivité après Smolensk. Le récit est 
toutefois quelque peu confus et manque de précision. »
Tulard, 1112. D’Huart, 1208 (seul exemplaire que nous n’ayons jamais vu).

580-  PAMARD (Jean-Baptiste-Antoine-Bénézet). Topographie physique et médicale d’Avignon et 
de son territoire, (…). Imprimée par ordre et aux frais de l’administration municipale. Avignon, 
J. J. Niel, an X, (1802), in-8, 80 pp., en feuilles, cousu. (634). {211463} 150 €

Chirurgien et officier de santé avignonnais, Jean-Baptiste Pamard (1763-1827) a donné plusieurs écrits 
sur les conditions médicales de sa région. Il est le père du futur député du Vaucluse Paul Pamard (1802-
1872), également chirurgien.
Cf. Vandendriessche (Joris) : Constructing identity in the Romantic Age : the medical writings of 
Jean-Baptiste Antoine Bénézet Pamard (1763-1827). Thèse de l’Université de Minnesota, 2010.
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581-  PARQUIN (Denis-Charles). Récits de guerre. Souvenirs, 1803-1814. Dessins de Myrbach, 
Dupray, Walker, Sergent, Roy. Intro. par F. Masson. Paris, Boussod, Valadon & cie, 1892, in-4, 
VIII-168 pp., 157 ill. in-t., 41 pl., demi-basane verte, dos à nerfs orné de l’aigle impériale dorée, 
premiers plats des couvertures de livraison conservés (reliure de l’ époque). Dos passé. Couverture 
doublée. (726). {210739} 200 €

Tulard, 1117. Un classique de l’historiographie napoléonienne qui fut publié pour la première fois en 
1843.

582-  [PARQUIN (Denis-Charles)]. Souvenirs et campagnes d’un vieux soldat de l’Empire, par un 
capitaine de la Garde Impériale, ex-officier de la Légion d’honneur, aujourd’hui détenu politique 
à la citadelle de Doullens. Paris, Administration de Librairie, 1843, 2 tomes en 1 vol. in-8, VII-
318 pp. et 288-3 pp., portr.-front., tableau dépl., demi-basane tabac, dos orné aux petits fers (rel. 
de l’ époque). (277). {193357} 4.500 €

Édition originale de toute rareté, de ces célèbres mémoires.
Tulard, 1117 : « Mémoires écrits en prison après l’échec de la tentative de Louis-Napoléon Bonaparte 
à Boulogne. À côté d’aventures galantes et d’exploits individuels, on retiendra le récit de la mort du 
prince Louis de Prusse à Saafeld, une évocation de la campagne de 1809 et une narration de la bataille 
de Leipzig. L’ouvrage s’achève en 1814 sur les adieux de Fontainebleau. Populaires comme ceux de 
Marbot, ces mémoires d’un officier de cavalerie légère rédigés avec bonheur méritent leur réputation. »
Parquin s’engagea volontaire à seize ans au 20e régiment de chasseurs à cheval. Il prit part aux batailles 
d’Iéna et Eylau avant d’être fait prisonnier à Königsberg le 15 février 1807. Libéré par la paix de Tilsit, 
il rejoint son régiment en Prusse, puis en opération en Allemagne et en Autriche. Sous-lieutenant en 
1809, il combat à Amstetten, Wagram et Znaïm. En 1810, il part pour l’Espagne, où il reste deux ans. 
Lieutenant en 1813, il entre dans la Garde, obtient la Légion d’honneur. Il participe aux combats à 
Hanau et Leipzig, et en décembre 1813, devient capitaine. Il fait aussi la campagne de France. En 1815, 
son régiment de chasseurs ne sera pas à Waterloo, et lui-même ne combat pas avec le 11e cuirassiers. Par 
la suite, il s’attache à la personne de Louis-Napoléon, est plusieurs fois arrêté, et finalement condamné 
après l’échec de l’expédition de Boulogne, le 6 août 1840. Emprisonné à Doullens, il y meurt le 19 
décembre 1845. (Cf. Tulard, Dictionnaire Napoléon).
Bel exemplaire.

583-  PASQUIER (Etienne-Denis). Histoire de mon temps. Mémoires, (1789-1830). Publiés par M. le 
duc d’Audiffret-Pasquier. Paris, Plon, 1893-1895, 6 vol. grand in-8, env. 500 pp. par vol., portrait 
en frontispice (T. I), demi-chagrin noir, dos à nerfs, couvertures conservées (reliure postérieure). 
(797). {211397} 500 €

Tulard, 1120 : « Pasquier, ancien parlementaire, fut après son ralliement à l’Empire conseiller d’État 
puis préfet de police. Excellents postes d’observation qui donnent à ses mémoires un grand intérêt. 
Taine ne jugeait-il pas Pasquier le témoin le mieux informé et le plus judicieux pour la première moitié 
de ce siècle. Son témoignage est en effet de tout premier ordre pour le fonctionnement du Conseil 
d’État, le Grand Sanhédrin, la police impériale (critique de son prédécesseur et de ses employés — 
Boucheseiche, etc. —, affaire Malet, approvisionnement de Paris, conflit avec l’inspecteur général 
Veyrat), les événements de 1814 et de 1815 ».
Bertier, 786.
Parmi les meilleurs témoignages sur l’histoire politique du premier tiers du XIXe siècle.

584-  PEISE (Lucien). La seconde femme de Rovère. Paris, Aux Bureaux de la « Revue Historique de la 
Révolution Française », 1911, in-8, 51 pp., broché. (487). {210954} 40 €

Sur Marie-Augustine-Angélique de Belmont, qui avait d’abord été mariée au marquis d’Agoult.
Tiré à part de la Revue Historique de la Révolution française.

585-  PELET-CLOZEAU (Jean-Jacques-Germain). Des principales opérations de la campagne de 
1813. [Paris], Imprimerie Moreau, 1826-1827, in-8, 378-XX pp., 2 cartes dépliantes dont 1 en 
couleurs, demi-percaline verte (rel. modeste postérieure). Epidermures sur les plats, coins abîmés. 
Rousseurs, petite galerie de vers en marge de quelques pages. Petite déchirure aux cartes. Le titre, 
qui a été ajouté, s’intitule Tableau des principales opérations de la campagne de 1813. (129). 
{210280} 500 €

Ces extraits, qui parurent entre 1826 et 1827 dans le Spectateur militaire, dont le général Pelet fut 
le fondateur, sont cités sous leur pagination séparée d’origine en 12 livraisons (cf Davois, III, 76 ou 
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Garnier, Supplément, 1125) et on ne le trouve que très rarement en pagination continue (seulement 2 
exemplaires au CCFr).
Les pages en chiffre romain sont un Tableau de la Grande Armée en septembre et octobre 1813.
Rare tiré-à-part.

586-  PELLET (Marcellin). Napoléon à l’île d’Elbe. Paris, Charpentier, 1888, in-12, 294 pp., pièces 
justificatives, broché, dos factice. Fortes rousseurs. (735). {211028} 40 €

587-  PERDIGUIER (Agricol). Mémoires d’un compagnon. Préface par Daniel Halévy. Moulins, 
Edition des Cahiers du Centre, 1914, gr. in-8, XXIV-402 pp., 1 planche, bradel demi-percaline 
rouge, couverture et dos conservés (Stroobants). Manque à la pièce de titre. (807). {211035} 60 €

Tulard, 1135 : « La vie rurale, le brigandage et la misère dans les dernières années de l’Empire sont 
excellemment évoqués au début de ces souvenirs. »
« Ecrits en 1852, ces souvenirs évoquent essentiellement le tour de France de Perdiguier de 1823 à 
1829 et donnent de précieuses indications sur le monde ouvrier de la Restauration. » (Bertier, 798).
Première réédition de ces Mémoires, publiée pour la première fois en 1854-1855.

588-  [PERIODIQUE] - Journal de la Cour et de la Ville. [Paris], Imprimerie du Journal de la Cour 
et de la ville, s.d., (1791), 91 livraisons en un vol. in-8, paginé 293-536, 478 pp., demi-basane 
brune, dos lisse orné de filets dorés (reliure de l’ époque). Charnières entièrement fendues, coupes 
très frottées. (93). {203902} 120 €

Regroupe trois mois de parution de ce périodique qui parut d’abord sous le titre de Journal général de 
la Cour et de la Ville, à partir de septembre 1789, et avait été fondé par le futur maréchal Brune : du 
numéro 32 du 1er avril 1791 au numéro 61 du 30 avril 1791, puis les 61 numéros du 1er mai 1791 au 
30 juin 1791. Avec des suppléments pour les numéros 32, 44, 50 d›avril, et 20, 25, 31, 32, 41, 48 et 
52 de mai-juin.
Son orientation nettement contre-révolutionnaire, inspirée, contre la volonté de Brune, par le 
rédacteur Gautier, lui valut de nombreux ennuis avec les « patriotes », et il cessa de paraître en août 
1792. Nombre de ses possesseurs en détruisirent les exemplaires, ce qui le rend actuellement plutôt 
rare, surtout en collection complète.
Martin & Walter, Journaux, 832. Hatin, 134-136.

589-  PERRIN (Joseph). Le Cardinal de Loménie de Brienne. Archevèque de Sens. Ses dernières 
années, épisodes de la Révolution. Sens, Duchemin, 1896, in-8, 318 pp., portrait-frontispice, 
demi-chagrin vert, dos à nerfs orné de fleurs de lys (reliure postérieure). Dos passé. Mouillure 
angulaire au portrait. Déchirure en marge pp. 19-20 sans manque de texte. Le tableau 
généalogique dépliant a été mal coupé par le relieur, devenant ainsi inutilisable. (686). {211508} 
 70 €

590-  PERROT (M.). Deux expéditions insulaires françaises. Surprise de Jersey en 1781. Prise de 
Capri en 1808. Préface du Général Gouraud. Paris, Berger-Levrault, 1929, gr. in-8, XII-422 pp., 
13 planches (gravures ou plans), dont 1 carte dépliante, demi-basane fauve, dos à nerfs soulignés 
de filets à froid, couverture et dos conservés (reliure moderne). (1239). {211531} 100 €

Envoi de l’auteur (1929) sur la page de faux titre.
Relié à la suite : extrait du Carnet de la Sabretache, 1907 : Le Baron de Rullecourt (1744-1781), paginé 
186-191 par le Colonel Delannoy. Annotations au stylo sur le premier feuillet.

591-  PERSAT (Maurice). Mémoires, 1806 à 1844. Publiés avec introduction et notes par  
G. Schlumberger. Paris, Plon, 1910, in-8, XXX-i-367 pp., demi-basane caramel à coins, dos à 
nerfs ornés de filets dorés (reliure moderne). Qqs taches au dos. (1162). {211677} 100 €

Tulard, 1140 : « Un seul chapitre, le premier, est constitué par un résumé des services de Persat sous 
l’Empire (Espagne, Russie, Allemagne). Après la chute de l’Empire, il partit pour les Etats-Unis. »
Bons mémoires de cet officier qui passa l’essentiel de sa carrière militaire hors de France : Combat au 
côté de Bolivar en Colombie (1819), part pour Naples puis pour l’Angleterre ; en Grèce en 1821-1822, 
en 1828 et en 1837, en Espagne en 1822-1824, aux Antilles, en Amérique de 1824 à 1827, repart pour 
la Morée après la Révolution de 1830.
Bertier, 803.
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592-  PÉTIET (Auguste). Souvenirs militaires de l’histoire contemporaine. Paris, Dumaine, Tours, 
Pornin, Orléans, Gatineau, 1844, in-8, XXIV-424 pp., demi-basane bleue, dos lisse orné de 
filets dorés, couverture conservée (reliure moderne). Petite déchirure sur la couverture d’origine. 
Rousseurs. (174). {210992} 500 €

Edition originale peu commune.
Tulard, 1141 : « Fils d’un ministre de la Guerre de la Révolution, il était sous-lieutenant en 1802 et 
participa à Austerlitz, Eylau et à la campagne de France. Détails intéressants sur le retour de Napoléon 
à l’île d’Elbe et sur Waterloo. »

593-  PETION DE VILLENEUVE (Jérôme). Mémoires inédits de Pétion, et Mémoires de Buzot  
et de Barbaroux, accompagnés de notes inédites de Buzot et de nombreux documents inédits 
sur Barbaroux, Buzot, Brissot, etc. Précédés d’une intro. par C. A. Dauban. Paris, Plon, 1866,  
gr. in-8, LXXVI-544 pp., fac-similé, broché. Rousseurs. (1173). {146327} 70 €

594-  PEYRE (Roger). Napoléon Ier et son temps. Histoire militaire, Gouvernement intérieur, 
Lettres, Sciences et Arts, d’après les documents de l’époque et les monuments de l’art. Paris, 
Firmin-Didot, 1888, in-4, IV-886 pp., nombreuses illustrations, cartes et fac-similés in-t.,  
48 planches dont 13 en couleurs et 2 cartes, demi-chagrin rouge à coins, dos à nerfs, tête dorée, 
couverture illustrée conservée (reliure de l’ époque). Coins et coupes usés. Quelques rousseurs. 
(148). {147492} 200 €

Les 13 planches en couleurs se répartissent en 4 chromolithographies, 8 zincographies, rehaussées 
au pinceau, qui présentent des costumes (la Garde Impériale, l’Infanterie, les troupes alliées) et, 
celle en bistre, un portrait gravé en taille-douce. Toutes les illustrations en photogravure sont des 
reproductions de tableaux ou de gravures de nombreux artistes dont Vernet, David, Raffet, Gros, 
Géricault ou Debucourt.
Vicaire, VI, 569-70. Davois, II, 90.

595-  PIÈCES diverses et correspondance relatives aux opérations de l’armée d’Orient en Egypte. 
Imprimées en exécution de l’arrêté du Tribunat, en date du 7 Nivose an 9 de la République 
française. Paris, Baudouin, Messidor an IX, (1801), in-8, 576 pp., demi-percaline bleue, premier 
plat de couverture conservé (reliure postérieure). Dos passé. Mouillures. (1146). {211702} 300 €

Nouvelle édition, l’ouvrage étant paru en deux recueils, en l’an VIII et l’an IX sous le titre Pièces 
diverses relatives aux opérations militaires et politiques du général Bonaparte, et Pièces officielles de 
l’armée d’Egypte, seconde partie.
Notre édition regroupe ces deux recueils en pagination continue.
De Meulenaere, 163 (qui cite l’édition en deux recueils) : « Dans le Courrier de L’Egypte, on peut lire 
au numéro 108, page 4, l’annonce de cet ouvrage, attribué à Berthier (…).
Manquent les pp. de 577 à 583 (fin de texte et table des matières).
Rare.

596-  PIERRE (Victor). Les Émigrés et les commissions militaires après Fructidor. Revue des 
questions historiques, tome XXXVI, 1er octobre 1884. S.l., 1884, in-8, paginé 523 à 576, 
broché, couverture factice. (854). {110963} 15 €

597-  PINGAUD (Albert). Bonaparte président de la République italienne. Paris, Perrin, 1914, 
2 parties en 1 fort vol. in-8, XXIX-490 pp. et 529 pp., index et bibliographie critique, carte 
dépliante, broché. (1124). {211526} 150 €

Thèse.

598-  PINGAUD (Albert). Notices et documents biographiques sur l’histoire de la république 
italienne, 1802-1805. Paris, Champion, 1914, gr. in-8, XV-236 pp., broché. Petit manque de 
papier au dos. (1124). {211525} 120 €

Thèse complémentaire.

599-  PINGAUD (Léonce). Bernadotte, Napoléon et les Bourbons (1797-1844). Paris, Plon, 1901, 
in-8, 449 pp., portrait-frontispice, index, broché. (769/133). {10568} 50 €
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600-  PINGAUD (Léonce). Un agent secret sous la Révolution et l’Empire. Le Comte d’Antraigues. 
Paris, Plon, 1894, in-12, 441 pp., index, broché. (724). {8145} 40 €

601-  PINSSEAU (Pierre). Un Curé constitutionnel l’abbé Vallet député à l’Assemblée Nationale 
Constituante (1754-1828). Clermont-Ferrand, Delaunay, 1941, gr. in-8, 167 pp., ill. dont 1 
frontispice, broché. Envoi. (742). {211302} 70 €

1/15 exemplaires numérotés sur pur fil Lafuma.

602-  PISANI (Paul). Répertoire biographique de l’épiscopat Constitutionnel (1791-1802). Paris, 
Picard et Fils, 1907, in-8, XII-476 pp., index, demi-basane noire, dos à nerfs, couverture 
conservée (reliure moderne). (693). {211643} 100 €

Riche étude biographique et historique présentée par diocèse, avec, en fin de chaque notice, des 
indications bibliographiques.

603-  PLONGERON (Bernard). Conscience religieuse en Révolution. Regards sur l’historiographie 
religieuse de la Révolution Française. Paris, Éditions A. & J. Picard, 1969, in-8, 352 pp., broché. 
(835). {153437} 30 €

604-  POLLIO (J.) et A. MARCEL. Le Bataillon du 10 août. Recherches pour servir à l’histoire de la 
Révolution française. Paris, Charpentier, 1881, in-12, 473 pp., bradel demi-toile rose à coins orné 
d’un fleuron à froid et de filets dorés, couv. et dos cons. (reliure de l’ époque). Envoi de l’auteur 
(Pollio). Ex-libris Arthur Christian. (734). {211700} 80 €

605-  PONCET (Charles). Pie VI à Valence. Recueil de documents authentiques et inédits sur le 
séjour et la mort à Valence du pape Pie VI. Paris, Bray, 1868, gr. in-8, X-331 pp., demi-basane 
fauve, dos à nerfs orné (reliure de l’ époque). Qqs rousseurs, faux-titre décoloré. Joint la couverture, 
détachée. (830). {211097} 150 €

Relié à la suite : L’ESTOURBEILLON (marquis de). Notes et documents inédits sur les opérations des 
armées républicaines au pays de Retz en 1793. Vannes, Lafolye, 1896, 16 pp.

606-  PONS DE L’HÉRAULT (André). Souvenirs et anecdotes de l’Île d’Elbe. Publié d’après le 
manuscrit original par Léon G. Pélissier. Paris, Plon, 1897, in-8, XLIII-406 pp., portrait en 
frontispice, index, broché. Rousseurs éparses. (1162). {209097} 120 €

Tulard, 1170. « Témoignage capital de l’administrateur des mines sur le séjour de Napoléon à l’île 
d’Elbe ».

607-  POTOCKA (Anna). Mémoires (1794-1820). Pub. par C. Stryienski. Paris, Plon, 1898, in-8, 
XXXI-424 pp., portrait-frontispice, tableau généalogique et fac-similé dépliants, demi-chagrin 
brun, dos à nerfs orné de fleurons dorés (reliure de l’ époque). Dos passé et légèrement frotté. 
Premier plat abîmé. Rousseurs. (1240). {211835} 100 €

Tulard, 1177. « Mémoires un peu surfaits sur l’émigration et le séjour des français dans le Grand-
Duché de Varsovie de 1806 à 1812 ».

608-  POUGET DE SAINT-ANDRÉ (Henri). Les Auteurs cachés de la Révolution française (d’après 
des documents inédits). Paris, Perrin et Cie, 1923, petit in-8, 295 pp., broché. (637). {181499} 
 50 €

Les différents complots…

609-  POUTHAS (Charles). Une Famille de bourgeoisie française, de Louis XIV à Napoléon. Paris, 
Félix Alcan, 1934, in-8, VIII-211 pp., index, broché. (488). {211383} 40 €

Étude sociale autour de la famille Guizot, Nîmes et le protestantisme.
Saffroy, III, 42530.

610-  POUTHAS (Charles). La Jeunesse de Guizot. Paris, Alcan, 1936, in-8, 414 pp., toile beige, 
couverture conservée (reliure moderne). Exemplaire souligné et annoté au crayon par endroits. 
(665). {170226} 80 €
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611-  PRESSENSÉ (Edmond de). L’Église et la Révolution française. Histoire des relations de l’Église 
et de l’État de 1789 à 1814. Troisième édition, revue et augmentée. Paris, Fischbacher, 1890, in-8, 
XLIV-576 pp., broché. (825). {210978} 60 €

Edmond de Pressensé (1824-1892) était un théologien protestant. Il fut aussi homme politique, député 
de Paris au début de la IIIe République puis sénateur.

612-  PREVOT (Philippe). Un Avignonais oublié. Jean-François Despas (1790-1828). Notice 
biographique par son arrière-cousin. Avignon, 1934, in-8, 23 pp., broché. Envoi, dont le nom du 
destinataire a été effacé. (802). {200481} 40 €

Tirage limité à 60 exemplaires numérotés.

613-  PROUDHON (Pierre-Joseph). Napoléon Ier. Manuscrits inédits et lettre du général Brialmont. 
Publiés avec introduction et notes par Clément Rochel. Paris, Montgredien et Cie, s.d., (1898), 
in-12, LXXVI-271 pp., demi-percaline rouge à coins (reliure de l’ éditeur). Dos passé, mors 
fendus, deux coupes usées. (763). {210924} 40 €

614-  PRUNIER (L.-P.). La Vendée militaire, portraits, épisodes et récits. Par l’auteur de « La Vendée 
avant 1793 ». 2e édition. Luçon, Imprimerie Séraphin Pacteau, 1904, in-8, XXXI-370 pp., broché. 
(1272). {89890} 40 €

Vachon, 4083.

615-  PSAUME (Etienne). Biographie moderne, ou galerie historique, civile, militaire, politique et 
judiciaire. Contenant les portraits politiques des Français de l’un et de l’autre sexe, morts ou 
vivans, qui se sont rendus plus ou moins célèbres, depuis le commencement de la Révolution 
jusqu’à nos jours, par leurs talens, leurs emplois, leurs malheurs, leur courage, leurs vertus ou 
leurs crimes. Paris, Alexis Eymery, 1815, 2 vol. in-8, 521 pp. et 554 pp., demi-basane fauve à 
petits coins, dos lisse orné de motifs dorés (reliure de l’ époque). Dos passé, manque à la coiffe 
inférieure du tome 2, quelques épidermures. Coins abîmés. Quelques rousseurs, taches sombres 
sur quelques pages au tome 2. (730). {211512} 100 €

Première édition de cette biographie, rédigée principalement par Étienne Psaume (1769-1828).

616-  PUGET-BARBANTANE (Hilarion-Paul-François-Bienvenu). Mémoires du Lieutenant-
Général Puget-Barbantane, publiés par lui-même. Paris, Pichon-Béchet, 1827, in-8, VIII-
360 pp., demi-basane verte, dos lisse souligné de filets dorés, pièce de titre de maroquin rouge 
(reliure de l’ époque). Dos légèrement passé mais néanmoins bon exemplaire. (172). {211635} 
 500 €

 Édition originale peu commune.
« Son refus d’être employé sous le Consulat lui valut des ennuis avec la police qu’il conte avec humour. 
Il livre quelques anecdotes sur Thibaudeau, préfet des Bouches-du-Rhône et sur les événements de 
1814 dans le Midi. Mais l’intérêt reste faible » (Tulard).
Nombreuses anecdotes sur la période révolutionnaire, notamment sur l’armée des Pyrénées-Orientales.
Ex-libris Houécourt.
Tulard, 1189. D’Huart, 1285.

617-  RAEMY (T. de). L’Emigration française dans le canton de Fribourg (1789-1798). Fribourg, 
Imp. Fragnière, 1935, fort in-8, 526 pp., 16 planches h. t., index, broché. (720). {185704} 120 €

Etude essentiellement axée sur l’émigration religieuse.
Publié dans les Archives de la Société d’Histoire du canton de Fribourg.

618-  RAIN (Pierre). Un tsar idéologue. Alexandre Ier (1777-1825). Paris, Perrin, 1913, pet. in-8, XII-
460 pp., ill., broché. Rousseurs. (818). {5003} 30 €

619-  [RÉAL (Pierre-François)]. L’histoire vue par la police. Les Indiscrétions d’un préfet de police 
de Napoléon. Paris, Tallandier, s.d., (1911), in-8, IV-296 pp., frontispice, nbses planches, broché. 
Dos fendu, couverture abîmée. (950). {211379} 25 €

Nouvelle édition publiée par François Castanié.
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620-  [REBOUL (A.-J.)]. Mes souvenirs de 1814 et 1815. Par M. ***. Paris, A. Eymery, 1824, in-8, 
II-279 pp., broché sous couverture d’attente de papier bleu, étiquette au dos, Qques rousseurs et 
qques fines annotations (discrètes) glosant le texte au crayon bleu. (1229). {91953} 250 €

Tulard, 1212 : « L’auteur de ces souvenirs serait Reboul, ancien administrateur dans l’Apennin. 
Anecdotes sur l’Italie napoléonienne et l’île d’Elbe. »

621-  REDON (François-Xavier). Les 32 religieuses guillotinées à Orange au mois de juillet 1794. 
Avignon, Aubanel frères, 1904, in-12, XVI-288 pp., 5 planches dont 1 frontispice, broché. (485). 
{211868} 50 €

622-  REINHARD (Marcel). Avec Bonaparte en Italie. D’après les lettres inédites de son aide de 
camp Joseph Sulkowski. Paris, Hachette, 1946, in-8, 315 pp., carte in-t., demi-basane verte à 
coins, dos à nerfs orné de l’aigle impériale dorée et de pointillés dorés, couverture conservée 
(reliure de l’ époque). Dos passé. (828). {210810} 60 €

L’ouvrage constitue pour la campagne d’Italie un utile complément à l’édition des mémoires de 
Sulkowski (P., A. Mesnier, 1832, 2 volumes).

623-  REISET (Tony-Henri-Auguste de). Joséphine de Savoie, comtesse de Provence, 1753-1810. 
D’après des documents inédits. Paris, Émile-Paul Frères, 1913, in-8, 462 pp., portrait de 
Joséphine de Savoie en frontispice, toile grenat (reliure de l’ époque). Couv. un peu tachée. (732). 
{211612} 70 €

624-  RÉMUSAT (Charles de). Mémoires de ma vie. Présentés et annotés par Ch.-H. Pouthas. Paris, 
Plon, 1958-1967, 5 vol. in-8, index, demi-chagrin bleu nuit, dos à nerfs, couvertures et dos 
conservés pour les 4 premiers tomes, broché pour le tome 5. Taches blanches sur les reliures. 
(392). {211562} 800 €

Édition originale, et seule publiée.
Témoignage capital sur l’histoire politique du XIXe siècle. Rare complet.
Bertier, 858.

625-  RÉMUSAT (Claire-Elisabeth-Anne Gravier de Vergennes, comtesse de). Mémoires (1802-
1808). Publiés par son petit-fils Paul de Rémusat. Paris, Calmann-Lévy, 1880, 3 vol. in-8, demi-
chagrin brun, dos à nerfs orné (reliure de l’ époque). Infimes mouillures marginales, dos un peu 
noirci. Exemplaire du Cercle Puget (supra-libris et cachet). (836). {211154} 100 €

Tulard, 1231 : « Mme de Rémusat avait commencé la rédaction de ses mémoires après la chute de 
l’Empire en 1814, probablement à partir de notes quotidiennes ; elle les brûla au retour de Napoléon. 
Elle les rédigea à nouveau en 1818. Ce ne sont plus, écrit Chateaubriand (Mémoires d’outre tombe, 
ed. Levaillant, t. II, p. 163) que des souvenirs reproduits par des souvenirs ; la couleur en est affaiblie. 
Chateaubriand se trompe. Ces mémoires sont entachés de partis-pris à l’égard de Napoléon et 
beaucoup trop favorables à Talleyrand. Peu sûrs, ils ne méritent en rien leur célébrité. »
Bon exemplaire.

626-  RICARD. Autour des Bonaparte. Fragments de mémoires publiés par L.-Xavier de Ricard. 
Paris, A. Savine, 1891, in-12, 353 pp., bradel demi-percaline verte, dos orné d’un fleuron doré, 
couverture conservée (reliure postérieure). Coupes et coins usés. Papier cassant, déchirure à la 
page de titre et au premier feuillet sans atteinte au texte, marges brunies. Ex-libris Bibliothèque de 
la Cie de l’ouest. Etiquette au dos. (1111). {211514} 60 €

Tulard, 1239 : « Ricard, de retour d’émigration, fut lié à Marseille avec la famille Bonaparte. De là 
certaines anecdotes sur Joseph, les Clary, Thibaudeau. La seconde partie a trait au Second Empire et 
au prince Jérôme. »

627-  RICHAUD (Louis). Mémoires sur la révolte de Toulon et l’émigration. Annotés et publiés par 
MM. R. Busquet, B. Roberty et A.-J. Parès. Paris, Éditions Rieder, 1930, gr. in-8, XXIII-251 pp., 
10 tabl. généalogiques repliés, portrait et 2 planches, demi-basane aubergine, dos à nerfs orné de 
filets dorés, couv. cons. (reliure moderne). Taches et petits trous (mais réparés) à la couv. conservée 
mais bon exemplaire. (764). {210733} 250 €
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Édition originale publiée dans la Bibliothèque de l’Institut Historique de Provence.
« Le témoignage le plus long et le plus précis sur le siège de Toulon, écrit avant 1803. L’auteur, hostile 
à la Terreur, comme la majorité des Marseillais et des Toulonnais, a dû s’enfuir à la chute de la ville » 
(Fierro)
Ces mémoires sont divisés en deux parties : Relation des événements qui se sont passés à Toulon depuis la 
nomination des députés aux Etats-Généraux jusques à l’ évacuation de la place par les Anglais et Mes cinq 
années d’ émigration.
Bourgeois Toulonnais, Louis Richaud n’était pas hostile à la Révolution par principe mais les exactions 
des patriotes de la ville le firent basculer du côté de la contre-révolution. Il fut à ce titre membre de 
la municipalité sectionnaire de Toulon. La conséquence de la rébellion fut l’émigration qui l’amena 
principalement en Italie.
Fierro, 1254.

628-  RIVOLLET (Georges). L’Arc de triomphe et les oubliés de la gloire. Préface du général Charles 
de Cossé-Brissac. Paris, J. Peyronnet, 1969, in-8, 302 pp., avec 8 planches hors-texte, broché. 
(850). {211043} 40 €

Monographie sur la liste des noms gravés sur l’Arc de Triomphe et aussi sur les « omis, oubliés ou 
éliminés », d’ailleurs bien plus nombreux.

629-  RIVOLLET (Georges). Général de Bataille Ch. A. L. Morand, comte d’Empire (1771-1835). 
Généraux Friant et Gudin du 3è Corps de la Grande Armée. Paris, Peyronnet, 1963, in-8, 
306 pp., index, ill. et cartes, broché. (639). {208889} 60 €

630-  ROBERT (Daniel). Les Églises réformées en France (1800-1830). Paris, P.U.F., 1961, in-8, 
XXXI-632 pp., index et biblio., broché. (860). {211067} 70 €

631-  ROBINET (Docteur). Danton. Mémoire sur sa vie privée. Troisième édition. Paris, Charavay, 
1884, in-8, 324 pp., broché. Couv. défraîchie, dos abîmé, rousseurs. {149735} 40 €

632-  ROCHECHOUART (Louis-Victor-Léon de). Souvenirs sur la Révolution, l’Empire et la 
Restauration. Paris, Plon, 1933, in-8, VII-515 pp., portrait-frontispice, demi-basane bleue nuit à 
coins, dos à nerfs ornés de filets dorés, couverture et dos conservés (reliure postérieure). Dos passé. 
(686). {211721} 100 €

Tulard, 664. « …très intéressants mémoires d’un émigré passé au service du Tsar et qui participa, du 
coté russe, à la campagne de 1812, à la campagne d’Allemagne et à l’invasion de la France ».

633-  [ROGER de BEAUVOIR (E.)] - Le Prince Lucien Bonaparte et sa famille. Paris, Plon, 1889, 
in-8, XV-224 pp., 12 portraits, tableau généalogique dépliant, demi-chagrin vert, dos lisse orné 
d’un fleuron doré (reliure de l’ époque). Mors légèrement usés. (133). {211095} 150 €

634-  ROOS (Heinrich von). Avec Napoléon en Russie. Souvenirs de la campagne de 1812. Traduit 
de l’allemand par le lieutenant-colonel breveté Buat, d’après l’édition, complétée par une 
introduction et des notes, du professeur Paul Holzhausen. Paris, Chapelot, 1913, in-8, LXIV-
290 pp., cartes in-t., demi-basane caramel marbrée, dos à nerfs ornés de filets dorés (reliure 
moderne). (1238). {211731} 180 €

Tulard, 1276 : « Ces souvenirs furent publiés en 1832 à Saint-Pétersbourg. Roos appartenait en 1812 
au 3e régiment de chasseurs à cheval wurtembourgeois, comme médecin. On trouve dans son récit de 
l’expédition de Russie une attachante description de la bataille de Borodino et de l’entrée des Français 
à Moscou. La deuxième partie relative à la retraite n’est pas moins importante. »
Garnier, Supplément…, 1657.

635-  ROSE (Elzéar-Véran). Etude historique. La Visite pastorale de Mgr Périer, évêque d’Avignon, 
à Apt en 1806. Pont-Saint-Esprit, Gros frères, 1860, in-8, 66 pp., broché. Petites mouillures et 
taches. (486). {193502} 60 €

636-  ROSSIGNOL (J.). La Vie véritable du citoyen Jean Rossignol, vainqueur de la Bastille et général 
en chef des armées de la République dans la guerre de Vendée (1759-1802). Pub. sur les écritures 
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originales avec une préf., des notes et des doc. inédits par Victor Barrucand. Paris, Plon, 1896, 
in-12, XXIII-383 pp., demi-basane noire, dos à nerfs, couverture conservée (reliure moderne). 
(747). {211148} 100 €

Fierro, 1286.

637-  ROUGÉ (E. de). Le Conventionnel André Dumont (1764-1838). Avec une préface d’Etienne 
Lamy. Paris, Bloud et Cie, 1911, in-8, CX-432 pp., portrait-frontispice, 5 illustrations h. t. et  
1 fac-similé dépliant, broché. Petites rousseurs. (693). {211593} 80 €

638-  ROUSSET (Camille). Les Volontaires, 1791-1794. Troisième édition. Paris, Didier, 1874, in-12, 
IV-403 pp., demi-basane bleue, dos lisse orné de filets dorés (rel. de l’ époque). Petites épidermures 
au dos. Ex-libris de l’académicien Victor de Laprade. (764). {210861} 70 €

639-  ROUSTAM. Souvenirs. Introduction et notes de P. Cottin. Préface de F. Masson. Paris, 
Ollendorff, s.d., in-12, XXXVII-302 pp., portrait-frontispice, ill., broché. (1211). {145662} 100 €

Tulard, 1282. « Frédéric Masson certifie dans sa préface l’authenticité du manuscrit publié par  
P. Cottin. Ces mémoires sont fertiles en anecdotes sur Murat, Berthier, Duroc et la vie intime de 
Napoléon aux Tuileries. Importante annexe sur les mameloucks ».

640-  ROVERE (Joseph-Stanislas). Documents sur la Révolution dans le Vaucluse. Correspondance 
intime avec Goupilleau (de Montaigu), en mission dans le Midi après la Terreur (1794-1795). 
Publiée d’après les documents originaux inédits avec une introduction et des notes par Michel 
Jouve et Marcel Giraud-Mangin. Nîmes, Debroas, 1908, in-8, 227 pp., index, demi-basane 
aubergine, dos à nerfs, couverture conservée (reliure de l’ époque). Page de faux-titre restaurée. 
(776). {211209} 150 €

Rare publication de 106 lettres écrites entre le 5 fructidor an 2 et le 29 prairial an 3.

641-  ROVERE (Joseph-Stanislas). Lettres inédites à son frère Simon-Stylite, ex-évêque 
constitutionnel du département de Vaucluse. Publiées avec une introduction, un épilogue et des 
notes par le Dr Victorin Laval. Paris, Champion, 1908, gr. in-8, IX-310 pp., portrait-frontispice, 
index, demi-basane aubergine, dos à nerfs, couverture conservée (reliure postérieure). Des pages 
brunies. (776). {211210} 120 €

Publication de la correspondance du député d’Avignon à la Législative, à la Convention et aux Anciens, 
surnommé « Coupe-Tête » et qui loua devant la Législative les massacres de la Glacière d’Avignon.

642-  ROY (Just-Jean-Etienne). Les Français en Égypte, ou Souvenirs des campagnes d’Egypte et 
de Syrie. Par un officier de l’expédition. Quatrième édition. Tours, Mame, 1861, in-8, 235 pp., 
frontispice, basane noire, dos lisse orné de filets et de motifs dorés, plaque à froid sur les plats 
dans un encadrement d’un filet doré, tranches marbrées (reliure de l’ époque). (1124). {211696} 
 70 €

Garnier, Supplément, 1285.
Pseudo-mémoires du colonel Chalbrand, que certains tiennent cependant pour authentiques.
De Meulenaere, 43.

643-  ROY (Just-Jean-Etienne). Les Français en Russie. Souvenirs de la Campagne de 1812 et de deux 
ans de captivité en Russie. Tours, Mame, 1856, in-8, 235 pp., frontispice, basane verte, dos à 
nerfs orné de filets et fleurons dorés, plaque à froid sur les plats encadrée d’un filet doré, tranches 
marbrées (reliure de l’ époque). Coiffe inférieure absente, manque au mors inférieur sur 1 cm, 
coins abîmés, coupes frottées. Quelques rousseurs. (770). {211712} 50 €

Garnier, Supplément, 1285.
Pseudo-mémoires du docteur M…

644-  RUDE (G.). La foule dans la Révolution française Préf. de G. Lefebvre. Paris, Maspero, 1982, 
in-8, 286 pp., broché. (835). {86446} 40 €
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645-  SABATIE (A.-C.). Le Tribunal révolutionnaire de Paris. Origine. Evolution. Principaux procès 
et ses victimes dans le clergé. Paris, Lethielleux, 1914, in-8, XVII-472 pp., broché. Cachet. (850). 
{211037} 70 €

646-  SABOR (Pierre). Masséna et sa famille. Ses origines. Sa jeunesse. Du Royal italien à l’armée 
d’Italie. Masséna, général de la République (1758-1794). Aix-en-Provence, Editions du Feu, 1926, 
grand in-8, VIII-471 pp., frontispice, 17 tabl. généalogiques dont 8 dépl., 32 pl., bibliographie, 
broché. Anecdotiques taches et usure d’usage. (716). {92117} 200 €

Peu courant. Saffroy, III, 45277.

647-  SAGE (abbé J.). La Religion à Mormoiron pendant la période révolutionnaire. 1789-1802. 
Carpentras, Imprimerie Batailler, 1906, in-8, 66 pp., broché. Couverture usée. (1066). {193349} 
 60 €

L’auteur était curé de cette petite commune du Vaucluse.
Un seul exemplaire au CCF (Inguimbertine).

648-  SAGNAC (Philippe). Les Cahiers de 1789 et leur valeur. Macon, Protat frères, s.d., (1907), in-8, 
21 pp., broché. (1112). {211563} 25 €

Tiré à part de la Revue d’Histoire moderne et contemporaine, 1906-1907, tome 8.

649-  SAGNAC (Philippe). Le Rhin français pendant la Révolution et l’Empire. Paris, Alcan, 1917, 
in-8, 391 pp., carte dépl., index, biblio., bradel demi-percaline grenat, dos orné de filets et d’un 
fleuron dorés, couverture conservée (reliure de l’ époque). Dos sali. (1203). {211900} 80 €

650-  SAINT-CHAMANS (Alfred-Armand-Robert de). Mémoires, 1802-1832. Paris, Plon, 1896, 
in-8, 542 pp., portrait-frontispice, index, demi-basane cerise à coins, dos à nerfs, ornés de filets 
dorés (reliure postérieure). Dos passé. Rousseurs. (165). {211553} 250 €

Tulard, 1295 : « Précieux témoignage sur les campagnes de Soult en Espagne et au Portugal, qui 
fournit un complément aux mémoires inachevés du duc de Dalmatie. »
« Saint-Chamans refuse de se rallier à Napoléon aux Cent-Jours. Il est nommé colonel des dragons 
de la Garde au retour de Louis XVIII, inspecteur de la cavalerie en 1822, fait partie de l’expédition 
d’Espagne qu’il prépare sur les Pyrénées. Il est réformé et mis à la retraite par Louis-Philippe en 
1831. Ses souvenirs sur la Restauration sont d’une excellente qualité et contiennent de multiples 
informations sur la vie à la cour, le monde poltique et les affaires militaires. » (Bertier, 893).

651-  SAINT-ELME (Ida de). Mémoires d’une contemporaine, ou souvenirs d’une femme sur les 
principaux personnages de la République, du Consulat, de l’Empire. Paris, Flammarion, s.d., 
(1895), in-8, XXXV-438 pp., 2 planches dont un portrait-frontispice, portrait in-t., demi-
percaline rouge, dos lisse orné de filets dorés (reliure de l’ époque). Quelques mouillures en début 
et fin d’ouvrage. (1162). {211675} 50 €

Nouvelle édition, avec une préface par Napoléon Ney.

652-  SAINT-JUST (Clément). Esquisse historique de la Révolution d’Avignon et du Comté 
Venaissin et de leur réunion à la France, suivie de Notices relatives aux époques antérieures. 
Paris, Garnier, 1890, in-12, XX-157 pp., demi-basane caramel, dos à nerfs (reliure postérieure). 
(486). {124473} 80 €

Rare.

653-  SAINT-MARTIN (Jean). Les Derniers représentants de Rome à Avignon et dans le Comté 
Venaissin. Giovio, archevêque d’Avignon (1775-1790). Avignon, Librairie J. Roumanille, 1913, 
in-8, 38 pp., broché. Traces de scotch au dos, petit manque sur la couverture. (487). {210794} 
 40 €

654-  SAINT-RENE TAILLANDIER (G.). Le Général Philippe de Ségur, sa vie et son temps. Paris, 
Didier et Cie, 1875, in-12, VIII-366 pp., demi-veau havane, dos à nerfs orné de filets et d’une 
guirlande dorés et fleurons à froid (reliure de l’ époque). Coiffe supérieure et un nerf abîmés, coins 
usés. Envoi de l’auteur. Ex-libris Victor de Laprade (collé à l’envers). (1123). {211649} 80 €
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655-  SAINTE-CLAIRE DEVILLE (Paul). La Commune de l’an II. Vie et mort d’une assemblée 
révolutionnaire, d’après de nombreux documents inédits. Paris, Plon, 1946, in-8, 387 pp., 
broché. (799). {195263} 30 €

656-  SAINTE-CLAIRE DEVILLE (Paul). L’Orpheline de la prison du Temple. Paris, Perrin, 1929, 
in-12, 244 pp., broché. (641). {102377} 30 €

657-  SALAMON (Louis-Siffrein-Joseph Foncose de). Chargé des affaires du Saint-Siège pendant 
la Révolution. Correspondance secrète avec le Cardinal de Zelada (1791-1792). Publiée par le 
Vte de Richemont. Paris, Plon, 1898, gr. in-8, XLIII-549 pp., portrait-frontispice, toile mauve, 
couverture conservée (reliure moderne). Rousseurs. Ex-libris René Sidersky. (95). {138835} 80 €

658-  SALAMON (Louis-Siffrein-Joseph Foncose de). Mémoires inédits de l’internonce à Paris 
pendant la Révolution, 1790-1801. Avant-propos, introduction, notes et pièces justificatives par 
l’abbé Bridier. Paris, Plon, 1890, in-8, LVI-376 pp., broché. Dos abîmé. Rousseurs. {176220} 
 60 €

Bons mémoires, notamment sur les massacres de septembre 1792.

659-  SARRAZIN (Jean). Histoire de la guerre d’Espagne et de Portugal, de 1807 à 1814. Paris, 
Dentu, 1814, in-8, XVI-402 pp., carte dépliante, broché, couverture muette, sous chemise 
cartonnée de l’époque. Dos factices. Exemplaire défraîchi. Rousseurs. Galerie de vers en marge 
intérieure des pp. 367 à 402 et en bordure de la carte. Il manque les pages 403, 404 et les 2 pages 
non numérotées en fin de volume. Cachet. (1285). {210815} 80 €

Edition originale de cette monographie très hostile aux entreprises espagnoles de Napoléon.

660-  SARRUT (Germain) et Edme-Théodore Bourg, dit BOURG SAINT-EDME. Notice pour 
servir à la biographie de M. le Maréchal comte de Bourmont, extraite de la Biographie des 
hommes du jour. Caen, Imprimerie de Pagny, 1846, in-8, 201 pp., avec un portrait-frontispice 
lithographié par Carrière, sous serpente, demi-chagrin vert, dos à nerfs orné de filets à froid, 
couv. cons. avec petits manques (reliure postérieure). Dos passé, quelques rousseurs. (1124). 
{211686} 120 €

Cette notice est plutôt rare, et présente une orientation fortement réhabilitatrice : il s’agissait de laver 
le maréchal (qui venait de mourir le 27 octobre 1846 au château de Freigné) des soupçons de trahison 
pour sa conduite en 1815 à Waterloo.

661-  SAVANT (Jean). Les Espions de Napoléon. Paris, Hachette, 1957, petit in-8, 286 pp., biblio., 
demi-basane fauve à coins, dos à nerfs orné (reliure de l’ époque). (860). {211062} 50 €

662-  SAVANT (Jean). Napoléon et les Grecs. Sous les Aigles Impériales. Préface de S.E. M. Périclès 
A. Argyropoulo. Paris, N.E.L., 1946, petit in-8 carré, 400 pp., quelques illustrations h.-t., 
bibliographie, demi-basane verte, dos à nerfs, dos et couverture conservés (reliure moderne). 
(732). {141595} 80 €

663-  SAVANT (Jean). Tel fut le roi de Rome. Paris, Fasquelle, 1954, petit in-8 carré, 293 pp., demi-
basane verte, dos à faux nerfs. (reliure moderne). Dos légèrement passé. (1119). {211626} 30 €

664-  SAVARY (Anne-Jean-René-Marie). Mémoires pour servir à l’histoire de l’Empereur Napoléon. 
Seconde édition. Paris, Bossange, 1829, 8 vol. in-8, demi-veau havane, dos lisse orné en long, 
tranches marbrées (reliure de l’ époque). Dos passés. Une pièce de titre et des pièces de tomaison 
frottées. Rousseurs. (770). {211002} 600 €

Tulard, 1322. « Mémoires très importants dont le retentissement fut considérable en raison de la 
personnalité de l’auteur, aide de camp du Premier Consul, mêlé étroitement à l’exécution du duc 
d’Enghien, ambassadeur auprès du Tsar, après Tilsit, successeur de Fouché au ministère de la Police 
générale en 1810 ».
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665-  SCHUERMANS (Albert). Itinéraire général de Napoléon Ier. Préface par H. Houssaye. 
Deuxième édition. Paris, Jouve et Cie, 1911, gr in-8, IX-464 pp., demi-maroquin vert, dos à nerfs, 
tête dorée, couverture conservée (reliure de l’ époque). Mors et nerfs frottés, coins usés. Ex-libris 
Bibliothèque du comte de Bondy. (1239). {211877} 250 €

Un outil documentaire toujours précieux à consulter.

666-  SCIOUT (Ludovic). Histoire de la Constitution Civile du Clergé et de la persécution 
révolutionnaire (1790-1801). Paris, Firmin-Didot, 1887, petit in-8, XV-608 pp., toile parme. 
Rousseurs. (777). {211215} 80 €

Abrégé de l’Histoire de la Constitution Civile du Clergé, parue en 4 volumes entre 1872 et 1881.

667-  SÉGUR (Philippe de). Histoire et Mémoires. Paris, Firmin Didot, 1873, 8 vol. in-8, portrait 
photographique en frontispice du tome I et fac-similé (ajoutés), demi-chagrin vert, dos à nerfs 
orné de fleurons dorés (reliure de l’ époque). (848). {211018} 1.200 €

Tulard, 1331. « Devenu aide-de-camp de Napoléon sous l’Empire puis attaché à la cour de Joseph. 
Ségur a laissé d’attachants mémoires plusieurs fois réédités. Il y retrace parallèlement l’histoire de 
Napoléon et sa propre vie. On a peut-être accordé trop de crédit à ces souvenirs, au demeurant fort 
bien écrits ».
Bien complet du 8e volume de Mélanges constitué par des Souvenirs et rêveries d’un octogénaire.
Bel exemplaire de l’édition originale. Rare en cette condition.

668-  SÉGUR (Philippe de). Un aide de camp de Napoléon, 1813-1814-1815. Mémoires. Edition 
nouvelle publiée par les soins de son petit-fils le comte Louis de Ségur. Paris, Firmin-Didot, 
1894-1895, 3 vol. in-12, XVI-454 pp., II-430 pp., II-565, portrait-frontispice, 1 fac-similé et 
2 cartes dépliants, demi-basane rouge, dos à nerfs orné de filets dorés, couvertures conservées 
(reliure postérieure). (800). {211646} 250 €

Nouvelle édition de ce qui constitue à proprement parler les Mémoires et qui fut publié sous le titre 
d’Histoire et Mémoires en 1873.
Chaque volume a son titre spécifique : I. De 1800 à 1812 ; Un aide de camp de Napoléon. II. La 
campagne de Russie. III. 1813-1814-1815. Du Rhin à Fontainebleau.

669-  SERGENT (Gustave). Les Tribunaux révolutionnaires dans les Bouches-du-Rhône. Deuxième 
édition. Aix, Remondet-Aubin, 1874, in-8, 101 pp., broché. (483). {210795} 70 €

Discours prononcé à l’audience solennelle de rentrée de la cour d’appel d’Aix, le 3 novembre 1874, par 
Gustave Sergent, avocat général, ancien avocat général à la cour d’Alger.

670-  [SERVAN (Michel-Joseph-Antoine)]. La Première [- Seconde / - Troisième] aux Grands, [pour 
servir à l’histoire de la Révolution, depuis la convocation des Etats-Généraux, jusqu’à la prise de 
la Bastille inclusivement]. Paris, Garnery, an premier de la liberté, (février-nov. 1789), 3 parties en 
un vol. in-8, 43 pp., 49 pp., [3] pp. n. ch., viij-141 pp., demi-vélin Bradel ivoire moderne, pièce 
de titre cerise, tête rouge. (reliure moderne). (763). {210912} 500 €

Rare réunion de ces trois pamphlets successifs, parus de février à novembre 1789, et dont l’objet est 
de combattre violemment les droits de la noblesse. Seuls les titre et adresse du dernier opuscule sont 
développés, les deux premiers ne présentant ni lieu ni année d’édition.
L’attribution à Servan est celle de la Bibliothèque de Nancy. Elle n’est pas nécessairement retenue par 
les autres dépôts ou les bibliographes.
Absent de Martin & Walter.

671-  SERVIÈRES (J. de). Les Réfugiés corses à Marseille pendant la Révolution (1793-1797). 
Bastia, Piaggi, Marseille, Ruat, 1922, in-8, 105 pp., ill. in-t., broché. (493). {200351} 70 €

672-  SIMOND (Charles). La vie parisienne à travers le XIXe siècle. Paris de 1800 à 1900. D’après 
les estampes et les mémoires du temps. Paris, Plon, 1900, 3 vol. in-4, IV-676 pp., 765 pp. et 
646 pp., nombreuses illustrations en noir in et h.-t., percaline verte, premier plat orné, tranches 
dorées (reliure de l’ éditeur). Quelques pages collées par l’humidité en fin des tomes 1 et 2. (VIT). 
{211539} 350 €
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Tome 1 : 1800-1830. Le Consulat - Le Premier Empire - La Restauration. Tome 2 : 1830-1870. La 
Monarchie de Juillet - La Seconde République - Le Second Empire. Tome 3 : 1870-1900. Troisième 
République. 1900.

673-  SIX (Georges). Les Généraux de la Révolution et de l’Empire. Paris, Bordas, 1948, in-8, 
364 pp., 52 planches dont 4 en couleurs, index, demi-chagrin brique, dos à nerfs, couverture, 
dos et jaquette conservés (reliure moderne). (138). {211544} 100 €

674-  SOBOUL (Albert). L’armée nationale sous la Révolution (1789-1794). Préface de Joinville. 
Paris, Editions France d’Abord, 1945, in-12, 142 pp., ill. in-t., broché. (854). {86611} 30 €

675-  SOLTYK (Roman). Relation des opérations de l’armée aux ordres du prince Joseph Poniatowski 
pendant la campagne de 1809 en Pologne contre les Autrichiens. Précédée d’une notice sur la 
vie du prince. Paris, Gaultier-Laguionie, 1841, in-8, [4]-403-[4] pp., portrait-frontispice, carte 
dépl. en couleurs, demi-chagrin noir à coins, dos à nerfs orné de caissons et motifs dorés, double 
filet doré sur les plats, tranches marbrées (reliure de l’ époque). (237). {91831} 1.000 €

Relation rédigée sur un ton impersonnel mais que l’on peut, compte tenu de la qualité et du rôle de 
l’auteur dans cette campagne, assimiler à un témoignage direct.
Ex-libris William R. Johnston.

676-  SOREL (Albert-Emile). La princesse de Lamballe une amie de la reine Marie-Antoinette. 
Paris, Hachette, 1933, in-8, 238 pp., demi-basane verte, dos à nerfs (reliure de l’ époque). (825). 
{211895} 40 €

677-  SOREL (Albert). Bonaparte et Hoche en 1797. Deuxième édition. Paris, Plon, 1896, in-8, 
340 pp., broché. (693). {211594} 50 €

678-  SOULAJON (L.). Les Cohortes de la Légion d’Honneur (1802-1809). Législation. 
Monographies. Paris, Baudouin, 1890, gr. in-8, 298 pp., demi-basane caramel, dos lisse orné de 
filets et de fleurons dorés, couverture conservée (reliure moderne). (140). {210915} 300 €

Tiré à 200 exemplaires (Davois, III, 177).

679-  SOULLIER (Charles). Histoire de la Révolution d’Avignon et du Comté-Venaissin, en 1789 
et années suivantes. Paris, Séguin aîné, Avignon, Vischer-Joly, 1844, 2 vol. in-8, XVI-400 pp. et 
440 pp., demi-basane brune, dos lisse orné de fleurons dorés (reliure de l’ époque). Dos passés et 
frottés, coiffes absentes, mors supérieurs fendus aux 2 volumes et abîmés. Rousseurs. Des feuillets 
de table détachés au tome 2. {211656} 200 €

680-  SOULT (Jean-de-Dieu). Mémoires du duc de Dalmatie. Publiés par son fils. Première partie 
(seule parue) : Histoire des guerres de la Révolution. Paris, Amyot, 1854, 3 vol. in-8, XII-387 pp., 
372 pp., 407 pp., demi-basane verte, dos lisse orné de filets et de l’abeille impériale dorés (reliure 
postérieure). Dos passés. Petite épidermure au mors supérieur du tome III. Rousseurs, marges 
brunies. Cachets. (784). {210997} 1.000 €

Le maréchal Soult avait entamé la rédaction de ses mémoires dès 1816. La Révolution de 1830 et ses 
nouvelles fonctions ministérielles sous la Monarchie de Juillet l’empêchèrent de mener à bien cette 
œuvre.
Seule la première partie de ces mémoires vit donc le jour. Elle couvre la période 1791-1802 : campagnes 
des Alpes et des Pyrénées, guerre de Vendée, expédition d’Égypte, première campagne d’Italie, 
Marengo, siège de Gênes, Hohenlinden sont les principaux points forts de ces rares mémoires.
Tulard,1354.

681-  SOULT (Jean-de-Dieu). Mémoires. Espagne et Portugal. Texte établi et présenté par L. et A. 
de Saint-Pierre. Paris, Hachette, 1955, in-8, 366 pp., cartes in-t., demi-basane blonde, dos à nerfs 
soulignés de filets à froid et filets dorés (reliure moderne). Envoi de Louis et Antoinette de Saint-
Pierre. Dos passé. (165). {211541} 150 €

Tulard, 1354.
Récit inédit de la guerre d’Espagne et de Portugal.
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682-  STENGER (Gilbert). Le Retour de l’Empereur. Du capitole à la roche tarpéienne. L’immolation. 
1815. Paris, Plon, 1910, in-8, III-458 pp., broché. Annotations au crayon en dernière page. (854). 
{96007} 30 €

683-  SUCKOW (Karl Friedich Emil von). D’Iéna à Moscou. Fragments de ma vie. Trad. de 
l’allemand par le commandant Veling. Paris, Plon, 1901, petit in-8, 315 pp., chagrin vert, dos 
à nerfs orné de filets et d’un fleuron dorés (reliure de l’ époque). Mors inférieur fendu sur 3 cm. 
Epidermures sur le second plat. {211827} 100 €

Tulard, 1386 : « Entré dans l’armée prussienne en 1800 ce Wurtembourgeois prit part dans ces rangs 
à la campagne de 1806 (ch. III-IV). Fait prisonnier à Magdebourg, il rejoint à sa libération son pays 
d’origine. Il participe à la guerre contre l’Autriche en 1809 et à l’expédition de Russie (ch. VIII-
XVI). C’est au retour de celle-ci que s’arrête l’édition française de ces mémoires d’un Allemand tantôt 
adversaire tantôt allié de la France. »

684-  SUISSA (Jean-Luc). Le Département de l’Eure sous le Consulat et l’Empire (1799-1815). 
Evreux, Association Normande de Documentation & d’Information Culturelles, 1983, in-8, 159 pp., 
ill. in-t., broché. (757). {210898} 40 €

685-  SULEAU (François-Louis). Journal de François Suleau, le chevalier de la difficulté, et écrits 
divers choisis par Bernard de Vaulx. Paris, Wittmann, 1946, petit in-8, IX-96 pp., broché. (835). 
{195151} 30 €

686-  SURATTEAU (Jean-René). Les Élections de l’an VI et le « coup d’état du 22 floréal » (11 mai 
1798). Etude documentaire, statistique et analytique. Essai d’interprétation. Paris, Les Belles 
Lettres, 1971, gr. in-8, 459 pp., biblio., broché. (715). {9584} 70 €

687-  SUREMAIN. La Suède sous la République et le Premier Empire. Mémoires, 1794-1815. Publiés 
par un de ses petits-neveux [G. de Suremain]. Paris, Plon, 1902, in-8, IV-392 pp., portrait-
frontispice, index, broché. (146). {143096} 100 €

Tulard, 1389. « Connus d’abord par des fragments parus dans la Revue Contemporaine de mars 1868, 
ces curieux mémoires d’un émigré français passé au service de la Suède et devenu le confident de 
Charles XII, apportent une foule de renseignements sur l’arrivée et les débuts de Bernadotte en Suède. 
Suremain devait d’ailleurs se brouiller avec l’héritier du trône et quitter la Suède en mai 1815 ».

688-  TAINE (Hippolyte). Un Séjour en France de 1792 à 1795. Lettres d’un témoin de la Révolution 
Française. Traduites par H. Taine. Troisième édition. Paris, Hachette, 1883, in-12, X-301 pp., 
broché. (835). {666109} 50 €

Témoignage demeuré anonyme et que Taine compare aux témoignages de Burke, Gouverneur-Morris, 
Mallet du Pan ou Dumont de Genève.

689-  TALLEYRAND-PERIGORD (Charles-Maurice de). Correspondance inédite du Prince 
de Talleyrand et du Roi Louis XVIII pendant le Congrès de Vienne. Pub. avec préface, 
éclaircissements et notes par G. Pallain. Paris, Plon, 1881, gr. in-8, XXVIII-528 pp., index, 
demi-chagrin noir, dos à nerfs orné, premier plat de couverture conservé (reliure de l’ époque). 
Epidermures à la coiffe, mors supérieur abîmé, coupes et coins usés. Envoi de G. Pallain sur la 
couverture. (394). {206757} 150 €

Correspondance évidemment essentielle sur la période. A la fin de l’ouvrage est reproduit le célèbre 
rapport que Talleyrand remit à Louis XVIII à son départ de Gand pour Paris en 1814.
Précieux index biographique in-fine.

690-  TAMISIER (François). Jacques Saury, chronique du Comtat. Marseille, Camoin frères, 
1858, in-8, 130 pp., broché. Petits manques au dos. Envoi de l’auteur sur la couverture. (487). 
{210753} 120 €

Evocation du l’aïeul de l’auteur sous la Révolution.
Rare.
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691-  TARTARY (Madeleine). Sur les traces de Napoléon. Préface de Marcel Dunan, lettre de S.A.I. 
le prince Napoléon. Paris, Peyronnet, 1955, pet. in-8, 413 pp., table, broché. (733). {587} 25 €

692-  TASCHER (Maurice de). Journal de campagne d’un cousin de l’Impératrice, 1806-1813. Paris, 
Plon, 1933, in-12, X-324 pp., portrait-frontispice, cartes, demi-basane brune, dos à nerfs orné de 
filets dorés, couverture conservée (reliure moderne). (829). {210805} 80 €

Nouvelle édition oubliée par Tulard et Garnier.

693-  TAVERNIER (C.). Jourdan coupe-tête (1746-1794). Slnd, in-8, 39 pp., broché. (835). 
{211168} 25 €

694-  TERRADE (Albert) et Henri ALLORGE. Le Général Ordonneau, 1770-1855. Paris, Emile-
Paul, 1904, in-8, 120 pp., portrait, 5 gravures et 3 cartes, biblio., tables, broché. Envoi à Henri 
d’Alméras. (811). {211433} 80 €

695-  [THIBAUDEAU (Antoine-Clair)]. Mémoires sur le Consulat, 1799-1804. Par un ancien 
conseiller d’État. Paris, Ponthieu, 1827, in-8, II-464 pp., demi-basane verte, dos lisse orné de 
fleurons et de filets dorés (reliure de l’ époque). Dos passé et frotté, mors, coupes et coins usés. 
Fortes rousseurs. (776). {211195} 50 €

Précieux mémoires sur cette période : la Machine Infernale, la création de la Légion d’Honneur, 
le Concordat, l’administration, l’établissement du Consulat à vie, la préparation du Code Civil, la 
proclamation de l’Empire, sont largement évoqués.
Tulard, 1409.

696-  THIBAUDEAU (Antoine-Clair). Mémoires, 1799-1815. Paris, Plon, 1913, in-8, IV-561 pp., 
broché. (835). {185995} 60 €

Tulard, 1409.
Excellents mémoires sur la situation intérieure de la France sous le Consulat et l’Empire.
Cette édition ne reprend pas le texte de l’édition de 1827 mais la complète.

697-  THIBAULT-LAURENT (G.). La Première introduction du divorce en France sous la 
Révolution et l’Empire (1792-1816). Clermont-Ferrand, Imprimerie Moderne, 1938, in-8, 
269 pp., bibliographie, broché. Petite déchirure à la page de faux-titre. Envoi de l’auteur de  
F. Romieu. (671). {211680} 70 €

Thèse.

698-  THIÉBAULT (Paul-Charles-François). Mémoires (1769-1820). Publiés sous les auspices de sa 
fille Melle Claire Thiébault, d’après le manuscrit original par Fernand Calmettes. Paris, Plon, 
1893-1895, 5 vol. in-8, portrait-frontispice à chaque volume, 2 planches, index, demi-chagrin 
vert, dos à nerfs orné de filets dorés (reliure de l’ époque). Dos passé, coupes et coins usés, 2 feuillets 
détachés au tome 5. Rousseurs. Petites différence de teintes aux reliures. (801). {211535} 250 €

Les mémoires de Thiébault sont parmi les plus pittoresques des mémoires sur l’Empire publiés. Si 
certains peuvent lui reprocher son parti pris, sa verve littéraire reste un exemple rare dans la littérature 
impériale.
Fierro, 1395, Tulard, 1411. Bertier, 953.

699-  THOMAS (J.-P.). Précis historique des événements arrivés à Montpellier pendant les Cent-
Jours de l’interrègne. Publié, présenté et annoté par Gaston Vidal. Montpellier, Editions de 
l’Entente Bibliophile, 1976, in-8, 97 pp., portrait-frontispice, broché. (722). {144994} 70 €

Tulard, 1416 : « Les Cent-Jours à Montpellier par un royaliste, témoin oculaire. L’arrivée incognito, le 
12 mars, du duc d’Angoulême et son embarquement précipité pour l’Espagne ; la « valse » des préfets, 
chefs militaires, maires. »
Tiré à 350 exemplaires numérotés.



82

700-  THOUMAS. Autour du drapeau tricolore, 1789-1889. Campagnes de l’armée française depuis 
cent ans. Paris, Le Vasseur & Cie, s.d., in-4, XVI-518 pp., nbses ill. in-t., frontispice, demi-chagrin 
vert à coins, dos à nerfs orné, tranches dorées (rel. de l’ époque). Dos passé. (1038). {137998} 
 100 €

701-  TIERSOT (Julien). Les Fêtes et les chants de la Révolution Française. Paris, Hachette, 1908, 
in-12, XXXVIII-323 pp., index, broché. (823). {179467} 40 €

702-  TOURNEUX (M.). Marie-Antoinette devant l’histoire. Essai bibliographique. Seconde édition 
revue et très augmentée. Paris, Libr. Henri Leclerc, 1901, in-4, XVI-164 pp., 4 planches (dont le 
sceau et le soulier de la reine), index, demi-chagrin brun, dos orné à nerfs, fleurons dorés, couv. 
(défaîchie) cons. (rel. de l’ époque). Dos passé, coiffes, nerfs et mors frottés. (92). {204471} 200 €

Excellente documentation en 459 notices détaillées.

703-  TOURNIER (Albert). Vadier président du comité de sûreté générale sous la Terreur (d’après 
des documents inédits). Préface de Jules Claretie. Paris, Flammarion, s.d., in-8, 348 pp., portrait-
frontispice, fac-similé h.-t., bradel demi-percaline rouge, couverture conservée (reliure de 
l’ époque). Traces blanches sur la reliure. Quelques rousseurs. (835). {211020} 60 €

704-  TOUSTAIN. Mémoires. Publiés par la marquise de Perry de Nieüil. (1790-1823). Paris, Plon, 
1933, in-8, II-427 pp., frontispice, index, broché. (1157). {96111} 60 €

Tulard, 1428 : « Excellente édition critique des mémoires du marquis de Toustain, émigré, passé en 
Russie, employé par l’Angleterre à l’état-major de l’armée du Portugal (Lisbonne et son administration), 
puis rentré en France. Toustain donne un récit vivant des événements de 1814 vus de province puis 
de Paris. »
Fierro, 1412. Bertier, 965.

705-  TRIMOULIER (A.). Un missionnaire de 93. Marc-Antoine Baudot. Son rôle politique, ses 
missions, ses mémoires ou notes historiques. Avant-propos par Emmanuel Des Essarts. Paris, 
Dorbon-Ainé, 1908, in-8, XVII-157 pp., 2 tableaux généalogiques dépliants, bradel papier 
marbré (reliure moderne). (777). {211184} 100 €

706-  TROMPETTE (Suzanne). La Vie au quotidien d’un village de Provence pendant la Révolution. 
Vacqueyras (1789-1795). Cavaillon, Imprimerie Mistral, 1989, in-8 carré, 100 pp., ill. in et h.-t., 
broché. Quelques annotations au crayon. (493). {211571} 40 €

707-  TUFFERY-ANDRIEU (Jeanne-Marie). Le Concile national en 1797 et en 1801 à Paris. L’Abbé 
Grégoire et l’utopie d’une Eglise républicaine. Berne, Peter Lang, 2007, in-8, 383 p., cartes. in-t. 
dont certaines en couleurs, bibliographie, broché. (Publications universitaires Européennes). (632). 
{211462} 40 €

708-  TURQUAN (Joseph). Madame Récamier. Avec des documents nouveaux et inédits. Paris, 
Tallandier, 1912, petit in-8, VII-432 pp., frontispice, planches, bradel demi-percaline verte 
à coins, armes au dos, couverture conservée (reliure de l’ époque). Ex-libris Bourlon de Rouvre. 
(1175). {151312} 50 €

709-  TURQUAN (Joseph). La Reine Hortense. D’après les témoignages des contemporains. Paris, 
Tallandier, 1927, 2 vol. petits in-8, XI-207 pp. et 209 pp., frontispice, planches, broché. (723). 
{211107} 30 €

710-  TURQUAN (Joseph). Les Sœurs de Napoléon. I. Elisa et Pauline. II. Caroline Murat. Paris, 
Tallandier, 1927, 2 vol. petit in-8, VIII-326 pp. et 315 pp., portrait-frontispice à chaque tome, 
nbses planches, demi-chagrin vert, dos à nerfs orné de filets dorés, couvertures conservées (reliure 
de l’ époque). Dos passés. (1119). {211636} 80 €
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711-  TURQUAN (Joseph) et J. d’ AURIAC. Une aventurière de haut vol. Lady Hamilton, 
ambassadrice d’Angleterre et la Révolution de Naples (1763 - 1815). Paris, Emile-Paul frères, 
1913, in-8, [4]-IV-376 pp., portrait-frontispice en héliogravure, broché. Anecdotiques rousseurs. 
(703). {210994} 40 €

712-  TURQUAN (Joseph). Une illuminée au XIXe siècle. La Baronne de Krudener (1766-1824). 
Paris, Émile-Paul, s.d., in-12, VI-324 pp., bradel demi-basane fauve, dos lisse orné, tête dorée 
(reliure de l’ époque). (852). {211072} 50 €

713-  VAILLANDET (P.). Correspondance des députés d’Avignon près l’Assemblée Nationale (juin 
1790-26 octobre 1791). Avignon, Musée Calvet, 1933, 3 parties en 1 vol. gr. in-8, 102 pp., 106 pp. 
et 162 pp., demi-basane fauve, dos à nerfs, couv. cons. (reliure moderne). Envoi. (485). {211170} 
 350 €

Très rare et précieuse publication.

714-  VAILLANDET (P.). Le Journal historique de la révolution d’Avignon de Joseph Coulet. 
Avignon, Musée Calvet, 1931, in-8, 25 pp., broché. Envoi. (485). {211207} 40 €

715-  VALLOTTON (Henri). Marie-Antoinette et Fersen. Paris-Genève, La Palatine, 1952, in-8, 
442 pp., 7 planches., biblio., index, table, demi-basane fauve, dos à nerfs, premier plat de couv. 
cons. (825). {211894} 40 €

716-  VALYNSEELE (Joseph). Les princes et ducs du Premier Empire. Paris, Chez l’auteur, 1959, gr. 
in-8, XX-322 pp., demi-basane blonde à coins, dos à nerfs orné de pointillés dorés, couv. et dos 
cons. (reliure de l’ époque). (682). {211762} 250 €

717-  VAN DEDEM DE GELDER. Un général hollandais sous le Premier Empire. Mémoires (1774-
1825). Paris, Plon, 1900, in-8, VI-414 pp., portrait-frontispice, demi-basane havane, dos à nerfs 
orné de filets dorés, couverture conservée (reliure moderne). (1136). {109230} 150 €

Tulard, 1452 : « La mission diplomatique en Westphalie et à Naples (ch. II), l’annexion de la Hollande 
et l’expédition de Russie (ch. III-IV), la campagne d’Allemagne (ch. V). Nombreux détails sur les 
atrocités françaises en Russie (pp. 215-228), la retraite (p. 277), la mort de Duroc (p. 323), la désertion 
de Jomini jugée très sévèrement (p. 327). »

718-  VAN HOGENDORP (Dirk). Mémoires. La Haye, Nijhoff, 1887, in-8, XIV-416 pp., index, 
broché. Couverture légèrement usée. (1136). {211715} 350 €

Édition originale peu commune.
« Source capitale pour l’histoire de la Hollande sous la domination française : le gouvernement de 
Louis, Hogendorp ministre de la guerre, l’abdication du roi, le voyage de Napoléon à Amsterdam, la 
Campagne de Russie ».

719-  VANDAL (Albert). L’Avènement de Bonaparte. Paris, Plon, 1907, 2 vol. in-8, IX-600 et 540 pp., 
tables, demi-chagrin bordeaux, dos à nerfs, couvertures conservées (reliure postérieure). Les pages 
de titre sont abîmées, notamment au verso, suite au décollage d’un papier. (753). {210896} 60 €

720-  VANDAL (Albert). Napoléon et Alexandre Ier. L’Alliance russe sous le Premier Empire. 
Paris, Plon, 1893-1896, 3 vol. grand in-8, frontispice (T. I), demi-maroquin vert, dos à nerfs, 
têtes dorées (Thierry). Qqs discrètes rousseurs, dos passé au T. III mais bon exemplaire. (718). 
{94877} 350 €

T. I : De Tilsit à Erfurt. T. II : 1809. Le second mariage de Napoléon. Déclin de l’Alliance. T. III : 
La Rupture.

721-  VATEL (C.). Charlotte de Corday et les Girondins. Pièces classées et annotées. Paris, Plon, 
1864-1872, 3 vol. gr. in-8, broché. (1234). {172613} 200 €

Sans le rare album.
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722-  Le VAUCLUSE des citoyens. Avignon, Service Éducatif des Archives Départementales de Vaucluse, 
1988, in-4, non paginé, ill., broché. (835). {211174} 40 €

723-  VEAUCE (Eugène de). L’Affaire du masque de Napoléon. Avec une préface de Paul Fleuriot de 
Langle. Deuxième édition. S.l., 1957, in-8, 236 pp., ill. en noir, index, broché. (793). {211252} 
 30 €

724-  [VERTRAY (Jean-Baptiste)]. Journal d’un officier de l’Armée d’Égypte. L’armée française en 
Égypte (1798-1801). Manuscrit mis en ordre et publié par H. Galli. Paris, G. Charpentier, 1883, 
in-12, 244 pp., broché. Dos passé, anecdotiques rousseurs. (829). {132903} 150 €

Tulard, 1477.
« Ce journal a été rédigé par H. Galli, d’après les notes laissées par Vertray. Il s’embarqua pour l’Egypte 
en tant que sous-lieutenant à la 9e demi-brigade. Il participa sous les ordres de Reynier à la prise de l’île 
de Gozo, près de Malte. Il n’arriva à Alexandrie que le lendemain de l’assaut de cette ville, et repartit 
avec la division Reynier sur la pénible route du Caire. Il participa aux batailles de Chebreis et des 
Pyramides (…) Il fit partie de l’expédition contre Ibrahim-Bey et se battit à Salahieh. Il partit ensuite 
pour la Syrie (…) puis retourna au Caire (…) Il rentra en France après la capitulation de Belliard au 
Caire, le 8 août 1801. » (De Meulenaere, 195.)
Notes et documents en fin d’ouvrage dont un tableau de la composition de l’armée d’Orient.

725-  VIALLA (Séverin-Etienne-Fulbert). Marseille révolutionnaire. L’armée nation (1789-1793). 
Paris, Chapelot et Cie, 1910, in-8, VII-513 pp., ill. in-t., demi-basane olive, dos lisse, couv. cons. 
(reliure moderne). (482). {211159} 120 €

726-  VIALLA (Séverin-Etienne-Fulbert). Les Volontaires des Bouches-du-Rhône (1791-1792). 
Paris, Chapelot, 1913, gr. in-8, 292-211-7 pp., demi-basane olive, dos lisse orné, premier plat de 
couv. cons. (restauré) (reliure moderne). (482). {97089} 150 €

727-  VIBERT (L.). Au Temps de la Carmagnole. Paris, Vigot, S.l., 1942-1943, 2 vol. in-12, 188 pp, 
et 262 pp., broché. (799). {211237} 40 €

728-  VIDALENC (Jean). Les Demi-Solde. Etude d’une catégorie sociale. Paris, Marcel Rivière et Cie, 
1955, in-8, 230 pp., bibliographie, broché. (633). {9742} 30 €

729-  VIENNET (Jean-Pons-Guillaume). Souvenirs de la vie militaire (1777-1819). Préfacés et 
annotés par MM. A. Dépréaux et P. Jourda. Moulins, Crépin-Leblond, 1929, in-8, 158 pp., 2 
portraits h.-t. dont un en couleurs, demi-basane bleue, dos à nerfs ornés de filets dorés, couverture 
conservée (reliure moderne). (174). {211695} 300 €

Tulard, 1483. « Dans ce récit, Viennet ne brode pas, il dit simplement ce qu’il a vu. C’est le témoignage 
d’un officier d’artillerie de marine peu porté au métier des armes ».
Tiré à part, à petit nombre, du Carnet de la Sabretache. Rare.

730-  VIGO ROUSSILLON (F.-P.). Journal de campagne (1793-1837). Paris, France-Empire, 1981, 
in-8, 323 pp., cartes, planches, broché, couverture illustrée. (1210). {208724} 50 €

Tulard, 1487. « Relation vivante et émaillée d’anecdotes originales sur les guerres de la Révolution et 
de l’Empire, de 1793 au début de 1813 ».
Première édition intégrale.

731-  VILLAT (Louis). La Révolution et l’Empire (1789-1815). Paris, P.U.F., 1936, 2 vol. pet. in-8, 
LXVIII-421 pp. et CVIII-357 pp., biblio., toile brune, couvertures conservées (reliure moderne). 
(770). {211788} 60 €

732-  VILLIERS (Marc de). Histoire des clubs de femmes et des légions d’Amazones, 1793-1848-
1871. Paris, Plon, 1910, in-8, 422 pp., broché. (666). {89683} 80 €
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733-  VION (Albert). La Vie calaisienne sous le Consulat et l’Empire. Préface de Monsieur 
Pierre Bougard. S.l., Les Cahiers du Vieux Calais, 1972, in-8, 104 pp., ill. in-t., broché. (753). 
{210908} 40 €

734-  VIONNET DE MARINGONE (Louis-Joseph). Souvenirs. Campagnes de Russie et de Saxe 
(1812-1813). Insurrection de Lyon (1816). Pub. par A. Lévi. Paris, Dubois, 1913, in-8, VII-
402 pp., portrait-frontispice, demi-basane bleue, dos à nerfs ornés de filets dorés, couverture et 
dos conservés (reliure moderne). Dos passé. Envoi de A. Lévi. (1124). {211699} 400 €

Tulard, 1503.
Souvenirs sur les campagnes de Russie en 1812, de Saxe en 1813, de Belgique en 1814 et le retour des 
Bourbons, ainsi que sur l’insurrection de Lyon en 1816.
Bertier, 1005 : « Nommé commandant du département du Rhône par Louis XVIII, Vionnet décrit 
les conspirations bonapartistes : Rosset à Lyon et Didier à Grenoble en janvier 1816, l’arrestation et 
la mort de Mouton-Duvernet, la conspiration du 8 juin 1817 à Lyon. Mis en non-activité à la fin de 
1817, Vionnet poursuit son récit jusqu’en 1820, mais il ne s’agit plus que d’événements personnels et 
sans intérêt. »
Ouvrage tiré à 520 exemplaires.

735-  VIRIEU (François-Henri de). Le Roman d’un royaliste sous la Révolution. Souvenirs. Publié 
par le marquis Costa de Beauregard. Troisième édition. Paris, Plon, 1895, in-8, 414 pp., portrait-
frontispice, demi-chagrin bleu, dos lisse orné de filets à froid (Demany). Dos, coins et mors 
frottés, petit manque à la coiffe supérieure. Ex-libris à la plume sur le faux titre et la page de titre. 
(1203). {211904} 60 €

Intéressants souvenirs sur les débuts de la Révolution, curieusement omis par Fierro.

736-  VISSAC (Marc de). Un Conventionnel du Puy-de-Dôme. Romme le Montagnard. Clermont-
Ferrand, Dilhan-Vivès, 1883, in-8, VIII-285 pp., biblio., broché. Rousseurs. (735). {86686} 
 120 €

737-  VIVIEN (Jean-Stanislas). Souvenirs de ma vie militaire, 1792-1822. Avant-propos par le cdt 
E. Martin. Paris, Hachette, 1907, in-12, 351 pp., portrait, broché. Quelques rousseurs. (829). 
{210806} 120 €

Tulard, 1507. « Mémoires écrits vers 1834. Utiles chapitres sur le camp de Boulogne, Austerlitz et 
l’Espagne ».
« Vivien est volontaire en 1792. Il participe au siège de Lille, se bat dans le Nord, puis en Italie à partir 
de 1797. » (Fierro, 1486).
Bertier, 1008.

738-  VLIJMEN (B.-R.-F. van). Vers la Bérésina (1812). D’après des documents nouveaux. Deuxième 
édition. Paris, Plon, 1908, petit in-8, VI-327 pp., bibliographie, 2 cartes dépliantes, bradel demi-
percaline rouge, couverture conservée (reliure de l’ époque). Dos passé. Quelques rousseurs. (829). 
{210809} 70 €

Étude tactique détaillée de la campagne de Russie, des plaines de Lithuanie à la Bataille de la Berezina.

739-  WALLON (Henri). Histoire du Tribunal révolutionnaire. Avec le Journal de ses actes. Paris, 
Hachette, 1880-1882, 6 forts vol. in-8, demi-chagrin rouge, dos à nerfs orné, tête rouge, couv. 
cons., (reliure de l’ époque). Petits frottements à certains mors, dos un peu passé. (87). {211093} 
 800 €

Rare ouvrage rédigé d’après les actes du Tribunal.
Bon exemplaire.

740-  WALLON (Henri). Les Représentants du peuple en mission et la justice révolutionnaire dans 
les départements en l’an II (1793-1794). Paris, Hachette, 1889-1890, 5 vol. in-8, demi-basane 
rouge, dos lisse orné de filets dorés (reliure de l’ époque). Epidermures sur les plats du tome I. 
Coins usés. Rousseurs. Ex-libris de la Bibliothèque du Franc-Port. (79). {211186} 600 €

Tome 1 : la Vendée. Tome 2 : l’Ouest et le Sud-Ouest. Tome 3 : le Sud-Est, l’Est et la région de 
Paris. Tome 4 : la frontière du Nord et l’Alsace. Tome 5 : la Lorraine, le Nord et le Pas-de-Calais. Les 
châtiments.
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741-  WALLON (Henri). La Terreur. Etude critique sur l’histoire de la Révolution française. Extrait 
du Correspondant. Paris, Charles Douniol, 1870, 271 pp., demi-basane rouge, dos à nerfs, couv. 
cons. (reliure postérieure). Dos passé et légt frotté. (807). {211193} 50 €

Pré-publication partielle du grand ouvrage en deux volumes qui devait paraître en 1873.
La couverture est datée 1872.

742-  WALTER (G.). Histoire des Jacobins. Paris, Somogy, 1946, in-12, 380 pp., planches, broché. 
(854). {86532} 30 €

743-  WALTER (Jakob) et Jean DIF. Les Mémoires de Jakob Walter, 1812. La marche en Russie des 
fantassins wurtembergeois au service de l’Empire. Paris, Éditions Historiques Teissèdre, 2003, 
in-8, 189 pp., cartes, illustrations, index et bibliographie commentée, basane brune, dos lisse 
orné de filets et de l’aigle impériale dorés, couverture conservée. Ex-libris et cachet Jean-Jacques 
Pattyn. (1211). {211720} 40 €

744-  WARDEN (William). Napoléon jugé par un anglais. Lettres de Sainte-Hélène. Correspondance 
traduite de l’anglais et suivie des lettres du cap de Bonne-Espérance, réponses de Napoléon aux 
lettres de Warden. Avant-propos, notes, documents justificatifs et appendice par le Dr Cabanès. 
Paris, Vivien, 1901, in-8, XV-492 pp., portraits, bradel demi-percaline rouge, couverture 
conservée (Lemardeley). Coins usés. Ex-libris de la bibliothèque de la Moskowa, dont les armoiries 
ont été grattées. (763). {210928} 120 €

Tulard, 1516. Nouvelle édition de ces lettres qui parurent pour la première fois en 1817. Les « Lettres 
du Cap » forment la réfutation par Napoléon lui-même des erreurs du chirurgien.

745-  WEBER (Joseph). Mémoires concernant Marie-Antoinette, archiduchesse d’Autriche, Reine 
de France ; et sur plusieurs époques importantes de la Révolution française, depuis son origine 
jusqu’au 16 octobre 1793, jour du martyre de Sa Majesté ; suivis du récit historique du Procès et du 
Martyre de Madame Elizabeth ; de l’empoisonnement de Louis XVII dans la Tour du Temple ; 
de la délivrance de Madame Royale, fille de Louis XVI, et de quelques événements ultérieurs. 
Par Joseph Weber, frère de lait de cette infortunée souveraine … À Londres, de l›imprimerie de 
Daponte et Vogel, 1804-1807, 3 vol. gr. in-8, XIX-(2)-432- (1 f. d’errata), 4 planches ; (4)-400 
pp-CVI-V-(1 page d’errata), 4 planches, ; (7)-(24) pp. de liste des souscripteurs, 420-LIX-V pp., 
3 planches, demi-veau havane moucheté à coins, dos lisse orné de filets dorés (rel. de l’ époque). 
Mors supérieur du tome 1 fendu, accroc avec manque à la coiffe supérieure du tome 3, coupes et 
coins usés, plats un peu usés, petit manque de papier aux pages 189-192 du tome 3 sans atteinte 
au texte, rousseurs éparses. (105). {203617} 1.500 €

Edition originale rare.
Tiré sur papier fort, cette édition est ornée de 10 portraits de la famille royale et une planche allégorique, 
la plupart gravés par Schiavonetti d’après des dessins ou peintures de Danloux, Stroehling ou Boze.
Exemplaire offert par l’auteur ex dono authoris, sur la page de titre du tome 1.
Comporte quelques ajouts manuscrits à la liste des souscripteurs, à l’errata du tome 1, et un 
ex-libris manuscrit Du Bourblanc et De Derval. Ces deux familkles nobles sont d’origine bretonnes 
probablement émigrées à Londres au moment de la publication de l’ouvrage.
La tradition bibliographique (Quérard, Tourneux) donne la paternité de cet ouvrage à Lally-Tollendal. 
Les circulaires imprimées, dont une porte la signature autographe de Weber, peuvent cependant laisser 
planer un doute sur cette attribution.
La réimpression de ces mémoires dans la Collection des mémoires relatifs à la Révolution française 
« donna lieu à un procès entre Weber et les frères Baudouin. Ces derniers alléguèrent que Weber 
n’était pas l’auteur des mémoires, et qu’en conséquence l’accusation était sans fondement. Ils citèrent 
en preuve une lettre de M. le marquis de Lally-Tollendal, qui avoue avoir rédigé, d’après ses mémoires 
personnels et d’après quelques instructions particulières du duc de Choiseul, ce qui regardait l’intérieur 
domestique de la reine à Vienne et à Versailles ; et d’après un petit nombre de notes de Weber l’avant-
propos, les 1, 2 et 3e chapitres de ces Mémoires » (Quérard)
L’avant-propos de l’édition de 1822 signale en outre que les exemplaires entrant en France furent saisis 
par la police impériale et que cette nouvelle édition fut faite sur le seul exemplaire restant. Ce qui est 
somme toute peu probable …
Il s’agit, dans tous les cas, de l’un des meilleurs témoignages d’un proche de la Reine. Fils de la nourrice 
de Marie-Antoinette, Weber suivit sa sœur de lait en France et se montre un biographe attentif.
Quérard, IV, 466. Tourneux, Marie-Antoinette devant l’ histoire, 46. Fierro, 1494.
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746-  WELSCHINGER (Henri). Le Duc d’Enghien, l’enlèvement d’Ettenheim et l’exécution 
de Vincennes. Nouvelle édiiton revue et augmentée. Paris, Plon, 1913, gr. in-8, XI-481 pp., 
portraits, broché. Dos abîmé. (772). {211129} 30 €

747-  WELSCHINGER (Henri). Le Maréchal Ney, 1815. Paris, Plon, 1893, gr. in-8, IV-427 pp., 
portraits dont 1 en frontispice, bradel demi-percaline verte (reliure de l’ époque). (829). {211147} 
 60 €

748-  WELSCHINGER (Henri). Le Pape et l’Empereur, 1804-1815. Paris, Plon, 1905, gr. in-8, 
IV-473 pp., bradel percaline verte, couverture conservée (reliure de l’ époque). Mouillures sur la 
couverture d’origine. Envoi dont le nom du destinataire a été découpé. (127). {210963} 70 €

749-  WELSCHINGER (Henri). Le Théatre de la Révolution, 1789-1799. Avec documents inédits. 
Paris, Charavay, 1880, in-12, VI-524 pp., index, demi-chagrin brun, dos à nerfs orné de filets et 
caissons dorés (reliure de l’ époque). Coins frottés. Rousseurs. Envoi. (770). {211795} 100 €

750-  WELVERT (E.). Napoléon et la police sous la Première Restauration, d’après les rapports du 
comte Beugnot au roi Louis XVIII. Paris, Roger et Chernoviz, s.d., gr. in-8, VII-327 pp., index, 
broché, couverture muette factice. La couverture d’origine (très abîmée) est jointe. Déchirures 
sur les deux dernières pages, sans manque de texte. (829). {211142} 40 €

Très intéressante publication, équivalente aux rapports de Fouché puis de Savary sous l’Empire.

751-  WITT (P. de). La Jeunesse de Marat. Marat romancier. Paris, Perrin, 1892, in-8, 59 pp., bradel 
demi-percaline rouge, dos orné, couverture conservée (reliure de l’ époque). Dos passé. (777). 
{211212} 80 €

752-  ZELLER (A.). Soldats perdus. Des armées de Napoléon aux garnisons de Louis XVIII. Paris, 
Perrin, 1977, in-8, 413 pp., planches, bibliographie, percaline bordeaux sous jaquette illustrée et 
rhodoïd (reliure de l’ éditeur). (734). {139478} 30 €
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1141- WILHELM (A.). Le Droit romain résumé en tableaux synoptiques. Matière de l’examen de 
première année. Paris, Challamel Aîné, Cotillon et Cie, 1876, gr. in-8, 36 pp., broché. Petit manque 
à la couv. (c). {174860} 30 €

1142- WINCKEL (Christiaan Philip Karel). Essai sur les principes régissant l’administration de la 
justice aux Indes orientales hollandaises, surtout dans les îles de Java et de Madoura, et leur 
application. Avec une planche et une carte. Samarang, G. C. T. Van Dorp, Amsterdam, Scheltema & 
Holkema, 1880, in-8, XII-316 pp., avec un tirage photographique d’époque contrecollé en guise 
de frontispice (séance d’un tribunal indigène à Java), et une carte dépliante « in fine », demi-basane 
cerise, dos lisse orné de filets dorés (reliure de l’époque). Bon exemplaire. (324). {203192} 350 €

Très rare. 
Avocat et juriste, Christiann Philip Karel Winckel (1842-1884) exerça les fonctions de procureur à 
Semarang (Java). C’est en partie son expérience qu’il livre dans cet ouvrage composé directement en 
français et où il se montre très critique sur l’application aprioristique des codes européens aux Indes 
néerlandaises, et très favorable aux indigènes, posture encore exceptionnelle pour l’époque. Il est 
notamment précieux par la seule traduction française que nous connaissions du Règlement sur la conduite 
du gouvernement de l’Inde hollandaise.
Seulement trois exemplaires au CCF (BnF, Bulac et Strasbourg).

1143- YMBERT (Jacques-Gilbert). Mœurs administratives, pour faire suite aux Observations sur les 
mœurs et les usages français au commencement du XIXe siècle. A Paris, chez Ladvocat, 1825, 2 vol. 
in-12, XIX-279 pp. et 286 pp., 2 gravures d’Achille Devéria en frontispice, 18 vignettes en cul-de-
lampe, demi-veau cerise, dos lisse, filets dorés (rel. de l’époque). Rousseurs. Ex-libris De Caieu de 
Vadicourt. Abbeville. Bon exemplaire. (724). {172221} 250 €

Entré dans l’administration, Ymbert s’éleva à des emplois importants au ministère de la guerre et devint 
maître des requêtes. Son œuvre littéraire se compose essentiellement de vaudevilles qui obtinrent des 
succès de bon aloi, à l’instar du Solliciteur ou l’Art d’obtenir des places. Les Mœurs administratives offrent 
une série de tableaux de mœurs, sous forme de lettres, dans le genre de ceux que les Hermites avaient 
alors mis à la mode. Mais cet ouvrage est surtout un des premiers livres qui décrit le fonctionnement de 
l’administration française.
La présente édition s’orne de 2 eaux-fortes d’après Devéria. 
Quérard, X, 553.
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